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Ez is paktum?
Meg lesz tehát a Hentzi-ünnep.
A miről soha a legnekivadultabb Janszky 

ge mert álmodni, az megtörténik e hét 
szombatján.

Ünnepélyesen felavatják a Hentzi-szobrot 
a budapesti hadapródiskola udvarán az 
egész helyőrség tisztelgése mellett, és a 
magyar király képviselőjének jelenlétében.

Önkénytelenül is az a kérdés merül itt 
fel a higgadtan gondolkozó ember agyá­
ban: hogyan lehetséges ez? Hogyan tör­
ténhetik meg ez a jog, törvény és igazság 
szent nevében uralkodó Széli-kabinet fennen 
dicsért, egekig magasztalt uj aerájában?

Az idkos Tisza-r end szer idejében csak egy 
ismeretlen tábornok koszoruzta meg titok­
ban a Hentzi sírját s hetekig forrongott az 
ország, véres tüntetések voltak s végre is 
csak királyi kézirattal tudták nagy nehezen 
lecsillapítani a végletekig felkorbácsolt ke­
délyeket. A kigunyolt, népszerűtlen gróf 
Sntpáry Gyula miniszterelnöksége idején öreg 
honvédekkel akarták megkoszoruztatni a 
Hentzi-szobrot, de ennek ellenében a közös 
hadsereg is koszorút tett volna a budavári 
honvédemlék talapzatára, generálisok álltak 
volna tisztelegve a honvédszobor előtt, a 
közös hadsereg zenekara játszotta volna a 
magyar Himnuszt a honvédemlék alján. S 
az egész magyar sajtó tiltakozott e me­
rénylet ellen, a képviselőházban valóságos 
vihar volt, a függetlenségi párt határozati­
ig kimondta, hogy csak eleven testén 
keresztül juthat oda a koszom az áruló 
szobrára. A terv megbukott s vele együtt 
csakhamar a Szapáry-kormány is. Hát a 
gyűlöletes Bánffy-kormáng idejében mi tör­
tént? Akkor határoztak el, hogy a budai 
vár főteréről kiviszik a szégyen-oszlopot a 
Lipútmezöre. Az uj katonai iskola udva­
rára. S Krieghammer generális, a jelenlegi 
hadügyminiszter, nem tetszhetvén neki, 
hogy a város végére kerül az ö lelkének 
kedves monumentum, kommentárral kisérte 
a hadsereg közlönyében ezt az áthelyezést. 
Elmondta, hogy jó helyen lesz ott a szo­
bor, a katona-növendékeknek örökös min­
taképül. Lett erre országos felháborodás. 
Viharzott a Ház, tiltakozott a sajtó, Bánffy 
és Fejérváry ütült-hatolt. Akkor volt a kép-

viselöházban éjjeli ülés. Akkor énekelte a 
karzattal együtt az egész ellenzék, még a 
mindig felfelé kacsintgató nemzeti párt is 
a Kossuth-nótát.

Ez történt az átkos Tisza-rendszer ide­
jén, a gróf Szapáry Gyula gyűlöletes kor­
szakában és a leggazabbnak hirdetett Bánffy- 
kabinet alatt.

Elkövetkezett végre a jog, törvény és 
igazság korszaka, a megváltó Széli- 
kormány.

Ha a jogot, törvényt, igazságot lábbal 
taposó Tisza-Bánffy-Szapáry-aerában effélék 
hozták forradalmi hangulatba az országot, 
úgy a derék Széli-kabinetnek bizonyára 
nagy súlyt kellett fektetnie arra, hogy az 
ö idejében újabb Hentzi-botrány ne legyen. 
Mert ha mégis lenne, Széli Kálmán valami 
nagy elégtételt szerezne a nemzetnek. Ha 
akadna meghihhant elméjű generális, a ki 
Hentzit akarná ünnepeltetni, azt a hatal­
mas Széli-kormány menten nyugdijaztatná, 
tönkretenné. v

így kellene legalább is ennek lennie, 
mert hiszen nem úgy van már, mint volt 
régen, Széli uralkodik az országon, nem 
vagyunk már elnyomottak, megszabadultunk 
a lidércznyornástúl.

így kellene ennek lennie!
S hogyan van?
Úgy, hogy a mit eddig egyetlen kormány 

alatt sem mertek még csak szóba is hozni, 
azt Széli Kálmán alatt sietve megteszik. 
Ünnepélyesen aratják fel a Hentzi-szobrot.

A felelősség ezért természetesen Széli 
Kálmánt terheli. Terheli pedig annál in­
kább, mert jó előre gondoskodott róla, 
hogy az ünnepély lehetőleg csendben, 
rendben végbe is mehessen. Királyi leirat­
tal napoltatta el a Házat, tehát ott mit sem 
lehet csinálni. Ravaszabb volt a ravasz 
Bánffynál, gondoskodott, hogy ne legyen 
éjjeli ülés és Kossuth-núta a Házban. Es a 
sajtó? Miért hallgat ma olyan szörnyűsé­
gesen épen az a sajtó, a mely legjobban 
zengte a hozsannát a paktumnak s a 
mely azelőtt mindig oly hevesen tiltakozott 
az efféle merényletek ellen ?

Talán ez is paktum?
Nem akarjuk ezt hinni, bár sok okunk 

van rá. De nem maradunk sokáig kétség­
ben. A parlament szünetjének is vége lesz 
előbb-utóbb. S akkor együtt lesz a Ház, 
ott lesz a függetlenségi párt. Kossuth Fe- 
reuez is megjön Itáliából, Ugrón is az er­
délyi havasokból, a többi „ellenzék“ is a 
vidékről.

Ha akkor is barátságos fogadtatásra ta­
lál Széli Kálmán, ha akkor sem tör ki a 
vihar erősebben és hatalmasabban, mint 
valaha, akkor igenis tudni fogjuk, hogy — 
ez is paktum

Mozgalom a Hentzi-ünnep ellen.
Az e hó 12-ére tervezett Hentzi-ünnep hire a 

fővárosi függetlenségi polgárok körében nagy 
megbotránkozást keltett. A független érzelmű pol­
gárság számos képviselője ma este nagy előérte-

kezletet tartott, a melyen megbeszélték az egybe­
gyűltek a t'-emlőket szemben a Hestá-szo’uor 
beszentelési ünnepével. Az értekezletet Gara 
József nyitotta meg s örömmel üdvözölte a füg­
getlenségi és 48-as polgárok körének, a hazafias 
szövetségnek, az egyetemi ifjúságnak, az asztal- 
társaságok központjának és az ellenzéki sajtónak 
megjelent képviselőit.

Dr. Molnár Jenő, a függetlenségi és 48-as kör 
elnöke szólalt fel ezután s első sorban azt hang­
súlyozta, hogy az „nj korszak« nagy jelszava ne­
vében, a jog, törvény és igazság himes leple alatt, 
már annyit kellett eltűrnünk, hogy az augusztus 
12-iki merénylettel csakugyan csordultig telt a 
pohár. Tiltakoznunk kell ez ellen. Ajánlja, hogy a 
legrövidebb időn belül nagy értekezlet hivassák egybe 
s ezen állapíttassák meg végleg: mi módon fejez­
tessék ki aug. 12-én méltó módon a független ér­
zelmű polgárok tiltakozása. A maga részéről ajánlja, 
hogy a Hentzi-ünnep órájában koszoruztassék 
meg a budai honvédszobor.

Mezei Péter hozzájárul az elölte szóló indítvá­
nyához s azt melegen pártolja.

Scheffer János elfogadja az indi lyányokat s 
hozzá teszi, hogy kívánatos volna a szomorú 
napon az elesett honvédek emlékére gyászisten­
tiszteletet rendeztetni.

Jlokrozs József szitkebh bizottság kiküldéséi in­
dítványozza. Egyébként bejelenti az aszlaltarsasa- 
gok központjának hozzájárulását.

Az értekezlet kiküldi a bizottságba: Dient; 
Mártont, Dara Józsefet, dr. Molnár Jenöt, Meseg 
Péteri, Bokros Józsefet, lovag lieh ti Eerenczet, 
Szöllösy Mihályi, Kardhordó Árpádot, Kornes 
Gyulát, l'ényfg Kálmánt, Balta Jenöt, Inczédy 
Lászlót, Szentirmay Gézát, stb.

Az egybegyűltek általános kívánságára Diems 
Márton, az Egyelt rtés felelős szerkesztője, emelt 
ezután szót. Kijelenti, hogy mindenben hozzájárul 
azokhoz az indítványokhoz, a melyek az imént 
elhangzottak. Hozzájárul pedig azért, mert a 
Hentzi ünnep tervének felmerülése első pillanatá­
tól fogva az volt a nézete, hogy nem szabad 
ennek a c.-ufos merényletnek úgy megtörténnie, 
hogy a főváros független érzelmű polgársága ez 
ellen ne tiltakozzék, (ügy van!) Örömmel látja, 
hogy a független polgárság vezető térliai közút 
az első hivó szóra ily sokan megjelentek, iiizto- 
siték ez arra, hogy az egekig magasztalt s uj 
rendszernek csúfolt alla.o a,.er sem tudott min­
denkit elaltatni. De szóló reméli, hogy ez a gaz 
altenlátum, a melyei épp a világosi szomorú nap 
előestéjére tervez a fegyveres erű és felsőbb ha­
talom, ez az újabb arezulülés még azokat is fel­
ébreszti, a kiket sikerült nagy, de üres jelszavak­
kal politikai kábultságba ejteni.

Szívvel, lélekkel hozzájárul a független polgár­
ság mozgalmához s felhív minden hazafia­
sán érző polgárt, hogy tiltakozzék a legújabb 
s az eddigieknél is csúfosabb Hentzi-merénylet 
ellen.

Gara József zárta be ezután a népes érte- 
kezletet, a melyen elhatározták végül, hogy Eötvös 
Károlyt küldöttsegileg kérik lel a hazafias moz­
galom támogatására.

Tarka képek a fürdőkből.
Az igazgató. Egy személyben szavazó, védő, 

Ítélkező és végrehajtó bírója minden vendégnek. 
Gycrskezü, békés elintézője minden ügynek. Hiva­
tásit, egy kis merészséggel pünkösdi királyságnak 
lehetne nevezni, a mennyiben a telepen nálánál 
nagyobb ur nincs, de nem is képzelhető és mert 
uralkodása rendszerint nem tartós. Az igazgató 
hivatalosan mint „Igazgatóság* szerepel. Éppen 
ezért -zemélyében több intéző tag együttes ha­
talma egyesül.

Ros- nyelvek szívesen hasonlítják össze hatás­
körét a rendőrével és gyakran lehet hallani, hogy 
sz igazgató ur sem egyéb, közegnél. Igaz, iiogy a 
áüzju szolgálatában áll, de miután fölöttes ható­
ba nincs, ez a hasonlítás legalább is kicsinylése 
£z igazgatói hatalomnak.

Elioglaitsága mesés. A mikor kérelemmel for­
dulnak hozza, folyton bokros teendőkről, gordiusi 
vson,okról és álmatlan éjszakákról panaszkodik. 
Ezt azonban nem hiszik el neki, sőt mosolygással 
viszonozzák.

Nem csoda, ha teendői közepette egyiket-mási- 
kat elragadja a kezében nyugvó hatalom érzete s 
scephumát megsuliogtatja. Erre a fürdőközönség 
kizúdul, tömörül, követeli a panaszkönyvet s a 
bátrabbak vaskos betűkkel Írják be panaszukat az 
igazgató ellen.
. Az igazgató ur dühöng, kitör és keresi az alá­
írókat. A parkok összes utain pedig csakhamar 
Végigzug az újság:

— Az igazgató pakkot!
Pedig dehogy. Jövőre valahol másutt, talán egy 

nagyobb telepen lesz szerencsénk újra talál­
kozni vele.

A ezigányok. Télviz idején ajánlott levelet kaP 
valamely kisvárosi czigánybanda prímása az egyik 
fürdő-igazgatóságtól, hogy a jövő fürdőszezonra 
kecsegtető föltételekkel szolgáltassa a zenét. Nosza 
Van öröm ezigányországban. A füstös képüek 
összeülnek s fogyatékos írástudásukkal megfogal­
maznak — a jegyző ur segítségével — egy vá- 
lisz-levelet.

Saison kezdetén ott van a gyéren látogatott 
fürdőn az egész banda, asszonyostul, pereputtyos 
tói. Az eső napról-napra szemetel, de a banda 
azért hűségesen játsza a köteles nótákat a szo­
morúan üres asztaloknak. De hogy összekössék 
a hasznosat a kellemessel, időközben mint a 
forrásra áhítozó őzikék, megrohanják az ásvány­

vizes kutat. Isznak derüre-borura s egy bél el­
teltével már az egész banda ott ül az orvos ur 
előszobájában, sápadtan, nyavigásan, gyomorgür- 
csöktől gyötörve. Ettől a naptól kezdve aztán ke­
rülik a forrást s visszatérnek az ő elmaradhatat­
lan fekete kávéjukhoz.

Magyar fürdő czigány nélkül, cl nem képzel­
hető. Akármilyen kis czigány, de legyen. Ők a 
fürdők villanyos battériái. Igaz, hogy álmosan, 
nyavalyásán mozog kezükben a vono, de ha el­
találják valakinek a nótáját, van köszönet benne. 
Előszednek mindenféle rácz, szerb, oláh, német 
és egyéb hymnust és minél több vendég van, 
annál több pipa-dohányt szívnak.

A czigánvnak mindig kevés a vendég, ellenben 
a vendégnek örökösen rossz a banda. Ennek da­
czára a fürdővendég és a czigány úgy össze van 
forrva, akárcsak a fatörzs a gallyaival. A vendég 
a törzs s a gályák, melyek a törzset szipolyozzák, 
a ezigányok.

Lakásuk a telep külsőségén fekszik, a hol foly­
tatják otthon megszokott életmódjukat. Gyakran 
látni, a mint egyik-másik hazafelé botorkál s 
csupa unalomból merész futamokat rüpit hegedű­
jéből a lenyöerdö közé.

Az időjós. A ki otthon egész életében mitsem 
törődött az i lejárással, a fürdőn bizonyosan rá­
adja magát az idöjóslás kétes sikerű mester­
ségére.

Reggel, ha fölkelünk s kinyitjuk lakásunk abla­
kát, szinte ösztönszerüleg vizsgáljuk az eget. a 
hegyeket, a szél irányát. Reggelizésnél már véle­
ményt kell adnunk szomszédainknak: vájjon lesz-e 
ma eső ? Eleinte tartózkodók vagyunk, habozunk, 
ingadozunk és ilyenformán vélekedünk:

__ No, ma talán szép időnk lesz! Remélhetőleg
kibírja! A szél hihetőleg megfordul!

De néhány nap múltával már kimagaslik közü­
lünk valaki, a ki bizton jósol, a ki szinte provo­
kálja állításaival a kétkedőket. Ez így szól:

__ Fogadjunk kérem, hogy délutánra eső lesz!
Egy üveg sör ellen ötöt teszek!

°Akad valaki, a ki tartja a fogadást és rende­
sen meg is nyeri. Ám az időjós nem enged. Is­
meretséget köt a természet titkos jeleivel, meg­
figyeli vájjon alacsonyan rőpkődnek-e a lepkék? 
leszaiianak-e a fecskék? élesen csiripel-e a tü­
csök ? ebzaporodtak-e az ulféli békák ? áthang- 
zik-e a falu harangja? szemtelenek-e a legyek? 
S aztán újra meg újra fogad, míg végiére is arra 
a megdönthetetlen tapasztalatra jut, hogy a leg- 
könnyebb hivatás a világnak dr. Falbnak jutott,

mert hiszen még a tücsök is kikiáltja, mikor 
lesz eső.

A kirándulásra készülődök gyakran tisztelik meg 
kiváncsi kérdésekkel s ha csalódnak, megvetéssel 
dehonesztálják a jós tapasztalati ludasat, ellen­
ben, ha a jóslás beválik, köszönctük legfeljebb 
csak ennyiből áll:

— No, azt hittük, ma is becsap bennünket!
Az időjós alakja akkor domborodik ki a legér­

dekesebben, hu daczára a fenyegető fellegeknek, 
az ö jó idője beválik. Ilyenkor önelégült hangon, 
büszkén szól:

— Csak bizalom, hölgyeim! íőltétlen bizalom! 
Láttam én már nagyobb felleget is, még sem ijed­
tem meg!

Es szeretettel gyűjti tovább az adatokat a kö­
vetkező napokra.

A papucshös. Ilyenek is akadnak a fürdőn. Az 
asszony otthon egy szép napon ráparancsot a fér­
jére, hogy kövesse őt. Vonalra ülnek. A skatu­
lyák, kendők és podgyászoktól a szegény férj 
alig tud mozdulni. Azt sem tudja, hova mennek, 
de végre megérkeznek — egy női fürdőtelepre.

Szegény papucshős arcza földerül a gyönyörű 
vidék láttára. Minő hegyek, milyen balzsamos 
illatár ! Felejti a bánatot és az első napok alatt 
bóditó fejjel, kidülleszteli mellel szívja magába a 
friss levegőt. Boldogsága azonban igen rövid. Az 
asszony untalan és feltűnően gyakorolja hatalmát. 
Magához lánczolja, sehova sem engedi s egész 
napon át regényeket olvastat föl vele.

Szegény hősünk szútalan, mogorva lesz; járása 
görnyedt, a tekintete félénk. Csipkedi ebéd után 
a kenyérbelet és kidobálja a lerrász alatt ugráló 
vérebeknek. Erősen dohányzik és csak addig érez 
valami boldogságfélét, mig az asszony fürödni 
megy. Ilyenkor egy órai szabadsága van. Leül a 
nagy hársfa alá és mohó pillantásokat vet az 
elegáns hölgyek után, a kik édesen mosolyognak 
gavallérjukra. Eszébe jutnak a régi jó idők, mikor 
még ő is szabad volt . . . Oly gyorsan fut az 
idő, itt a terminus. Megy az asszony elé. Az édes 
teher a fürdőzéstől meggyöngülve ránehezedik s 
szegény papucshős megy-megy mint a csiga, 
visszahúzódik odújába.

Csodálatos, de a fürdőközönség már az első 
napok alatt felismeri a papucshös szánalmas alak­
ját és a susogó lombok alatt gombamódra terem­
nek mulatságos anekdoták, a melyeknek főhőse 
ki lenne más, mint a szerencsétlen papucshös.

A panaszgyáros. Nincs az istennek az a legszebb 
fekvésű és legjobb berendezésű türdője, a hol

Ä kisértet.
A miskolezi „1848“, az odavaló függetlenségi 

párt hivatalos lapja, irja e czimen a következőket, 
a nemzet becsülete ellen tervezett merénylet al­
kalmából :

Piszkos volt a lelke, sötét az árnyéka.
Elárulta a zászlót, a melyre fölesküdött, hogy 

a császári hatalom árnyékában sütkérezhessék.
És most főlránczigálják halottaiból is, hogy a 

gyűlölet szellemét terjessze közöttünk, hogy tes­
tetlen leikével emlékeztesse a magyart az ó és 
hozzá hasonló társainak galádságára. Hát csak 
hadd élesszék a gyűlöletet, talán akaratlanul is 
hasznot tesznek a nemzetnek.

A magyar nemzeti gyász napjának, a világosi 
fegyverletétel ötven éves fordulóján, augusztus 
12-én fogják ünnepélyesen bcszentelni a buda­
pesti gyalog hadapród-iskola udvarán a Hentzi- 
szobrot. A teljes katonai pompával megtartandó 
„ünnepélyen“ a fővárosi helyőrség összes csapa­
tai ott lesznek, ott lesz a hadapród-ifjuság is, 
hogy Hentzi emlékétől tanuljon katonai be­
csületei !

És olt lesz a király képviseletében József iö- 
herczeg.

A magyar fóherczeg jelenléte, gondolták a bé 
esi intéző körök, még jobban meg fogja alázni e 
nemzetet A kil li magyarok úgy szerettek, tisz­
tellek, az ült lesz Hentzit u király nevében di­
csőíteni.

De ott lesz a m. kir. honvédség is! Utódai 
volnának a V8-a= honvédeknek. A kizárólagosan 
a magyar haza védőit is oda rendelték s a ma­
gyar link ott fogják hallgatni, hogyan ünnepük 
azt, a ki elárulta Magyarországot, a ki megszegte 
esküjét s a ki halomra lövette a magyar szabad- 
sághösöket.

É- mindez ISíV.i. augusztus 12-én történik Ma­
gyarország fővárosában, félszázados évfordulóján 
a szomorít emlékezetű gyásznapnak.

Vérünk az urezunkba szökellik.
Ez Ind a jog. a törtéiig is az igazság korszaka ? 

Sem. Ez a hunezuhág, a törvénytelenség és a 
mcgliotriinkoztat is ideje,. Alert a királyt a tanácsosai 
vezetik félre. Miért nem akadályozza ezt meg Széli 
Kálmán? Taliin nem tudta? Tudnia kell, külön­
ben ne legyen magyar miniszterelnök. Tudta, de 
nem akadályozhatta meg? A nemzet önérzete 
követeli, hogy mondjon le. Kjh, talán tudta, de 
nem is telt kísérletet a megakadályozására!? 
Mert igy szokták. Nem mernek.

Hiszen nem először jelenik meg a sötét ár­
nyék. Immár negyedízben. Először, mikor egy 
Janszky nevű fulonez néhány társával megkoszo­
rúzta Hentzi sírjál. A nemzet akkor elementáris 
erővel zudult fel, hogy Magyarország akkori mi­
niszterelnöke lölállt a képviselőházban és kényte­
len volt helyteleníteni a történteké: s a királyi 
kéziratot segítségül hívni, mert különben talán 
lángba borult volna ez az ország.

Azután, mikor egy másik miniszterelnöknek az 
a vad gondolata támadt, hogy a honvédekkel 
inegkoszoruztalju Hentzi sírjál, hogy a közős ka­
tonák megkoszorúzzák a szabadságharcz honvé­
déinek megszentelt sirdombját: a nemzeti felhá­
borodás elsöpörte ekkör a Szapáry-kabinetet.

Most nemrég áthelyezték a Hentzi-szobrot a 
hadapród iskola udvarára, hogy ott — Kriegham­
mer ur szerint —- a fiatalság ilentzitöl tanulja a 
katonai erényeket. Egy néhány hétre rá ez esz­
méért Krieghammert bárói rangra emelték.

És most jön a leleplezés. Legdurvább megsér­
tése a nemzet kegyeletének.

Vájjon felébred-e már egyszer a magyar nép 
és számon kéri-e a tanácsosoktól a sok gyalá­
zatot ?

ne akadna egy-két panaszgyáros. Hol férfi, hot 
asszony. De mégis inkább asszony. Bármelyik 
legven, csúnya specziatitása az elégedetlen embe­
reknek. Egy kis túlzással lehetne őket „vész­
harangénak is nevezni, mert nyomukban vesze­
kedés, harag, torzsalkodás burjánzik.

Megérkezik. Körülnéz az összes üres szobákban 
és alig képes egyet kiválasztani. Néhány nap 
múlva már változtatja a lakását és mindenütt 
csak panaszos észrevétele van. Ha valamelyik 
villa előtt idegesen csöngetnek, bizonyosan ő az. 
Zajt csap, lármazik, kikér magának mindenféle 
slendrián kiszolgálást. Ócsárolja a világítást, a 
parkírozást, az árakat és világért rá nem mon­
daná legalább a vidékre, hogy csinos. Gyakran 
kéri a panaszkönyvet, és kiöntvén fájdalmát, kissé 
megenyhül.

A vendéglő-személyzet elkeseredett ellensége. 
Kora reggel már bekukkan a konyhába s meg­
rendeli az ebédjét. S aztán micsoda hü-hót csap 
az ebed alatt. A leves, a bus, a főzelék, a süte­
mény ! Hisz ez egy sem intelligens gyomorba való! 
Folyton azzal fenyegetőzik, hogy holnap itthagyja 
ezt a rongy fészket. De azért következetesen 
marad.

Végre is a saison végén, öt-hat kilót hízva, el­
hagyja a fürdőt. Nem búcsúzik senkitől. Csak a 
pinezérek fönt a vendéglő ablakából megkönnyeb­
bült sóhajjal lebegtetik utána az asztalkendőt, 
mintha valami alkalmatlan darazsat hessegetuének 
maguktól.

Mozgó ezuhrászdák. Népesebb fürdőhelyek ren­
dezett parkjaiban egy-két üreg anyóka csoszog a 
finom úri nép között s szelíd mosolygással kínálja 
süteményeit. Nagy lapos gyékénykosár van a 
nyakába akasztva, melyet fehér organtüll óv a 
por s egyéb süteményrontó ellenség ellen. A bal­
karján kisebb kaska fityeg, ebben írissen sült 
karlsbadi ostya és pozsonyi kétszersült van élé­
vel beállítva.

Olyan édeskések, puha lelküek ezek az öreg 
anyókák, mint csak a habos rollójuk vagy a 
krémes tésztájuk, mely egy harapásra szétomlik 
az ember szájában.

A reklámjuk nagyon egyszerű. Csak annyiból 
áll, hogy örökös mosolygással ténferegnek és 
minduntalan ajkukon van a barátságos köszönés.

És ha választasz valamit, rögtön ráfordítja a 
beszédet az életkorára, hogy már harmincz év 
óta koptatja ezeket a rozsdavörös utakat, olykor 
sokat szenved az öregség miatt, podagra bántja, 
meg idtggyöngeség. Úgy szeretne egyszer-másszor

A Dreyíus-pör.
Végre bírái előtt állott Dreyfus. Ma 

kezdte meg ügyének újabb tárgyalását a 
semmitőszék által erre a czélra delegált 
rennesi hadbíróság. Az egész világ figyelme 
fordul most e tárgyalás felé. A csendes, 
kicsiny város egészen megváltoztatta min­
dennapi képét. Telve idegenekkel, kiváncsi 
érdekelt közönséggel. A világ minden or­
szágából jöttek a hirlapirók, rajzolók. Pa­
risban a lapok három uj telefonvonalat 
készíttettek a maguk számára. Bizonysá­
gául annak a rendkívüli nagy érdeklődés­
nek, a melylyei ezt az öt év óta húzódó, 
izgalmas momentumokban sohasem szűköl­
ködő pört a világ kiséri.

A mai tárgyalás Dreyfus személyének 
megjelenésén kívül semmi különösebb mo­
mentummal sem biv. Egyelőre még a kez­
det kezdetén áll a bíróság. Végeztek a 
formaságokkal, azáltalános kérdésekkel és hol­
nap rátérnek a titkos dossier tanulmányo­
zására, a mi zárt ülésben fog tör-Un ni.

Dreyfus a tárgyalás első napján általá­
ban jó benyomást tett. Vezérkari századosi 
egyenruhája megfeszült testén. Alakja kissé 
meghajolt, de járása még mindig határo­
zottan férfias. Szakaiját, a mely az Ördög- 
szigeten nőtt meg, levétette. Szemüveg it 
visel. Fehér glacé-keztyüvei, kard nélkül 
jelenik meg. Egy vele egyenrangú csendőr- 
százados kiséri. Feltűnő határozottsággal, 
szilárd hangon felel az elnök kérdéseire. A 
kevesztkérdések nem hozzák zavarba. Fel­
tűnő sokszor hangoztatja ártatlanságát, a 
melyet többször esküjével is megerősít. A 
közönséget egyetlen pillantásra sem méltatja 
tekintetével. Vagy a védőire, vagy a bírákra 
néz. Néha-néha jegyez. Nem beszél sokat, 
és minden szavát előbb megfontolni lát­
szik. A benyomás, a melyet első napon a 
közönségre gyakorolt, meglehetős rokon­
szenves volt.

A tárgyalás mai jelenségeiből úgy látszik, 
hogy a por közel tizennégy napig fog el­
húzódni. Több mint 100 tanú van 
megidézve. A tanuk ma legnagyobb­
részt megjelentek. Du Báty de Clam és 
Walsin- Esterházy nem voltak jelen. Az. 
utóbbival nagyon röviden végzett a kor­
mánybiztos. Leplezetlenül kijelentette, hogy 
Esterházyval nem sokat törődik. Ha akar 
vallani, ám valljon, ha nem akar, tartsa 
meg a vallomását. Vagyis úgysem hisznek 
neki. Du Paty de Clarn-ot a tárgyalás fo­
lyamán elő fogják állítani. Reá már na­
gyobb szüksége lesz a vádnak is, meg a 
védelemnek is. Ugv mondják, hogy Labort 
ő reá tartogatja minden erejét. Energikusan 
akar leszámolni vele.

A mai tárgyalásról, annak előzményeiről 
és u mellékkörülményekről tudósítóink táv­
irati jelentései itt következnek:

Casimir-Perier szereplése.
Mercier tábornok vallomásun kívül főleg egy 

tanúnak vallomását várják nagy érdeklődéssel és 
pedig Casimir-Eerier volt köztársasági elnökei.

megfürüdni a porczellánkádban, de nincs rá do, 
ki őrizné addig a kosarat?

letelepszik egy villanyos lámpa-oszlop
íl

Estenden
alá s bóbiskálva varja a vendégeket. Ha gyérül
a sétálók sióra, kötőjébe önti a napi bevételi 
számlálja a garasokat. Haza röppenő vágyak kő,.; 
ül még ott sokáig és szegény igazán megadja l. 
alkalmat a legkésőbb szállingózó vendégnek i , 
hogy beszerezhessen a mozgó czukrászdából egy­
két darab süteményt.

Anna-bál. Az Annuskák abban a nem közön­
séges szerencsében részesültek, hogy névnapjuk a 
türdő-saison legszebb idejére esik. Az Annák 
ennélfogva kedvesek, szeretetreméltók es oil, a 
hol az unalom napról-napra fokozott erővel ne­
hezedik a vendégek lelkére, ez a nap a központ­
ját képezi az édes vágyaknak, a bolygó remé­
nyeknek.

A kertész őszes virága erre a napra vilit, a 
park tujafáit és bambusnádjait kegyetlenül meg­
nyirbálják s dekorálják velők a nagy táneztermet. 
Gavallérok Ígérkeznek a közeli falvakból, duhaj, 
tüzesvérü falusi uríiak, a kiknek égő parázs bi­
zsereg a talpuk alatt. A czigány friss húrokat húz 
a muzsikára és a vendégszobák sifonjain kél nap­
pal előbb már ki vannak akasztva a szép hab­
ruhák meg a nehéz szeczessziós selyem-toilettek. 
A kedélyek izgatottak s kiki úgy érzi, hogy ez a 
nap telejthetetlen emlékekkel fog végződni.

A konyha-személyzet már korán este az abla­
kokhoz kuporodik és áhítattal nézi a bem sürgó- 
jorgó aranyos párokat.

— Oh be édesek! — sóhajtja a kis mosogató 
leány. — Csak a szárnyuk hiányzik s bizony re­
pülni tudnának. ...

Hiányzik ugyan még más valami is: egy csomu 
lánczos. Mert ezek nélkül bizony nem örömest 
röpködnek az édes kis angyalkák.

Azonban szükség törvényt ront. Tánczoinak és 
a kinek férfi nem jut, összefog a barátnőjével - 
boldogan libegnek, forognak a padlón. A pinezé­
rek hűsítőket hordanak, cseng, bong, susog, zizeg, 
fényben úszik minden s egyik elmúlt perez a 
másik után lopja be a naiv szivekbe a legédesebb 
Anna-báli emlékeket.

Éjfél körül a folyosón az álmos cselédek is 
ropják már a tánezot. A szakáesné a kuktával, a 
mosogatólány a csaposlegénynyel és a borfiu a 
kasszirfrajlával. De bekukucskál a hajnali deren­
gés — vége a bálnak.

A Ninuskák álmai valóban tündérmesébe illők 1
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Casimir-Perier a semmitőszék előtt tudvalevőleg 
azt vallotta, hogy őt Mercier, az akkori hadügy­
miniszter ép a legfontosabb dolgokra nézve, tá­
jékozatlanul hagyta. Mercier azóta úgy nyilatko­
zott, hogy Casimir-Periernek az az állítása, mely 
szerint ő a tábornok részéről a legfontosabb rész­
letekre nézve föl nem világosittatolt, a volt köz- 
társasági elnök meggyengült emlékező tehetségének 
tulajdonítandó. Ép azért most, a mikor ezt a két 
nagy embert tanukul fogják kihallgatni, érdekes­
nek tartjuk rövid összefoglalását annak, hogy 
Casimir-Perier mit tudott meg az ügy állásáról 
Mercier állal és hogy ez mit hallgatott el a volt 
államfő előtt.

Casimir-Perier tudta, hogy „valamely külföldi 
személyiség“ részéről a hadügyminisztert figyel­
meztették, hogy a vezérkari irodákat szorosabban 
figyeltesse, Mercier azonban egy szóval sem je­
lentette, hogy abban a bizalmas közlésben Dreyfus 
neve is előtordult. Casimir-Periernek egyébként 
az a nézete is volt, hogy annak a külföldi sze­
mélyiségnek e figyelmeztetése szóbeli volt. írás­
beli jelentést Casimir-Perier sohasem látott, igy 
nem látta a „Canaile 1>‘ okiratot sem. Mercier 
azonban, hogy az államfőt Dreyfus bűnösségéről 
meggyőzze, kétségkívül erre a levélkére hivatko­
zott; Casimir-Perier föltételezte, hogy ez az ügy 
magán a tárgyaláson szóba kerül. A bordereau 
részleteit sem ismerte Casimir-Perier, mert Mer­
cier minden arra vonatkozó kérdésre röviden igy 
felelt :

— Az iratok a honvédelem szempontjából nem 
fontosak.

A miniszternek e szavait ismételte Casimir- 
Perier Münster német nagykövettel folytatott be­
szélgetésében. A köztársaság hajdani elnökének 
egyáltalán nem volt tudomása arról, hogy kül­
földön élő kiválóbb személyiségektől Írásbeli je­
lentések léteznek Dreyfust illetőleg.

Úgy mondjak, hogy Casimir-Perier ezt most a 
rennesi hadbíróság előtt a leghatározottabban 
ismételni fogja.

Ép ezért a legnagyobb érdeklődéssel várja most 
mindenki, hogy mit fog rá Mercier mondani? Az 
1894-iki hadügyminiszter környezetében ma is a 
leghatározottabban állítják, hogy Mercier Dreyfus 
bűnösségéről a legteljesebb meggyőződést „első­
rangú diplomácziai forrásból“ merítette és hogy 
igen fontos okiratok léteztek is. Az Elyséeben 
azonban ezeket a nyomós bizonyítékokat sem a 
hadügyi, sem a külügyi miniszter soha egy szóval 
sem említette.

Casimir-Perier a semmitőszék büntető osztálya 
előtt eskü helyett becsületszavával erősítette, hogy 
lemondása napjáig neki Dreyfus bűnösségéről 
egyéb bizonyítékai nem voltak, mint a bordereau és 
a Canaille I). levélke.

Az most a kérdés, hogy Mercier a rennesi had­
bíróság előtt állítani fogja-e ennek ellenkezőjét ? 
Mily utón juthatott, tálán a külügyminiszter tud­
tán kívül is e nyomós bizonyítékok birtokába?

Állítólag Hanotaux volt külügyminiszter vallo­
másai is szenzácziósak lesznek.

A tárgyalás előestéjén.
A vonatok egyre ontották a tárgyalásra érkező közön­

séget. Minden vonattal nevesebb személyiségek, a pör 
koronatanúi érkeznek. A világ minden részéből jöttek 
újságírók. A tárgyalóteremben 232 hírlapíró részére tar­
tottak fenn helyet. Az utczákon, a vendéglőkben babyloni 
állapotok uralkodnak. Az összes élő nyelveken beszél­
getnek. És a külföldiek nagy mozgalmában feltűnik a 
rennesi lakosság csodálatraméltó közönye. Egy perczig 
sem aggódik senki, hogy ez a lakosság valami nagyobb 
tüntetésbe fog belebocsátkozni, hacsak — a mitől még 
mindig tartanak — Parisból nem érkezik tüntető, izgága 
tömeg. Az ujságelárusitó rikkancsok már is végigszágul- 
danak a városon a lapok különkiadásával. Hogy némi 
fogalmat nyújtsunk arról, mily óriási apparátussal ké­
szült a franczia sajtó a tárgyalásra, megemlítjük, hogy 
a párisi Figaro két tudósítóján kivül két gyorsírója 
vesz részt a tárgyaláson, a kik szóról-szóra jegyzik a 
tárgyalást. A gyorsírók feljegyzéseit a Figaro két külön­
kiadásban adja ki még a tárgyalás napjain délután 5 
órakor és esti 10 órakor.

A szállodákban lehetetlen már egyetlen egy szobát 
kapni. Még a mellékhelyiségeket is kiadták. A rend fen- 
tartására a kormány a legmesszebbmenő intézkedéseket 
tette meg. Első sorban a csendőrcsapatokat veszik 
igénybe, a melyek megszálljak a város minden nagyobb 
(erét és nagyobb forgalmú utczáját.

A futó vendégek. Többnyire csoportosan, nagy 
zajjal érkeznek. Első dolguk a képes levelező-lap, 
melyen rővidszavu üdvözleteket küldenek szükebb 
hazájukba. Aztán kérik a vendégkönyvet, Lefir­
kantják a nevüket, mellé írva a inaskor soha nem 
használt predikátumot.

Ugyancsak örülnek, ha a korábban beirt nevek 
között ismerősre találnak.

Hamar bejárják a fürdő minden zegét-zugát és 
miután futólag mindent láttak, korán ebédhez 
ülnek s elfogyasztjuk az állandó vendégek elül a 
legjobb falatokat. A czigány nekik muzsikál, a 
pinezérek az ö asztaluk körül futkosnak, foly a 
bor, habzik a sör és mikor felállnak az asztaltól, 
tántorogva kiáltanak valamelyik magaslatra és 
kiabálva keresik a visszhangot.

Ilyenkor a törzsvendégek dühösek és pokolba 
kívánjak a futó vendégeket.

ők a nyugalom megzavaró!, a futó fellegek, 
melyek után megtisztul a levegő.

Lovász Sándor.

MOHA VÁLASZTÁSA,
REGÉN Y. 4

írt* Mrs. Alexander.

Megérkezésekor Mrs. Newburgh szobaleánya 
nyitott ajtót előtte. Fontosságának nagyon is tu­
datában élő teremtés volt, a kivet Ilona nem 
egyszer ősszekülőnbózött; e perczben meglehetős 
rossz kedvűnek látszott.

Ideje, hogy megérkezett, miss — szólt üdvözlés 
gyanánt. — Mindnyájan elvesztjük a lejünket 
Mrs. Newburgh mellett, annyira türelmetlen­
kedik.

— Pedig nem késtem.
— Tudom, de hát úrnőmnek nincs többé kellő 

fogalma az időről : egy perez vagy egy óra, az 
mindegy neki. Már nem reméltem, hogy a miss 
életben találja. Mikor az újságokból értesült arról 
a bukásról, Welinert rögtön elküldte rar. Macquibb- 
leért. Miután pár perczig beszélgettek egymással, 
ijesztő csengetés riasztott tel. Beszaladtam s 
eszméletlenül leltem Mrs. Newburght. Azt hittem, 
nem tér többé magához. Elküldlünk az orvoséit 
és lefektettük; még háromszor elájult az este. 
Táviratoztunk hát önnek, miss. Mu délután aztán 
sehogy sem lehetett megtartanunk az ágyban, ki 
kellett segítenünk belőle és felöltöztettük.

— Szegény jó nagymama. Rögtön megnézem a 
drágámat.
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Ma, a tárgyalás előestéjén még semmi külső jel sem 
mutatja, hogy mily nagy eseményekre készül a város- 
Tegnap este érkezett meg Zurlinden tábornok, Bern­
hard Lazare hírlapíró, a ki először irt Dreyfus érde­
kében. Zurlinden tábornok meglátogatta Lucas tábor­
nokot. a rennesi térparancsnokot, majd később a katonai 
törvényszék elnökét.

Mindennap a tárgyalás után lezárják a gimnázium 
épületét, a melyben a tárgyalás folyik. Az épületben 
egyetlen élő lény sem tartózkodik. A hírlapírókat a vá­
rosi prefektura értesítette, hogy csak fél órával a tár­
gyalás megkezdése előtt fognak a terembe bocsáttatni. 
Ezekre a rendszabályokra azért van szükség, hogy 
Dreyfusnak sem közvetve, sem közvetlenül ne legyen 
alkalma bárkivel is érintkezni.

Nagy rokonszenvvel fogadták Casimir-Perier, volt 
köztársasági elnököt, a ki egy szolgálattevő tiszt kísére­
tében érkezett. Cavaignac észrevétlen maradt. Kevesen 
ismerték fel De la Roche-Vemier attachét, a berlini 
franczia nagykövetség titkárát. Picquart együtt érke­
zett Rarrés ivóval. A vasútnál tulnyomőlag újságírók 
várják az érkező személyiségeket. Mikor billot, a volt 
hadügyminiszter megérkezett, a tömeg «Éljen a hadse­
reg !» «Éljen a köztársaság!» kiállásokba tört ki.

Nagy figyelmet keltett az 5-ik tüzérezred bevonulása. 
Az ezredet Jouardis ezredes vezényelte. Hivatása a 
gimnázium épülete körül a rend fenlartúsa lesz.

Reggel a palota előtt.
Gyönyörű nyári reggel van. Iliit óra még nem 

múlt el és a bíróság székhazául szolgáló gim­
názium épülete előtt máris egy egész csomó ki­
váncsi ember álldogál. Az épület rácsos kerítésén 
belül sétál Duréault, a város prefektusa, Vigué 
rendőrfőnökkel. Az ajtóban fegyveres csendőrók 
állanak. Úgyszintén a kálónál fogház elölt is, a 
melyben Dreyfus internálva van. A hírlapírók már 
együtt vannak a palota előtt, de még nem bo­
csátják be őket.

Az első érkezők között van Coupois, a bíróság 
jegyzője és Questtay de Baunpaire. Három katona 
követi őket, kezükben óriási iratcsomókkal. Nyom- 
kan utánuk érkezik Jules Giaretic és Clairin, a 
hires testű. Mindketten az újságírók csoportja 
közé vegyülnek.

Fél hét óra reggel. Az Avenue de la Gare 
felől lodobogas hatiszik. A csendőrség derékcsa­
pata érkezik. Vágtatva, nyclczas sorban jönnek. 
Élükön Brouant őrnagy. Valóságos rohamot intéz­
nek az ulczának, a melyet egészen megtisztítanak a 
kiváncsiak tömegétől. A hírlapírók a járdán foglalnak 
helyet. A tanuk közvetlen a kapu előtt. Az épü­
let déli sarkún egy csomó antiszemitát látni. 
Mindannyian a hazafias liga tagjai. Torkuk sza­
kadtából kiáltanak, valahányszor egy-egy tábor­
nok érkezik a palota elé. Legjobban éltelik Ca­
vaignac, volt hadügyminisztert.

A közönségnek az a része, a mely kiváló pro- 
lekczió és kedvezés révén belépőjegyhez jutóit, a 
palota nyugoli kapujánál gyülekezik. Mikor vagy 
hetvenötén vollak, három rendőrtiszt együttesen 
bevezette őket az épület udvarára. A künnreked­
tek persze irigy pillantásokkal kísérték őket.

Most sorkatonaság érkezik. Kettős rendekben 
állanak fel a gimnázium kapujától egészen a ka­
tonai fogház bejárójáig. Arczczal a közönség felé 
fordulnak. Mindenki tudja, hogy Drcyíüs részére 
állítjuk az élő sorfalat. A közönségnek nem kell 
ra soká várakozni. Ót pcrczczel később megpil­
lanthatja Dreyfust.

A fogoly uj egyenruhát viselt, négy csendőr ki­
sérte. A kapitány, gyorsan lépve, egyenes tartás­
sal tette meg a busz méter hosszú utat. Abban 
a pillanatban látom öt, a mint a gimnázium ka­
pujához érkezik és a lépcsőn fölhaladva, az épü­
letben eltűnik. Éppen hetedfél óra volt, a mikor 
a kapu mögötte bezárult.

Dreyfus belépése után íöloszlott a katonai kor­
don s a belépőjegygyei ellátott embereknek, kü- 
zütiük kétszáznégy újságírónak, megengedték a 
belépést a tárgyalóterembe.

A tárgyaló teremben.
A közönség beborsájtntása a terembe nem tör­

tént meg minden inczidens nélkül. A rendőrök 
izgatottabbak voltak, mint maga a közönség. 
Dimange, a ki kalapjába tüzle igazoló jegyét, 
alig tudott az épületbe jutni. A teremben eleinte
nagy dulakodás volt, a közön.se; 
helyét és pokoli zajt csapott, 
helvreállott a rend

lázas
Végül

kereste
azonban

Mikor a közönséget bebocsátották, már ott ült 
a helyén a bírói emelvénytől jobbra, Carriére 
kormánybiztos, a ki a pörben tulajdonképen az 
államügyész szerepét viszi. A közönség részére 
fenntartott helyen az első padokban ül Claretie, 
Viviani, Prévost, Bernard Lazare, Jaurés, Sévérine 
asszony, Nordau, stb. A hírlapírók padjai közölt 
az első sorban ül Labori bájos fiatal felesége, 
Mayer Artur társaságában.

A közönség soraiban volt még Dreyfus sógora, 
Hadamard, bátyja Mathiea, a Comédie Franeaise 
igazgatója és mások.

Az államügyészszel szemben van a védők emel­
vénye. Az egyik széket már el is foglalta Demange, 
a ki az első hadbíróság előtt is védője volt 
Dreyfusnak. Öreg, zömök alatt. Aktáiba merül és 
szorgalmasan jegyezget valamit. Labori is meg­
jelenik és elhelyezvén iratait, feleségét üdvözli. A 
hírlapírók széksorából melegen üdvőzlik. Arczárói 
lesugarzik a diadal biztossága.

A közönség végigjártatja szemeit a hamarosan 
tárgyaló teremmé összetákolt iskolai dísztermen. 
Minden improvizálva van s a munkásoknak a 
legnagyobb sietséggel kellett dolgozniok, hogy az 
iskolatermet törvényszéki teremmé változtassák 
át. A terem mögött levő négy refektóriumot a 
csendőrök, a bírák, a tanuk és a védők számára 
rendezték be. Érdekes, hogy a csendőrök szobá­
jába vivő ajtókat szénaköteggel párnázták ki, 
nyilván azért, hogy a csendőrök ne hallják meg 
azt, a mit a szornszédszobában beszélnek.

Hét órakor bebocsátják a tanukat. Legelsőknek 
jönnek be a volt hadügyminiszterek: Mercier és 
Zurlinden tábornokok és Cavaignac, aztán Lebon 
volt gyarmatügyi miniszter, Picquart ezredes, 
Forzinetti, a katonai fogház volt igazgatója, Casi­
mir-Perier volt köztársasági elnök, Ganze tábor­
nok és mások. Mind e tanuk megjelenése köny- 
nyen érthető, de csöndes kíváncsiságot keltett. 
Egyetlen hang sem zavarta meg az ünnepies 
csöndet.

Egyszerre parancsszó hallatszik:
Garde á vims'. Porlez armes! Présentez armes ! 

(„Vigyázz! Fegyverhez! Tisztelegj!")
A rreffwr megjelenik a bírói ajtóban és harsány 

hangon kiáltja a terembe:
„ La cour! („A bíróság!“)
Feszült várakozással tekint mindenki a nagy 

szárnyas ajtó tele, a melyeket egyenruhás bírói 
tisztek nyitnak meg. Pár pillanat és kilépnek a 
bíróság tagjai; legelöl Jcuaust ezredes, a katonai 
törvényszék elnöke, aztán a bíróság többi lagjai, 
rangfokozatúk szerint. A közönség fölemelkeOik, 
a csendőrök szalutálnak s a sugás-bugás, a mely 
a termet még az imént betöltötte, végképpen 
megszűnt.

Az elnök vizsgáló pillantást vet a közönségre, 
azután leül az asztal előtt lévő középső székre. 
A többi bíró tőle jobbra és balra loglal helyet. 
Mögöttük ülnek a pótbirák, a kiknek szintén olt 
kell lenniük az egész tárgyaláson. Jobbra az el­
nöktől ül Bronguiart alezredes, de Bréon őrnagy 
és Purfait százados, a bíróság legfiatalabb tagja; 
balra Profidét és Merle őrnagyok és Beauvais 
százados. Coupois és Papidon, a bíróság jegyzői 
az emelvény elült ülnek.

Az elnök a műszaki ügyek vezetője. Ötvenkilencz 
esztendős, magas, szikár alak. Már kopaszodik. 
Szakálla, erős bozontos bajusza ekészen ősz. Igazi 
katonalipus. Bronguiart 50 éves. Igazgatója 
rennesi tüzérségi iskolának. Mind a hét bíró tüzér­
tiszt. Ez azért van igy, mert a semmitőszék kí­
vánta. Az első hadbíróság tagjai közölt ugyanis 
egy tüzévliszt sem volt. minthogy peOig a bor- 
deróban épen tüzérségi titkokról van szó, a sem 
mitőszék fontosnak tartotta, hogy a birak is 
a tüzérek közül legyenek.

Alig, hogy a bírák elfoglalják helyeiket, Jouaust 
elnök messze hallható hangon szól:

•—A tárgyalást megnyitom. Jegyző ur olvassa fel 
a semmitőszék Ítéletét és az Ítélet alapján meg­
alakított bíróság kinevezési okmányait.

Papidon jegyző olvassa a semmitőszék határo­
zatul, a mely a kővetkező:

A semmltöezék Ítélete.
«Ama bizonyítási momentum tekintetében, mely

celts canaille de D . . . titkos okmányon alapul 
melyet állítólag közöltek a haditörvényszékkel ; te­
kintve, hogy ez a közlés Casimir-Perier vallomásából 
kidéiül, a ki ezt a tényt Merciertől tudta meg és 
hogy más részről Mercier 'S BohddTre megkérdezte! 
vén, hogy mit tudnak erről a körülményről, a választ 
megtagadták és ezzel impliczitc a tényt elismerték ;

— Nem parancsol előbb egy csésze teát, miss ? 
Egészen ki van merülve.

— Köszönöm, Hooper, nem kérek.
Mona gyorsan felsielett a lépcsőkön a nagy­

anyja szobája felé, a küszöbön megállt egy pilla­
natra, azután csendesen benyitott.

Mrs. Newburgh egy asztal mellett ült; levelek­
kel, Írásokkal, számadásokkal telerakott asztal 
mellett : jobbkéz felöl egy csomó aranypénz és 
nehány bankjegy feküdt. Sötétpiros ruhát viselt 
és szép simára fésült ősz haját elegáns csipke- 
főkötö födte; de Monát meglepte az. arczán 
végbement változás. Mindeddig Mrs. Newburgh 
könnyen viselte az évek terhét, és mert sohasem 
kendőzte volt magát, nem látszott meg rajta az. 
átélt hetvenhat esztendő. Most azonban száz 
évesnek is bátran mondhatták volna. Arcza be­
esett. mély ránezok környezték a száját s halál- 
súpadt volt; fekete és szúró szemei zavart és 
rémületet fejeztek ki, viaszsárga két keze pedig 
folytonosan reszketett. Mona szive szánakozással 
telt meg a nagy rombolás láttára, melyet ilyen 
rövid, alig huszonnégy órai idő vitt végbe.

— Nagymama. Édes jó nagymama !
A fiatal leány nem tudott többet mondani; 

oda rohant a nagyanyjához és a nyakába borult.
Mrs. Newburgh hevesen, szinte görcsösen szorí­

totta a karjaiba.
— Azt hittem, sohasem érkezel meg — rebegte 

fuldokolva’. — Mindent elvesztettünk, mindent, 
tudod-e! Meg csak ezt a hazat sem tarthatjuk 
meg. íme, ez az egész, a mi megmaradt.

A kis aranyba lmaz és a bankjegyek felé nyúj­
totta ki a kezét.

— Nem vagyok képes többé két számot össze­
adni. Nem hagysz el engem, ugy-e, Mona ? 
Hooper annyira kellemetlenné vált, hogy minden 
körülmények között elbocsátottam volna — tette 
szavaihoz némi maradványaival a régi élénkségé­
nek. — Számomra mindennek vége van, nagyon 
öreg vagyok már arra, hogy folytathassam a küz­
delmet. Idáig jól megálltam a helyemen, de a 
sors ellenem fordult. Mona, kedves gyermekem, 
megbocsátod, hogy elvesztettem a neked szánt kis 
vagyont ? Valaki, nem tudom már ki, minden 
nevet elfelejtek, tanácsolta nekem, hogy vonjam 
vissza a tőkéimet attól a részvénytársaságtól, de 
azt gondoltam, még várhatok, nagyon szép oszta­
lékokat élveztem és ime, kifosztottak! Megbocsá­
tasz nekem ?

— Megbocsássak, önnek! — kiáltott fői Mona, 
miközben térdre borult és átkarolta a nagy any-

tekintve azt a tényt, hogy Ítélethozatal útin köz­
lések történtek és hogy egy okmánynak a birákal 
való közlése, mely okmány ezeknek véleményére 
döntő befolyást gyakorolhatott, uj faktumot képez, 
mely alkasmas arra, hogy Dreyfus ártatlan­
ságára fontossággal bírjon.

Ama bizonyítási momentum tekintetében, mely a 
bordereaun alapul : tekintve, hogy a Dreyfusnak 
terhére rótt bűntett a nemzeti védelmet érintő bizal­
mas vagy titkos okmányoknak egy idegen hatalom 
vagy annak ügynöke részére való kiszolgáltatásában 
állott, oly okmányok kiszolgáltatásában, melyeknek 
átadását egy dátum és aláírás nélküli, koczkázott 
pauzáló papirosra irt levél vagy bordereau kisérte ; 
tekintve, hogy ezt az iratot, mely a vád alapja volt, 
öt irás-szakértő elé terjesztették, kik közül három azt 
Dreyfusnak tulajdonította, hogy azonban sem ennek 
birtokában, sem a papirkereskedőknél ilyen papiros 
fel nem találtatott : tekintve, hogy 1898 no­
vember havában egy vizsgálat két koczkázott 
pauzáló papírra irt levélnek feltalálására és lefogla­
lására vezetett, mely leveleknek valódisága kétségte­
len, az egyik 1892 április 17-ről, a másik 1894 
augusztus 17-ről keltezett, az utóbbi ugyanabból az 
időből származó, mint a bordereau, mely két levél 
egy tiszttől származik ; tekintve, hogy a szakértők ki­
jelentették, hogy a bordereau ugyanattól a kéztől 
ered, a mely a két előbb említett levelet irta, és a 
bordereau papirosa a levelekével azonos, te­
kintve, hogy a haditörvényszék előtt ismeretlen eme 
tények alkalmasak annak az igazolására, 
hogy a bordereaut nem Dreyfus irta és ennek 
ártatlanságát megállapítják.

Bébi un-Renault nyilatkozatai tekintetében : te­
kintve, hogy azok csak Dreyfus ártatlanságának han­
goztatása által jutottak először kifejezésre és hogy 
szószerinti szövegüket lehetetlen pontosan és teljesen 
megállapítani, a Lebrun-Renaultnak és ama más ta­
nuknak szukezesszive tett nyilatkozataiban mutatkozó 
eltérések következtében nincs ok arra, hogy to 
vábbi figyelembe vétessenek.

Tekintve mindezeket az okokat :
a bíróság a párisi katonai kormányzóság első hadi- 

törvényszéke állal 1894. deczember 22-éu Dreyfus 
Alfréd ellen hozott Ítéletet megsemmisíti és a 
vádlottat a rennesi haditörvényszék elé uta­
sítja, mely az ítélet feletti tanácskozásnál hozott 
specziális határozat által utasítva, a következő kér­
désben lesz döntendő :
Vélkes-e Dreyfus abban, hogy 1894. évben 

üzelmeket folytatott, vagy valamely idegen hata 
lommal, illetőleg ütmük ügynökével összeköttetést 
tartott fenn a czélból, hogy ezt Francziaország 
ellen ellenségeskedésre, vagy épen háborúra 
indítsa, vagy neki ehhez az eszközöket kezébe 
adja?“

Az elnök erre átveszi az Ítéletet és elrendeli 
Dreyfus elővezetését.

„lluissier! Vezesse be a vádlottat!

Dreyfus a terembe lép.
Halotti csönd uiaikodott a (eremben. Minden 

szem az ajtó felé fordult. A jelenlévők vissza­
fojtották lélekzelüket és mindenki érezte, hogy 
nagy eseményeknek lesz tanúja.

Most megnyílik az ajtó. Belép Drcvftis kapi­
tány. Gyors léptekkel siet a bírói emelvény felé, 
Mögötte egy vele egy rangon levő csendőrszáza­
dos követi. Haja kissé me,gőszüli, arezszine erősen 
megbámult. A bírói emelvény elé érve, meghajtja 
magát a bírák előtt és katonásan köszön. Aztán 
lehúzza fehér tiszti keztyüit és helyet foglal 
részére kijelölt helyen.

Most jobban szemügyre lehet venni. Arcza még 
fiatal, tartása feszes. De tekintetében határozottan 
visszatükröződik az a nagy szenvedés, a melyet öt 
év alatt elviselnie kellett. Lehetetlen leírni a hatást, 
a melyet Dreyfus a jelenlevőkre gyakorolt. Min 
denki kíváncsian leste a férfiút, a ki immár ö 
év óta foglalkoztatta az egész világot, és gyö­
kerében felforgatta saját hazája békéjét, rendjét 
Perczekig nézi öt a közönség és figyelik a bírák. 
Arczat lesoványodottnak mondják; ajkai halóvá-

nyak. Kard nélkül jelenik meg. Folyton a bírákra 
szegezi tekintetét és csak néha figyel védőire. ^ 
közönségre egyetlen egy pillantást sem vet.

Az elnök csakhamar megkezdi az általános 
kihallgatást. Dreyfus halk hangon válaszok Öl év 
óta ma beszélhet először hangosan... De azért 
nem látszik izgatottnak. Figyelmesen hallgatja a 
vádiratot, a melyet a greffier olvas fel. Egyes 
erősebb pontoknál megmozdul helyén. Mindég 
erejével azon van, hogy uralkodjék magán. £s 
ez sikerül is neki.

A tanuk.
A vádirat felolvasása után az elnök felolvassa 

a megidézett tanuk névsorát. A következő nevek 
hallhatók:

Lebrun-Renaud százados, Scheurer-Kestner sze. 
nátor, Trarieux szenátor, Burgeois tanár, Pain'rl 
műegyetemi tanár, Jacques Hadamard főiskolai 
tanár, Bemard mérnök, Charles Mayer publiczista 
Defonds-Lamottc mérnök, Bruyerre tartalékos tiszt' 
Serge Basset publiczista, Pomps rendörügynök' 
Charles Dcffés pupliczista, Sébért tábornok, az 
akadémia tagja, Hartmann őrnagy, Ducros őma;v 
Carvallo kapitány, Freystädler kapitány és Far. 
zinetti őrnagy. Továbbá Anthoin százados, Gu nn 
alezredes, Dmitry őrnagy, Feyrolles ellenőr, Dtn. 
frevilF őrnagy, Dubreuil Germain, Villon, 2fo. 
tince, Müller és Kuldmann szakértők.

A névsorban az első Casimir-Perier. Helyéről 
felemelkedve szól:

— Itt vagyok !
Picquart is feltűnik.
A tábornokok valamennyien egyenruhában j* 

leniek meg. Picquart polgári ruhában. Wohin. 
Esterházy, du Pat de Clam és Pays Margit nem 
jelent meg.

Az elnök mindegyik tanúhoz külön intézte a 
törvényes figyelmeztetést, azutan fölszólította őket, 
hogy hagyják el a termet.

Az elnöki figyelmeztetés után Carrier őmazv, 
kormánybiztos szót kért, hogy indítványt tegven 
a távollevő tanuk: Wa/sin-Esterházy, Du Pdy 
de Ciam és Pays Margit dolgában. A tőrvény 
értelmében joga van az elnöknek, hogy az elma- 
radt tanukra első Ízben ötven frank pénzbírságot 
szabjon ki. A kormánybiztos nem tett erre vo. 
natkozó javaslatot s Wahin-Esterházyról a követ­
kezőket mondta :

— VValsin-Esterházy el fog jönni, ha neki úgy 
tetszik, de nekünk teljesen közömbös, akár eljön, 
aUár nem. A mi a többi elmaradt tanul illeti, a 
védőkkel együtt arra kérem a bíróságot, hogy 
ezzel a kérdéssel még most ne foglalkozz«; 
s csak az eljárás további íolyamán határoz­
zon róla.

A kormánybiztos ezután jelenti, hogy a titkos 
iratcsomb .anulntányozása négy napot luv m s hegy 
a titkos iratok felolvasásán a kormány részéről 
Chanoin és Palcologue lesz jelen.

Erre megkezdik Dreyfus kihallgatását.

Dreyfus kihallgatása.
Elnök: Keljen föl és feleljen kérdésemre. Csa­

ládi és keresztneve?
Dreyfus: Dreyfus Alfréd.
Elnök : Kora ?
Dreyfus: Negyven esztendős.
Elnök : Születési helye ?
Dreyfus: Mühlhausen, Elzászban, ezredes ur.
Elnök: Lakóhelye, mielőtt a szolgálatba lépett ?
Dnyfus : A politechnikai katonai iskola.
Elnök: Katonai rangíokozala ?
Dreyfus: Tüzérségi százados.
Elnök: Melyik ezrednél szolgált utolján?
Dreyfus: A 14. tüzérezrednél s azonkívül a 

vezérkar első osztályába, mint aspiráns voltam 
beosztva.

Elnök: Milyen czimen szolgált ?
Dreyfus : Mint önkéntes.
Elnök: Most ügyeljen gondosan a tárgyalás 

menetére,
Majd a védőkhöz fordult s igy szólt hozzájuk;
— Tisztelt uraim, figyelmeztetem önöket a 

katonai büntetőtörvény 121. szakaszára, a mely 
kötelességükké teszi, hogy semmi olyast ne hozza­
nak elő, a mi nem fér össze lelkiismeretűkkel s

ját. Mi megbocsátani valóm van ? Nagymama föl- 
cseréli a szerepeket. Mi lett volna belőlem, ön 
nélkül? Hiszen mindent önnek köszönhetek! 
Küldje el Heopert, un leszek a szobaleánya, az 
ápolója, minden, a mit csak akar!

— Drága kis bohú fejem! — suttogta Mrs. 
Newburgh és gyöngéden simogatta az ölébe 
hajtott fiatal léjét. Hat szeretsz engem kissé ?

Az öröm sugara derítette föl ebben a pillanat­
ban a szegény hervadt arezot és ez a hajdan 
szkeptikus és gúnyos, csakis a világnak élő öreg 
asszony élvezte egy perczig azt a menyei vigasz­
talást, melyet egyedül az őszinte vozalom nyújt­
hat e földön.

— Ha szerelem-e önl. nagymama ! Kész va­
gyok teljesíteni minden kívánságát; de nagyon 
kérem, legyen erős, szedje össze a bátorságát, a 
helyzet talán nem annyira kétségbeejtő, mint képzeli. 
Falura költözhetünk, nem lesz szükségünk többé 
drága öltözékekre és . . .

— Szegény ártatlan! — sóhajtotta Mrs. New­
burgh. — De hála Istennek, csak alig van adós­
ságom, kifizettem az összes számláimat, mert pár 
hónapig utazni akartam. Sokat költöttünk ebben 
az esztendőben és ... és immár késő van, hogy 
jól férjhez adhassalak.

— Miért, édes jó nagymama? — szó.lt Mona 
és fölállván, széket vett elő. — Ki tudja, hogy va­
lami álruhába bujt királyfit nem bóditanak-e el a 
bájaim ? Gyakran láttunk már férjhez menni 
leányokat egyetlen garas nélkül is.

Akármit össze-vissza beszélt volna, hogy meg­
vigasztalja a nagyanyját.

-— Igen, csakhogy a rosszul foglalt drágakőnek 
teljesen elvész a hatása. Egy férfi képes elvenni 
vagyontalan leányt; de kétszer is meggondolja 
mielőtt a családja terhét is magára veszi. Nem, 
én nem látok semmi módot sem a kigázolásra, 
éppen semmit sem!

Hosszú csend állt be. Azután Mrs. Newbourgh 
igyekezett megmagyarázni a helyzetet. Szánalom 
volt hallani, hogyan veszti el minduntalan be­
széde fonalát és hogyan erőlködik azt megint 
megtalálni. Összetévesztette a neveket, ismétlé­
sekbe esett, megszámláltatta a mellette fekvő 
pénzt és megpróbálta azt több részre elosztani. 
Végül észrevette a tehetetlenségét s ekkor hirte­
len hátruhanyallott a zsölléjén.

— Az eszmék elszállanak agyomból — mon­
dotta — és mégis, nem vesztettem el egészen a 
fejemet.

—- Nem, nem nagymama. Ez a zavar csakis a 
győngesége következménye. Hagyja most mindezt 
abba. Majd megkérem az ügyvivőjét, Oakley urat, 
hogy jöjjön el holnap; ő megvizsgálja az ügy- 
allást és megmondja nekem, hogy mit kell ten­
nünk. Miért mélyedjünk most ebbe a szomorú 
tárgyba ? Beszéljünk inkább lady Marvről és idő­
zésemről nála. Nagymama mellett maradok, a mig 
elalszik; azután is Hooper itt vet nekem ágyat 
és együtt töltjük az éjszakát.

— Jó lesz, kicsikém, köszönöm, — ejtette Mrs. 
Newburgh boldog mosolylyal; de egy pillanat 
múltán már megint sóhajtva monda: — Nekem 
nincs sokra szükségem többé, de neked! Oh, 
Mona, de nehéz sors! Ki kell fizetnünk Hoopert 
és Wehnert s el kell őket küldenünk, immár nincs 
szükségünk inasra.

Mrs. Newburgh ügyvivőjének őszinte magyará­
zatai valóságos leleplezések volt Monanak. Mr. Oak­
ley föltárta elölte a tőzsde t,lkait és a fiatal leány 
megdöbbenéssel hallotta, hogy a tekintélyes ősz- 
szegen felül, melyet a részvényekért adlak, még 
újabb befizetéseket is követelnek tőlük a teljes 
kiegyenlítésre. A kérdéses bányatársaság bankin­
tézettel is össze volt kötve, a betevőknek tehát 
joguk van a részvények névértéke erejéig lefog­
lalni Mrs. Newburghnek bárhol található vagyo­
nát, a ki ennek következtében egészen tünkre jut.

A Green Streelen levő ház, a melyben lakott, 
tulajdonát képezte. Mr. Oakley tehát azt taná­
csolta, hogy maradjon meg benne mindaddig, a 
mig a kiköltözésre nem kényszerítik. A cselédek 
kifizetését és elbocsátását ő maga vállalta el.

A német inas, a ki már évek óta Mrs. 
Newburgh szolgálatában állt, kérte, hogy bér 
nélkül megmaradhasson, a mig úrnője el nem 
utazik. „A jelen időszakban bajos volna jó helyet 
találnom és a nélkül, hogy a saját érdekeim ellen 
vétenék, talán hasznúra lehetek úrnőmnek,“ mon­
dotta és igaza is volt.

Mialatt ezek és más egyéb kérdések rendez- 
tettek, Mona mindinkább nyugtalankodott a nagy­
anyja miatt. Idönkint az öreg úrnő érdeklődött 
az ügyek iránt, kérdezősködött, mindenről tájé­
kozódni akart; a íőleténkülés ez óráit azonban 
az elíespedés és az emlékezet .hiányának idő­
szakai követték. Nem tudott el lenni Mona nél­
kül, de bedugta a fülét, mihelyt arról volt szó, 
hogy a családja más tagjait is elfogadja.

— Minek ? — felelte egy Ízben Mr. Oakleynek, 
a ki az okot kérdezte. — Sohasem bocsátották

meg nekem, hogy Monát magamhoz vettem es 
különben is. nincsenek olyan helyzetben, hegy 
segíthetnének rajtam.

Mrs. Newburghnek egyébiránt nem volt oza 
panaszkodni a barátai és az ismerősei közőnvős- 
sége miatt; elhalmozták részvétnjilatkozatokkal, 
nem győztek eleget kérdezősködni az eset részle­
teiről és a legképtelenebb tanácsokkal latiak el-

Mindezek a levelek Mona kezén mentek keresz­
tül, a ki mikor jó hangulatban látta nagyanya', 
fölolvasta azokat.

Négy nappal a megérkezése után, éppen mialatt 
a beteg mellett időzött, két levelet adtak at a 
fiatal leánynak. Az egyik sir Robert Everardtol, 
Mrs. Newburgh távoli rokonától jött: fölajánlotta 
vendégszeretetét egyik villájában, egyúttal meg­
jegyezte, hogy nem ártana, ha a végleges össze­
omlás előtt, néhány bútorát is odaszállíthatná e» 
más egyéb gyakorlati tanácsokat is adott. A 
másik levél Írását, olvasható és határozott bá=t, 
Mona nem ismerte, mindenekelőtt hat az aláira= 
nézte és „Leslie Waring“ nevét pillantotta meg- 
Csaknem megfeledkezett volt róla az utóbbi na­
pok gyötrelmes izgalmai közben, bárha a lak­
kozása Lisle kapitunyuyal mélyen emlékezeteid 
vésődött.

Este, mikor már minden elcsendesedett a has­
ban, visszagondolt a fájdalmas beszélgetésre, me­
lyet a vonaton folytatott és mert elképzelte a reá 
váró szomorú jövőt, egész lénye reszketett.

Kihez forduljon, kire támaszkodjék, mikor az a 
ember, a kiben föltétlenül bízott, távozott menüd 
a zivatart jelző első menydörgésre ?

Waringre eddig éppen nem gondolt, egé=sen 
közönyös volt «előtte, hogy nyiiatkozik-e vagy 
sem. Most azonban, mikor kezeben tartotta a 
fontos levelet, a rémület és az ellenszenv ve- 
gyüléke fogta el, bátorsága pedig elhagyta.

— Nagymama, én nem olvashatom föl önné 
ezt a levelet; képes önmaga elolvasni ?

— Miért nem olvashatod ? . . . Micsoda le- 
vél az? 6 ,

— Rajta van a megjegyzés : „Saját kezébe e 
Mr. Warmgtöl jön. Emlékszik ra?

— Nagyon jól. Add ide. Hol a pápa 
szemem ? .

Az olvasás folyamán Mona feszülten figy®1 
nagyanyját. Mrs. Newburgh vonásai lassan«11^ 
földerültek és mentői jobban kisimultak ez aggó 
dalmas urcz ránczai, a fiatal leány szive anna 
inkább elszorult.

(Folytatása következik.)
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Hol a páPa*

j,0gy semmivel sem szabad véteniük a tisztelet 
ellen, a melylyel a törvénynek és a bíróságnak
tartoznak.

Majd ismét Dreyfushoz intézi szavait:
__ Az imént fölolvasott iratokból kitűnik, hogy 

ön azzal van vádolva, hogy 1894-ben üzelmeket 
követett el s egy vagy több hatalommal vagy 
ezeknek ügynökeivel összeköttetést tartott fönn, 
hogy a bordereauban fölsorolt okmányokat kiszól­
hatta nekik azzal a szándékkal, hogy Franczia- 
ország ellen való ellenségeskedést, vagy háborút 
idézzen elő, vagy hogy ehhez az eszközöket szol­
gáltassa. Figyelmeztetem önt, hogy ön e katonai 
törvényszék előtt mindent elmondhat, a mit vé­
delme szempontjából szükségesnek fog tartani. Itt 
s bordereau, a mely a vád alapját képezi. Ismeri 
ön ezt? Szerzője un ennek?

Dreyfus megtekinti és hirtelen mozdulatot tesz 
ás tőlkiált:
_ ártatlan vagyok, ezredes uram! Ép úgy

kiáltom ezt, mint azt 1894-ben tettem. Ártatlan 
vagyok! Hogy 1894 óta mindent elviseltem, csak 
azért tettem, mert ártatlan vagyok.

Elnök: Ön tehát tagad?
Dreyfus: igen, ezredes ur. (Mozgás.)
Az elnök ere megkezdi a vádlott részletes ki­

hallgatását. Az újságírók helyén az elnök kérdései 
és Dreyíus válaszai alig hallhatók.

A bordereau vádpontjai.
Elnök: Tehát áttérünk a részietekre. A vád azt 

állítja, hogy ön külföldi ügynököknek átadta azt a 
bordereauban felemlített jegyzéket, mely a 120-as 
agyú liidropneumatikaí fékjére vonatkozik és mely 
felvilágosítási nyújtott arról, hogy az az ágyú 
minőnek bizonyult.

Dreyfus: Ez nem helyes.
Einök : Hisz tudomása van a hidropneumatikus 

lékről?
Dreyfus: Nem a részleteiben.
Elnök: Ön 1892-ben a bourgesi tüzériskolában 

volt, az École pirotechniqueben.
Dreyfus : Igenis, ezredes ur.
Elnök: Nos hat, akkor szerkesztették az első 

modeleket és ön részt vett a fékkel tett kísér­
leteknél.

Dreyfus : Ismertem az elvet, de soha se láttam 
az ágyút elsütni. Én csak általánosságban - isme­
rem azt a battéria részt, de belső szerkezetét nem.

Elnök: 1894 tavaszán kísérleteztek vele és ün 
ott volt a kísérleteknél.

Dreyfus: Én igen. ezredes ur.
Elnök: Tehát tájékozva lehetett a kezelési 

módról és útbaigazításokat adhatott róla, mert 
különösen jól ismerte az ágyú kezelését.

Dreyfus (gyorsan és határozottan): Különösen 
jól nem ismertem.

Ebiül: A műszaki igazgatóság tisztjeivel való 
viszom ónál fogva önnek alkalma volt tájékozást
szerezni.

Dreyfus: Sohase beszélgettem erről a tárgyról.
A tárgyalás ezen részénél a védők szorgalma­

sai! jegyezhetnek.
A katonai közönségnél feltűnt, hogy az elnök 

a ..hidropneumatikai1- fék szót használta. A sem- 
mitőszek vizsgálata alatt Hartmann őrnagy azt 
fejtegette, hogy u bordireauf csak egy néni tüzér- 
tiszt szerkeszthette, mert a ,,hidraulikus“ fékről 
beszél, holott minden tüzérliszt csak a ,,hidropneu- 
matikai“ féket ismerte. Ezért kétszeresen fel­
tűnt, hogy az elnök, a ki szintén tüzértiszt, ezt a 
szót: „hidraulikus“ fék kerülte.

Elnök : Folytassuk a vádpontokat. A második 
irat, melyről a bordereau említést tesz, a fedezeti 
csapatokra vonatkozó jegyzék. Oly kérdésre vo­
natkozók, melyet a hadügyminisztérium negyedik 
irodájában, melyhez ón tartozott, tanulmányoz­
tak. Berlin őrnagy csodálkozott a felett, hogy ön 
mennyire érdeklődőit ezen kérdés iránt.

Dreyfus : Bocsánat, 1893-ban nem voltak újabb 
tervek.

Elnök: 1894-ről beszélek. Ne zavarjuk össze a 
kérdéseket. Az 1899. évben a negyedik irodában 
hozott ismereteinél fogva abban a helyzetben volt, 
hogy az uj tervek kérdését megérthette.

Dreyfus: Ez helyes. Mert hiszen 1894-benmeg­
bíztak azzal, hogy az okiratok kinyomatása felett 
ügyeljek.

Elnök: Micsoda okiratok voltak azok?
Dreyfus: Élelmezési táblázatok.
Enök: Egy ideig az ön kezében voltak ezek? 
Dreyfus: Igen, de nem tartottam őket őrize­

temben, hanem visszadtam főnökömnek.
Elnök: Önnek a földrajzi intézetbe kellett 

viaai azokat, hogy ott levonatokat készítsenek 
tóluk.

Dreyfus: Igaz. De még aznap este visszaadtam 
ós minden nap csak egy levonatot csinálnak a 
táblázatról.

Elnök: De ön a tényleges állományról mégis 
értesülve lehetett, mert a munkát részben a har­
madik irodában készítették elő, a hol ön 1894 
Julius óta dolgozott.

Dreyfus: Osztályfőnököm májusban kijelentette 
nekem, hogy bizalmi munkákkal szívesen meg­
bízna.

Elnök: De ön mégis szerezhetett magának ér­
tesüléseket fedezeti csapatokról ?

Dreyfus: Igen, ha kértem volna, de nem kértem. 
Elnök: Azt mondják, hogg ön nagyon utána járt 

K értesüléseknek.
Dreyfus: Ismétlem, ezredes ur, hogy soha sem 

kértem ilyesmit valakitől.
Elnök: Tehát tovább. A harmadik okirat a 

tüzér! formáczióra vonatkozik. Csak törzskari tisz- 
•ek szerezhettek maguknak e kérdésről értesülést. 
Értesülve volt ön is?

Dreyfus : 1894 kezdetén a második irodában 
voltam, minden, a mit tudtam, abból állt, hogy a 
pomponnier-ezredek eltörlésére vonatkozólag ta­
nácskozásokat kezdtek. Egyéb értesítéseket az as­
piránsoknak nem adtak.

Elnök: Az aspiránsoknak tudomásuk volt a 
tiszteknek adott értesítésekről. Nem jutottak ön­

nek tudomására az 1893. év végén a harmadik 
iroda részéről tett közlések ?

Dreyfus : Én ekkor a hadgyakorlatok osztályába 
tartoztam.

Elnök: Hisz egyik osztályban tudják, hogy mi 
történik a másikban.

Dreyfus: Nem, ha csak nem tudakozódik az 
ember.

Du Paty de Clam vádjai.
A tárgyalás további folyamata alatt az elnök 

közé teszi azokat a hazafiatlan nyilatkozatukat, 
melyeket Dormoscheville vádirata a vádlottnak 
szemére hány. Dreyfus mindezeknek a vádaknak 
határozottan ellentmond, épp úgy tagadja azt, hogy 
a cercleben játszott.

Elnök: Tehát tudomása van önnek talán vala­
mely személyes ellenségéről, a ki képes volna önt 
rágalmazni ?

Dreyfus: Nem tudom, hogy ily személyes ellen­
ségem volna.

Dreyfus ezután elbeszéli letartóztatását és na­
gyon élénk színekkel ecsetelte azt a jelenetet, 
mely közte és Du Paty közt a katonai fogházban 
lejátszódott. Mikor ezt előadta, hangja remegett 
és egész teste reszketett.

— Elitéltclésem után, — folytatja Dreyfus, — 
azt mondtam Du Putynak, hogy hét-három év 
múlva ki fog derülni ártatlanságom, Azt mondtam 
neki, hogy módjukban áll nekik kutatásokat tenni, 
melyek alapján gyorsan és bizlosau meg fog győ­
ződni ártatlanságomról. De Du Paty kétértelmű 
szavakat használt velem szemben. Akkor sem értet­
tem azokat, de most már tudom, hogy az volt a 
czélja, hogy zavarba hozzon. A mit ő mondott ne­
kem, azt később úgy adta elő, mintha én mondtam 
volna. Sohasem vallottam azt, hogy okiratokat ad­
tam el egy idegen hutalomnak, hogy másokat kap­
jak helyettük.

Megmutatják a vádlottnak azt a diktátumot, 
melyet Du Paty parancsára irt.

— Nem igaz — kiáltja Dreyfus — hogy az 
Írásnál reszkettem.

És azután ismétli azt, hogy mi történt elitélte­
tése után, mikor Du Paty felkereste a fogházban.

— Du Paty azt kérdezte, hogy nem szolgáltat- 
tam-e ki talán kevésbé fontos okiratokat, hogy he­
lyeitől: fontosakat kapjak ? Erre azt fr.lelt m, hogy 
nem és kértem, hogy járjon közbe a hadügyminisz­
ternél, hogy az tejes világosságot hozzon az ügybe.

— Nem igaz, folytatja Dreyfus, hogy egy idegen ka­
tonai attuchéról beszéltem és felkiáltottam, hogy le sze­
retném szúrni, mert vigyázatlansága által tönkre tett. 
Én azt mondtam, hogy minden kormánynak meg 
van az eszköze, hogy hirszolgálutokai teljesdtettes- 
sen magúnak és azt mondtam továbbá, hogy meg­
kérdezheti a külföldi katonai attacliékat, A kormány 
helyén, a helyeit, hogy egy ártatlant elítéltessek, 
az attaehékat beszédre kényszeriteném, még ha kést 
kellene is a torkára tenni. Ezt mondtam, de nem 
azt, hogy a: aitachét ügyetlensége miatt agyon sze­
retném szúrni.

Lebrim-Renault vallomása.
Az elnök kérdi, hogy ki volt jelen a lefokozás! 

aktusnál.
Dreyfus : azt mondja :
— Úgy hiszem, Lebrun-Pienault százados.
Elnök : Egyedül volt ott Lebrun-Renault, nem 

voltak ott más tisztek is ?
Dreyfus : Nem emlékszem.
Elnök : Mit beszélgetett vele ?
Dreyfus : Az inkább egy monológ volt szaggatott 

mondatokban, melyekben ártatlanságomat erősít 
gettem.

Fokozódó izgatottsággal igy folytatja :
— Az előtt álltam, hogy kivezetnek a tömeg elé 

és éreztem, hogy ennek át kell hatva lenni hazafias 
felháborodástól és hogy az egész nép fel van liá- 
borodcu, ilyen bűntény miatt. Azt mondtam Lcbrounck, 
hogy ártatlanságomat fogom a tömeg elült hangoz 
iafni, Meg akartam mondani a tömegnek, hogy 
vem én vagyok a bűnös, és azt mondtam továbbá 
Lebrunnek, hogy ártatlanságomat az egész nép 
szeme előtt erősítem.

Elnök: Nem mondta ön, hogy a miniszter tudja 
azt, hogy ha én okmányokat szolgáltattam ki 

Dreyjus (félbeszakítva az elnököt) : Nem. Ha a 
miniszterről azt mondtam, hogy az tudja, hogy 
ártatlan vagyok, ezt azért tettem, mert ráutaltam 
arra a beszélgetésre, melyet Du Paty folytatott 
velem. Hisz ez mondta nekem, hogy a miniszter 
jól tudja, hogy ártatlan vagyok, mert azt üzente 
nekem Du Patyeal, hogy tudja, hogy ha okiratokat 
szolgáltattam lei, ezt csak azért tettem, hogy fonto­
sabbakat kapjak értök.

Elnök: Tehát nem az ön saját nyilatkozata volt 
ez és iin nem tett vallomást ?

Dreyfus: Éppen nem. Az a szó, melyről jelentést 
tettek és melyet vallomásom gyanánt tüntettek fel, 
nem az én nyilatkozatom volt, hanem a miniszter 
nyilatkozatának idézete.

Elnök: Miért mondta ön, hogy ártatlansága 
2—3 év múlva ki fog derülni ?

Dreyfus: Követeltem, hogy ejtsenek mey minden 
kutatást, és azt felélték, hogy ez most még nem lehet­
séges. Ez borzasztó volt. Tehát nem remélhettem, 
hogy ártatlanságomat hamarosan meg fogják is­
merni.

Elnök : De miért beszélt három évről ?
Dreyfus: Nem tudok erre különös okot. Azért 

mondtam, mert azt mondták nekem, hogy kül­
ügyi politikai okokból nem lehet azonnal világos­
ságot hozni az ügyben és nem remélhetem, hogy 
kél-három év előtt az igazság napfényre jusson.

Elnök: A három évnél nem volt önnek valami 
utógocdolata ?

Dreyfus: Nem, ezredes ur.

Titkos tárgyalás.
Carriére kormánybiztos kérdést intéz Dreyfus­

hoz egy közleményről, a mely a tüzőrség tormá- 
eziójának a bordereauban említett módositásása 

vonatkozik.
Dreyfus néhány szóval válaszol.

Démanye védő áz.ulúii e szavakra czéloz : A 
hadgyakorlatokra utazom, és azt kérdezi, hogy a 
dossierben van-e az az ügyirat, a mely a had­
ügyminiszternek e hadgyakorlatokra vonatkozó 
határozatát tartalmazza.

Carriére kormánybiztos tagadólag válaszol. 
Carriére őrnagy most a következő indítványt 

teszi: Ha a titkos dossiert föltétlenül titkos tár­
gyaláson kell közölni, kérem a törvényszéket, ha- 
tározzza el, hogy e közlés végett a tárgyalás 
holnaptól kezdve legalább négy napig zártnak 
nyilvánittassék és az ülések nyilvánossága erre az 
időre felíüggesztessék.

A törvényszék öt szavazattal kettő ellenében ki­
mondja a titkos tárgyalás szükségességét, mire az 
elnök az ülést délelőtt 11 óra 15 perczkor be­
rekeszti és a legközelebbi ülést holnap reggel fél 
7 órára tűzi ki.

Tárgyalás után.
Rennes, aug. 7.

A tárgyalás alatt a liczeum előtti tér egészen 
néptélen volt, Csak a tárgyalás vége leié gyűlt 
össze nagyobb néptömeg, de az is szétoszlott 
minden inczidens nélkül. Dreyfus négy csendőr és 
egy csendőrszázados kíséretében hagyta el a tár­
gyalótermet, hogy visszatérjen börtönébe.

Paris, aug. 7.
Az összes lapok rendkívüli kiadásban közük a 

Dreyfus-pör tárgyalását. Semmiféle inczidenst nem 
jelentenek.

Budapest, aug. 7.
Tüntetés a 14. §. ellen. Az ausztriai mozgalmak­

ról újabban a következő híreket vettük : fillachban 
egy tüntetés alkalmával a tömeg a Post szálloda elé 
vonult, a hol a tisztek, élükön báró Szukovati had­
testparancsnokkal, épen étkeztek. A tömeg soká zajon- 
gott, később pedig a Wacht am Rhein-1 énekelte. A 
tüntetés miatt vizsgálatot indítottak, melynek eredménye 
az volt, hogy a kerületi kapitány három személyt nyil­
vános tüntetés miatt 7, 12 és 14 napi fogságra ítélt. 
— W elében vasárnap este egy kerti ünnepély volt, me­
lyen német nemzeti dalokat énekeltek. Ez alkalommal 
összeütközés töri ént a katonaság és a polgárok közt. 
Egy dragonyos őrmester egy tüzér szakaszvezetőt felje­
lentéssel fenyegetett, mert a polgárokkal együtt énekelte 
a «Wacht am Rhein»-t. Ez ellen a polgárok tiltakoztak, 
mire az ott lévő katonai őrjárat kardot rántott és több 
embert megsebesített.

Kilátások.
Rennes, aug. 7.

Valószínűnek tartják, hogy a hadbíróság tizenöt 
nap alatt elintézi az egész ügyet. Valószínű tehát 
az is, hogy az ítéletet már e hú vége előtt ki­
hirdetik.

A Carriére őrnagynak, a tárgyalást vezető kor­
mánybiztosnak adott utasításokból kitűnik, hogy 
a tanuk kihallgatása nem fog kiterjedni azokra a 
pontokra, a melyekre nézve a legfőbb bíróság 
már végleg döntött. Azokat a tanukat tehát, a 
kik csak e pontokra nézve vallhatnának, meg 
sem idézik.

Ez utasítás szerint a tanuhallgatás ki fog ter­
jeszkedni a bordereau írására, a papirosra,a közlé­
sek értékére és eredetére, az azokat megelőző, 
egyidejű és kővető körülményekre, melyekből a 
hadbíróság határozott véleményt alkothat magá­
nak a bordereau szerzője felől.

Körülbelül 100 tanút fognak kihallgatni, de még 
ennél is többet lógnak megidézni. Nincs azonban 
kizárva, hogy ép a tárgyalás menetéből kifolyó­
lag a védelem több tanú kihallgatásáról le fog 
mondani.

A vád a legnagyobb súlyt azoknak a közlé­
seknek a tartalmára fekteti, a melyekről a bor­
dereau szól.

Carriére vúdbeszédének e részére a védelem 
részéről Demange fog felelni. A védelemben a 
zárszói Labort tartotta fenn magának, a ki az 
egész ügyet röviden összefoglalva akarja elő­
terjeszteni.

A gyarmatügyi kormány jelentése Dreyfusról.
Pdris, aug. 7.

A Jllatin mai száma közli a gyarmatügyi kormány 
jelentését Dreyfus kapitány tartózkodásáról az Ördög­
szigeten. A jelentés azokból a havi jelentésekből van 
összeállítva, melyeket az Ördög-sziget parancsnoka a 
guyanai büntető hatósághoz intézett. Ez a jelentés meg­
erősíti mindazt, a mi eddig Dreyfus kínzásáról nyilvá­
nosságra került; úgy a deszkakerítést, mely a tengerre 
való kilátást elzárta, hogy 18%. évi őszétől kezdve 
Dreyfusb időn/cint éjjelre bilincsekbe verték, 
s hogy a konzerveket is megvonták tőle. Dreyfus 
kétszer áj ul ta n rogyott össze kunyhójában s 
komoly sérülést szenvedett. Deniel parancsnok még 
sem engedte meg neki a házi gyógyszertár hasz­
nálatát, noha e Dreyíus kérte. 189ű-ben, az Ördög­
szigetre való megérkezése után nagyon izgatott voll Dreyfus; 
valahányszor levelet kapott, sirás vett rajta erőt és sokéiig 
kellett várnia. Hogy gondolatait másra terelje, olvasni valót 
kért s erőltetve is olvasott. 1896-bau újévkor meg akarta 
táviratozni Dreyíus nejének, hogy megkapta levelét s 
hogy egészséges ; az igazgató azonban megtagadta a 
távirat továbbítását, azt mondván, hogy nincs semmi 
ok a táviratozásra.

A gyarmatügyi kormány jelentése Dreyfus kapitány 
ismert állítólagos szökési kísérleteit is leírja.

«Most, igy szól a jelentés, az 1897. évi junius 6-iki 
riadóról kell szólnom». Junius 1-én azt az utasítást kapták 
az őrük, hogy Dreyfus kapitány megszöktetését vagy 
szökését a leghatározottabb eszközökkel is hiúsítsák 
meg. Magának Dreyíüsnak is megmondták, hogy a 
legkisebb szökési kísérlet életébe kerülhet. Az őr­
ségnek egy a láthatáron mutatkozó vitorla miatt való 
fegyverbe hívásaJ nagyon végzetessé válhatott volna 
Dreyfusra, mint azt az 1897. évi junius 6-iki eset is 
mutatja.

A jelentés elmondja aztán, mint közeledett este 
9 órakor egy csónak, mire az őr azonnal elsü­
tötte az ágyút; mint riadt fül Dieyfus álmából, de 
csakhamar ismét visszafeküdt s meg sem mozdult többé. 
Az őr, igy szól a jelentés, azt vélte észre venni, hogy 
Dreyfus mereven szegezte tekintetét a térbe. Az azóta 
elmozdított Deniel megerősíti, hogy az egész csak kí­
sérlet volt, s hozzá teszi, hogy csak az őrség éberségét 
akarták próbára tenni. Dreyíus magatartásáról az ördög- 
szigeten a jelentés csak kedvezőt tud mondani. Dreyíus 
soha sem szűnt meg ártatlanságát han­
goztatni s követelni, hogy teljesen világítsák 
meg azt a szörnyű igazságszolgáltatási tévedést, 
melynek áldozatul esett. Övéihez való ragaszkodását 
egy pillanatra sem tagadta meg. Dreyfus mindig enge­
delmes és alkalmazkodó volt, nem ellenkezett s szö­
késre nem is gondolt. Sokszor mondta, különösen az 
orvosnak, hogy inkább szeretne meghalni, de övéi­
nek becsülete azt parancsolja, hogy éljen. Gyakran fe­
jezte ki félelmét, hogy megörül. 1897-ben, októberben 
igy szólt egyszer Dreyfus :

«Ha vannak bűnösök, úgy azok ott vannak a 
hadügyminisztériumban. Engem áldozatul szemel­
tek ki, hogy bűnüket leplezhessék »

Miután a revízió reménye végre derengeni kezdett, 
Dreyíus levelezése a jelentés szerint oly megkapóvá 
lett, hogy az igazság nem engedte többé, hogy az alsóbb- 
rangu tisztviselők kezébe jusson, mert attól tartott, 
hogy engedni fognak Dreyfus-szai szemben eddigi szi­
gorúságukból.

*
Pierron tábornokot, a 7-ik hadtest parancsno­

kát, ez állásában való meghagyás mellett, a leg­
főbb haditanács tagjává nevezték Negrier tábor­
nok helyett.

Összes templomok harangjai zúgta!: Fényes bizo­
nyítéka annak, hogy a különféle vállásúak milyen szép 
egyetértésben élnek Nyíregyházán.

Zsidó templom az Angyalföldön. Az angyalföldi 
zsidó templomot nagy ünnepélyességgel, előkelő közön­
ség jelenlétében avatták fel ma délelőtt. A felszentelés! 
ünnepen Lazarus főkántor énekelt. Az ünnepi beszé­
det Weiszburg Gyula rabbi tartotta.

Közéletünk.
0 Közel Szászvároshoz, közvetlenül a Maros partja 

mellett, fekszik egy nevezetes praehistorikus telep: a tor- 
dosi. Ezt kutatja ernyedetlen buzgalommal Torma Zsófia. 
Mert ő munkában vette ki a valódi örökségét. Atyja, a 
ki római castiumokat ásatott ki a hant alul, s megírta 
Szolnok-Doboka ezer éves történetét, gyermekeit a tu­
domány iránti végtelen odaadásban nevelte fel. Bátyja, 
Károly, kincsekkel gazdagította a római kornak történe­
tét. Acquincurn romjainak kiásatását neki köszönhetjük.
A dákok ős várának, Zarmizegethusúnak, romjait ő fe­
dezte fel. Torma Zsófia pedig az ősrégészeti kutatások­
nak s történelem előtti korok tanulmányozásának szen­
telte életét.

Huszonkét esztendő óta szakadatlanul kutat és tanul. 
A tovdosi telep minden egyes darabját, minden egyes 
cserepét ismeri. És tudja annak minden vonatkozását, 
ezélzását és értelmét. Tudja, hogy ilyen hetes körükkel 
ékített korongokat nemcsak Tordoson találni, hanem 
Babylomban is. Tudja, hogy az edényeken egymás mellé 
rakott színek nem a véletlennek müvei, hanem ugyan­
azon sorban váltják fel egymást, mint a Chorsabad tor­
nak hét lépcsőzetén, . vagy Ekbatana hét kerítésének 
szent pilótáin. Megtanul! mindent, a mi az őskori dol­
gokra vonatkozik, s nagy tudásának alapján dolgozta 
fel a saját kutatásait.

e
Hogy mi lelt a külső eredmény, arra magától is rá­

jöhet az olvasó. Csak a következőket vegye figyelembe. 
Először is, hogy Torma Zsófia magyar. Másodszor, hogy 
nő. Harmadszor, hogy semmiféle klikkhez sem tartozik, 
még csak nem is professzor (talán pápaszemet se viselj. 
Negyedszer pedig, hogy eléggé eluvigyazatlan volt, véle­
ményt is nyilvánítani. Kimondotta, hogy a tordosi és az 
ázsiai (kivált trójai és babyloai) leletek között meg van 
az összefüggés. Onnan Ázsiából hozta magával a kelta 
nép ezeket az ékítményeket. A miből az is következik, a 
minek ellenkezőjét állították eddig, hogy a kelták nem 
őslakói Európának, hanem Ázsiából vándoroltak ide.

Ennyi bűne lévén szegény Torma Zsúiiának, termé­
szetes, hogy legalább is agyonkövezést, vagy annál is 
borzasztóbb sorsot: szánalmas lenézést érdemel. Ráfog­
ták, hogy a cserepein levő jegyek és jelek nem is díszí­
tések, hanem a tulajdonosnak vagy pedig a gyárosnak 
a jelei. Egyetlen magyar bírálója pedig megírta róla, 
hogy «nem létező dolgokat lát és azokról ir», a mely 
kedveskedő kifejezést úgy értelmezett az okos nő, hogy 
csöndes őrültnek tartja a derék bíráló ur.

Torma Zsófia úgy járt körülbelül mint korunk leg­
nagyobb női matliematikusa, Kowalewszka Zsófia. Ot is 
exczcntrikus, tudomány nélküli dilettánsnak tartották oda­
haza Oroszországban. De Weierstrass, a most élő ma­

képesség él 
stockholmi

más, 
szellemi

mint üres- 
Szent Se-

VIDÉK.
* Debreozen város szigete. Debreczen városának 

néhány holunyi füzese van Borsod vármegye határszé- 
1 én, a Tisza jobboldalán, egy átvágás és a bolt Tisza 
között. E jövedelmező birtokot — mint levelezőm: írja 
— néhány év óta elpusztulással fenyegeti a Tisza folyá­
sának sodra. Két év alatt a szigetnek egy tízedrészét 
clmosla a viz. A városi tanács csak most lett figyel­
messé a veszedelemre s ezért felír a kormányhoz, bőgj 
minél előbb megfelelő partbíztositási munkálatokká’ 
siessen megmenteni a város füzesét az elpusztulástól,

themalikusok legnagyobbika, felfedezte na. 
s az ő ajánlására tanárnak bivták meg 
egyetemre. Odahaza nein lett volna 
fejű élezniük czéltáblája. t 
bestyén.

De Torma Zsófia is a külföld tudósaira appellált. 
Telte ezt akkor, mikor idehaza minden kísérlete meddő 
maradt. Próbát tett minden hazai tudományos intézet­
tel, ingyen ajánlla közlésre a müveit s elutasították 
mindenütt.

Ékkor összecsomagolta a gyűjteményét, bemutatta 
Berlinben és Frankfurtban a régészeti kongresszusok 
tudósainak s irt egy kis könyvet német nyelven «Ethno­
graphische Analogien* czim alatt. A németek azonnal 
átlátták a kutatások fontosságát. Torma Zsófia lanka­
datlan szorgalma fényt vetett olyan kérdésekre is, melyek 
tiomályosak voltak eddig a szaktudósok előtt. Elismerték 
érdemeit, méltányolták a sikereit s nem szűntek meg 
további munkálkodásra serkenteni.

Nekik és nem hazai szaktudósoknak köszönhető, 
hogy Torma Zsófia tovább tolytatta és folytatja mun­
kásságát.

A kolozsvári egyetem a tiszteletbeli tudón czimmei 
ruházta fel legújabban Torma Zsófiát. Hitka kitüntetés, 
mely kevés embernek jut osztályrészül. Torma Zsófia 
egy egész életnek lankadatlan szorgalmával szolgált reá. 
S a külföld elismerése nélkül talán sohasem lett volna 
annak részesévé. Hiszen itthon még a német dolgozatát 
se méltányolták egy jó ideig, mindaddig, inig nagyon 
hangos lett külföldön az elismerés.

Szép és méltánylandó a kolozsvári egyetem elismerése 
még igy megkésve is. De Torma Zsófia megérdemelne 
valami egyebet is. Neki egy uj, nagyszabású müve van 
készen, mely összefoglalja az általa eddig elért eredmé­
nyeket. Több'mint kétezerötszáz leletet ir le benne 
olyan tudományos alapon, melyről Virchow, a világhírű 
tudós, a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott. (Torma 
Zsófia jó lelke meg fog nekem bocsátani, hogy ezt a 
titkát közzéteszem.

Vajon miért nem siet az akadémia s miért nem siet 
egyetlen tudományos intézetünk sem, hogy ezt az érde­

kes munkát közzétegyék ?

EGYHÁZ.
Zelenka Pál evangélikus püspök — mint levelezőnk 

láviratozza — ma este 7 órakor érkezett meg Nyíregy­
házára Szentiványi Árpád egyházkerületi ielügyelu 
kíséretében. A tiszai evangélikus egyházkerület ugyanis 
augusztus 8—11. napjain tartja évi közgyűlését. Zelenkát 
Tokajban a tiszavidéki egyházmegye küldöttsége fogadta, 
Matterny Lajos főesperes és JUesko László egyház- 
megyei felügyelő vezetése alatt. A nyíregyházi állomá­

son pedig báró Feilitzsch Berthold főispán, Mayerszky 
Béla polgármester és a 85 éves Bartholomeiclesz 
János lelkész fogadták és üdvözölték az egyházfőt. A 
bevonulás impozáns volt. A lakosság szakadatlan sor­
falat képezett, mialatt felekezeti különbség nélkül az

kitö­
ri 1 féri e iá-

ÚJDONSÁGOK.
— aug, 7,

Szives figyelembe!
A fürdő-évszak beálltával, mint minden tíVfeeE 

előfizetőinknek akárhányszor is változtatják lakó 
helyüket, a vett értesítés után azonnal negkültijüá 
a lapot a velünk közölt uj czimre. A változás beje 
leütésekor kérjük azonban tévedések elkerülése vé 
geft mindenkor a régi czimet is megírni.

Hasonlókép elfogadunk egy hónapnál rövidobi 
időre szóló megrendeléseket is, úgy, hogy a b t csal 
rovidebb időre távozik családjától, erre az iiíóré 
egy külön példányt is kaphat s nem kénytelen oea 
latijától a megszokott lapot elvonni. Efcy-egy pél 
dány ára a belföldön és Ansztria&a ti kr., Nőmet 
országba S kr., a többi külföldre 11 kr.

— Személyi hírek. Jenő főherczeg Béesbú 
Payerbachba utazott. —• Ferdinand bolgár feje­
delem Becsből Münchenbe érkezett. — Gró' 
Ooluchowski külügyminiszter holnap Becsbe érke 
zik. — Tisza Kálmán Gesztről, Kálmán fiával, me 
Nagyvaradra érkezett. Délben Szunyogh alispán­
nal ebédelt és kijelentette, hogy a jövő hóbar 
esetleg beszámolói tart választóinak. — Plóst 
Sándor igazságügyminiszter Tátrafüreden nyaral

Bánffy Dezső és Zichy Jenő átférje.
Az Egyeli fits tudósítójától.

Rendkívüli feltűnést kellő afférról sugdosnál? 
napok óta a lőváros legelőkelőbb politikai és tár 
sadalmi köreiben. A park-klubban történt néhány 
nap előtt egy olyan beszélgetés, a melyből 
lyólag báró Bánffy Dezsőnek lova 
madt gróf Zichy Jenővel.

A mull hét közepén öt-hat tagból álló társa­
ság ült a park-klub lerrasszán s ott ült töb­
bek közt Polönyi Géza is. Szidta Banff)/ Dezsőt, 
akárcsak a képviseluházban annak idején. S 
szinte még a stilus is az obstrukezióba való volt. 
A társaság tagjai közt ült (Donion Dezső állam­
titkár is, a kit észrevehetőig keli-melleni:; érin­
tett ez a hang. Polcnyi egyszerre azután olyas­
félét talált mondani baru Bánffy tói, a miért 
Gromon Dezső felpattant:

— Ilyen hangon nem lehet az én jelenlétemben 
Bánffy Dezsőről beszélni. Ö is valóságos u . u titkos 
tanácsosa a Felségnek, én is. En lehat <zt szót­
lanul nem hagyhatom. Tudatni fogom vele Polcnyi 
szavait.

A társaságban kínos csend állott be. Mindenki 
Polcnyira nézett. Ő is zavarba jött, de azután 
azzal vágta ki magul, hogy ural adja szavának 
és meg is nevezte a klub egy másik tagjai, mint 
a kitől a Bánffy ellen hangoztatott vadat hal­
lotta. De hozza tette még, hogy ez a klub­
tag pedig Zichy Jenőtől értesült arról a dolog­
ról, a mit Bán Ily rőt most ö itt beszélt s a mi igen 
diffamáló valami.

A park-klubban, de meg az országos- és a 
nemzeti kaszinóban is nagy feltűnést keltett ez a 
furcsa affér. A kaszinó több igen előkelő es ko­
moly tagja minden áron elsimítani igyekezett az 
egész odiozus dolgot s Polcnyit hibáztatták.

Az elsimítás azonban, úgy latszik, nem sikerűit, 
mert — mint értesülünk — báró Bánffy Dezső 
segédeket küldött gróí Zichy Jenőhöz, a ki szin­
tén megnevezte a segédeit.

Az egész afférben pedig az a legérdekesebb, 
hogy a főudvarmeslev Bánffyvúl terjesztett sértő 
hírnek még Zichy Jenő sem az igazi gazdája.

Ö is csak mástól hallotta az amúgy is fura 
vádat, de ő már nem nevezi meg ezt a torrast.

— A király Stájerországban. Az uralkodó 
— mint Gráezból táviratozzak — Ferencz Ferdi­
nand trónörökössel, iovábbá I.ipot, György v- 
Konrád bajor herezegekkcl ma délután külön vo­
nalon Radmerbc utazott vadászni. A radni * 
állomáson találkozott azzal a vonattal, a melyen 
Hohenlohe herczeg német birodalmi kanczeüúr 
utazott. A király vonatából kiszállott Ferencz E r- 
dinánd trónörökös. Expót bajor herczeg és gru. 
Paar Ede főhadsegéd, a ki meghívta Hohenlohe 
herczegel, hogy menjen be a király kocsijába. A 
herczeg nyolez perczig maradi a királynál, a ki 
ot nagyon barátságosan fogadta. A vonat azután 
clinduU s Hohenlohe herczeg hajadon fővel állott 
a pályaudvaron mindaddig, mig a király vonata 
el nem tűnt.

— A Milan elleni merénylet. Az újvidéki Zasz- 
tava írja, hogy a Pasicsmíl tartott házkutatás alkal­
mával semmi olyat nem találtak, a mi Pasicsot csak a 
legkisebb mértékben is kompromittálna. — Ellenben 
találtak nála egy lefolografirozott levelet, melyet Milán 
király intézett az orosz czárhoz. E tevéiben Milán 
4 miliő rubelt kér kölcsön az orosz czárlól s a meg­
adandó kölcsön fejében ígéretet tesz Milán arra, hogy 
örökre eltávozik Szerbiából. Ezt a levelet Pasics 
Pétervárott még abban az ideiben szerezte meg, mikor 
ott szerb nagykövet volt.

— Hadihajók a Dunán. Említettük, nogy a dunai 
hajóraj a fővárosba érkezeti. A hajók — számszerűit 
hat — négy monitor, egy czirkáló bajó s egy torpedó- 
naszád tegnap délután felszedtek horgonyaikat s óriási 
közönség jelenlétében indultok útnak az A!-Dunára a 
lövőgyakorlatokra. A menetet a két nagyobb monitor 
nyitotta meg, azután következtek a többiek s vala­
mennyien szeptember 
városba.

10-dikén térnek vissza
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egyetértés, kedd, augusztus a 1890
— Osztrák képviselők pártája. Az osztrák 

obstrukczió hőse, Wolf reichsrathi képviselő — mint 
Bécsből jelentik — tegnap ismét párbajozott Ellenfele, 
Krepek cseh tartománygyülési képviselő, az első össze­
csapásra Wolfot homlokától jobb arczáig terjedő vá­
gással sebesitette meg. Később Krepek könnyű vágást 
kapott vállára és balkezére. A következő összecsapásra 
Wolf újra megsérült feje jobboldalán, a mi teljesen 
harczképtelenné tette. Miután az orvosok bekötözték a 
sebeket, a felek kibékülve távoztak. Wolf állapota nem 
aggasztó s valószínű, hogy a sebesült néhány nap múlva 
felgyógyul. Láza az éjjel nem volt.

_ A román udvar köréből. Károly király
neuralgikus betegsége — mint Bukarestből jelentik 
egészen elmúlt s az uralkodó már tegnap adott auden- 
cziákat és foglalkozott államügyek elintézésével. Jól in­
formált bukaresti körökben megerősítik azt a hirt, hogy 
a román uralkodó pár augusztus 16-án Ragazba utazik, 
a hol nyolcz napig fog időzni. Ragazból a román király 
Sigmaringenbe megy négy hétre, onnan pedig szeptem­
ber végén Abazziába, a hova a trónörökös pár is kö­

vetni fogja.
— Az orvosok és természetvlzsgálók vándor­

gyűlése Szabadkán. Szabadka város közönsége nagy­
ban serénykedik és dolgozik az előkészületeken, hogy a 
fővárosból és az ország többi részeiből oda érkező ven­
dégeket, tudósokat, méltó vendégszeretettel fogadja. 
Ma,ra a város e czélra 3000 irtot szavazott meg, de 
azonkívül egyes magánosok is úgy anyagilag, mint 
erkölcsi támogatásukkal hozzájárulnak az ünnepség fé­
nyének emeléséhez. A vendégeket részben Pa lies fürdő­
ben, részben Szabadkán, magánosoknál lógjak elsza á- 
solni. A város egy monográfiát ad ki Szabadka kultu­
rális, ethnografiai, kereskedelmi és ipari fejlődéséről. A 
monográfiát dr. Csillag Károly, dr. Reisner Lajos 
ügyvédek, lapszerkesztők és Friebenburger Karoly fő­
gimnázium! tanár Írták. A tudósok és vendégek tisz- 
teietére nagy ünnepségek lesznek Szabadkán. Azalatt 
lesz a szabadkai sportegylet országos versenye is, 
melyre országos hirü athlétak neveztek. Szabadka varos 
bálja is akkor lesz a palicsi fürdőben. A vándorgyűlés 
befejezése után az azon résztvevők Boszniába és Her- 
czegovinába rándulnak. Szabadkáról augusztus 31-en 
reggel utaznak el; az első állomás Lasvó lesz. Onnan 
Jajcsa-ra, Sarajevóba, llidzse fürdőbe, Mostarba, MeUo- 
vicsra, majd Fiúméba, Fiúméból Budapestre mennek. A 
boszniai-herczegovinai kormány már értesítette a sza­
badkai reudezőbizottságot, hogy örömmel látja a kirán­
dulókat. A vándorgyűlés szabadkai bizottságának élen 
Schmausz Endre főispán áll, ki mindent elkövet, hogy 
a vendégek jól érezzék magukat.

_ Tótok a magyar nyelv ellen. Sztropkón
mint sátoralja-ujhelyi levelezőnk írja nagy felháboro­
dást szült néhány pánszláv agitátor tette. Zemplén­
in egye ugyanis erősen magyarosodik, a miben nagy 
része van a megyei magyar nyelv terjesztő egyesületnek. 
Sztropkón is már körülbelül tiz év óta magyarul tart­
ják az istentiszteleteket s magyarul beszél az ítjabb 
nemzedék is. Nagy feltűnést és felháborodást okozott 
tehát, a mikor a napokban néhány pánszláv küldött­
séget alakított és azt követelték Dergó Péter esperes­
plébánostól, hogy az istentiszteleket tótul tartsa meg.
A hazafias pap kereken megtagadta a kérelmet és ki­
zavarta házából * hazafiatlan tótokat. Ezek boszuból 
tegnap az istentiszteleten tótul akartak énekelni, de a 
plébános erélyesen reájuk szólt és véget vetett a tünte­
tésnek. A hatóság megindította a vizsgálatot.

— A nyugdíjasok Öröme. Az állami nyugdíjazot­
tak tudvalevőleg njinden hónap másodikén veszik fel 
nyugdijaikat az állampénztárnál. Az illetők mindenkor 
a kerületi elöljáróságoknál tartoznak igazoltatni életben- 
létüket, a mikor azután az illetékes minisztériumoknál 
történendő számfejtés után jelentek meg a fővampalotá- 
ban «naplózás» végett Az amúgy is hosszas eljárás még 
hosszasabb lett a vámházban, a hol a tömérdek nyug­
díjas ügyét egyetlen tisztviselő intézte el úgy, hogy a 
felek kénytelenek voltak az amúgy is nagy melegben 
órak hosszán át várakozni, mig a sor reájuk került. 
Többszörös felszólalás után az allampénztárak igazgaga- 
tója most azt az újítást hozta be, hogy ezután műdén 
hó 2 és 3-án a naplózást három tisztviselővel végezteti, 
a mi tezmészetesen ennek megfelelő időnyereséget 
.elect.

— Országos tűzoltó kongresszus. A jövő héten, 
augusztus 15-én lesz Brassóban az országos tűzoltó- 
kongresszus, a melyre az ország minden részéből mint­
egy 800 tűzoltó jelentkezett. A brassói polgárság nem­
zetiségi különbség nélkül tárt karokkal fogadja a ven­
dégeket, a kiknek elszállásolásáról és megvendégeléséről 
gondoskodtak. A kongresszust megelőzőleg augusztus 
14-én tűzoltó-verseny lesz, a melyre értékes dijakat 
tűzött ki Brassó vármegye, a város és a hölgyek. A 
másnapi közgyűlésen a tűzoltó-intézménynek több életbe 
vágó fontos kérdését vitatják meg. A kongresszus be­
fejeztével ünnepélyek és kirándulások lesznek. A köz­
ponti elnökség és a választmány tagjai augusztus 11-én 
utaznak el a fővárosból Brassóba.

— Orosz festő Budapesten. Kravcsenko Miklós 
jó nevű orosz festő és a «Novoje Vremja» nagytekinté­
lyű mübirálója, egy heti itt időzés után ma utazott el 
Budapestről. Kravcsenko bizalmas barátja Zichy Mihály 
nagy hazánkfiának, az orosz czár udvari lestőjének, s 
Budapestre azért jött, hogy a télen Péterváron ren­
dezendő nemzetközi kiállításon a magyar festők részvé­
tét biztosítsa. A művész Roskovics Ignácz kalauzolása 
mellett fölkereste a kiválóbb festőket és szobrászokat. 
Tegnap Stróbl Alajos bucsulakomát adott az epreskerti 
müvésztelepen Kravcsenko tiszteletére, a ki a magyar 
művészetről nagy elismeréssel nyilatkozott. Az orosz 
festő innen Velenczébe, illetőleg Münchenbe utazott az 
ottani mükiállitások megtekintésére.

— Elveszett anyakönyvek. Szatmárvármegye le 
/éltárából — mint levelezőnk Írja — az 1860. évtől 
tezdve 35 évről az anyakönyvek összes másodpél­
dányai elvesztek s e miatt most nagy a riadalom. 
A lelkészek, ugyanis kötelesek minden év január ha­
vában az előző évi anyukönyveket másolatban a megyé­
hez beküldeni. Ez intézkedésnek az a czélja, hogy ha 
valamelyik parókián tüzeset az anyakönyveket megsem 
misitené, annak másolata a vármegyeház levéltárában 
megkapható legyen. Az alispáni hivatal megkeresésére a 
püspökök rendeletet bocsájtoltak ki, hogy a lelkészek a 
hiányzó példányokat újból másolják le. Számos lelkes: 
azonban vonakodik az óriási munkát teljesíteni.

— Magyar és osztrák alattvalók a szerb 
királynál. A Szerbiában élő magyar és osztrák alatt­
valók jelentékeny száma tisztelgett tegnap Sándor 
szerb királynál s atyjánál, Milán-nál, hogy a szeren 
esés megmenekülés alkalmából szerencsekivánatait ki 
fejezze. A küldöttséget a két király együttesen fogadta 
az uj konok fogadó-termében. Az üdvözlő beszédre 
Sándor király válaszolt, köszönetét fejezvén ki az ide 
gén honpolgárok szimpátiájának eme spontán megnyi­
latkozásáért : «Jó indulatuknak és tiszteletüknek eme 
jele — úgymond — e pillanatban annál inkább szolgál 
igaz örömömre, mert az élénken ráczáfol azokra a 
rosszindulatú híresztelésekre, melyeket a legutóbbi időben 
teljesen avatatlan részről kolportáltak.» — Igen szépen 
utalt a szomszédos Ausztria-Magyarországgal fennálló 
barátságos viszonyra, éltetvén I. Ferencz József királyt 
és császárt, a ki mindenkor annyi jóindulatot tanúsított 
Szerbia és a szerb nemzet iránt. — Ezután Milán 
király mondott meleg szavakban köszönetét a szívélyes 
óváczióért. A magyar és osztrák alattvalók ez alka 
lommal ismét és sajnálattal nélkülözték oly rendszeres 
egyesület hiányát, mely hivatva lenne az ily fajta ünne 
pélyességek egyöntetű rendezésére.

— Öngyilkos honvéd főhadnagy. Debreczenben 
— mint levelezőnk írja — szenzácziós öngyilkosság tör­
tént. A 3. honvéd gyalogezred egyik rokonszenves, fess 
főhadnagya, Gubody Ferencz, a czeglédi hasonló nevű 
polgármester fia, vasárnap hajnalban a Nagyerdőn, 
a Leveles csárda mögött szivén lőtte magát s azon­
nal meghalt. Tegnap a városi dalegylet nagy népünne­
pélyt rendezett az erdőn. Ezer és ezer ember zsibongott, 
mulatott az erdő hüs lombjai alatt és senki nem sej­
tette, senki nem vette észre, hogy közelükben, egy sűrű 
cserje árnyában halva fekszik egy boldogtalan szivü 24 
éves ifjú. Csak ma reggel találtak rá, noha tegnap is 
már aggódva kerestette mindenütt az eltűnt főhad­
nagyot az ezred parancsnoka. Gubody öngyilkossága 
okáról többféle verzió kering, de bizonyosat senki nem 
tud. Anyagi viszonyai rendezettek voltak, hiszen gazdag 
apának a fia. Jegyben járt Debreczen egyik előkelő, 
szép leányával. A közelebbi napokban barátai feltűnő 
idegességet vettek rajta észre. Szombaton éjfélig a Bika­
szálló udvari kertjében mulatott s azután egy chanso­
nette énekesnőt lakása kapujáig kisért. Ott elvált tőle s 
visszament a Bikába. Később bérkocsira ült s bekopog­
tatott az orfeumi énekesnő ablakán. Aranyóráját, lán- 
czát és pénzzel telt tárczáját bedobta. Mire az énekesnő 
magához tért volna a meglepetéstől,^Gubody elhajtatott.
A Nagyerdőn leszállóit a kocsiról, ezt visszaküldte s 
egyedül indult be az erdő sűrűjébe. — Egy éjjel 
érkezett távirat azt hozza hírül, hogy Gubody György 
régi neurasztémia miatt, melyhez legutóbb szívbaj 
is járult, lett öngyilkossá. Félt betegen megnősülni. 
Nem réget seabadságot kapott és a katonaságtól kilépni 
készüli. Most kellett volna felülvizsgálatra jelentkeznie.
A halott zsebében menyasszonyától kapott négylevelü 
lóherét és egy száraz nefelejts-csokrot találtak. A bol­
dogtalant holnap délután temetik.

A spanyol-amerikai háború szennyese. Most, 
hogy az amerikai nép szinte páratlan óvácziókkal készül 
fogadni Dewey admirálist, a cavitei hőst, nem csekély 
meglepetést okoz az amerikai közvéleménynél a Ma­
nilában levő újságírók titkos följelentése a washingtoni 
kormányhoz. E följelentés leplezetlenül tárja elő a 
filippini szigeteken uralkodó állapotokat. Az újságírók 
elmondják, hogy Otis jelentései nem felelnek meg a 

alóságnak s azok csak arra voltak szánva, hogy meg­
tévesszék úgy a washingtoni kormányt, mint az amerikai 
közvéleményt. A tudósítók elmondják, hogy őket a szi­
gorú ezenzura kényszeritette arra, hogy akaratukon kívül 
ők is részesei legyenek az elferdítéseknek. Otis minden 
közleményt, mely a nyilvánosságnak volt szanva, csak 
akkor engedett továbbittntni, ha előbb abból a neki 
nem tetsző részeket törölte. így nem engedte közölni a 
korházi jelentéseket, valamint a sikertelen hadi művele­
tekről szóló híreket, a hadihajók tevékenységét, stb. így 
nincs rajta mit csodálni, hogy a kormány s az amerikai 
nép a legoptimisztikusabb hangulattal volt telítve Otis 
működése irányában. A hírlapírók e nyilatkozatának 
különös súlyt kölcsönöz az is, hogy ezt a legkonzerva- 
tivebh republikánus nagy lapok képviselői is, mint a 
Newyork Herald, Chicago Tribune stb. aláírták. Az 
amerikai közvélemény valósággal alarmirozva van e föl­
jelentés által s most már kétségtelennek tartják, hogy a 

kormány habozás nélkül vissza fogja hívni Otist álló 
másáról.

— Megörült főhadnagy. Temesvárról írják lapunk­
nak, hogy az ottani gyalogsági hadapródiskola kezelő­
tisztje, Csermelyi Géza nyugalmazott főhadnagy hir- 
len megőrült s oly borzasztó őrjöngési rohamai voltak, 
hogy a katonai kórház megfigyelő osztályába kellett 
izállitani. Az orvosok már több hónappal azelőtt az 

agylágyulás tüneteit észlelték rajta, de családja még 
mindig reménykedett, hogy majd jobbra fordul a külön­
ben csendes természetű, alig 35 évest közszeretetnek ör­
vendő tiszt állapota. E remény nem vált be, Csermelyit 
tegnap újabb őrjöngési roham után kényszer zubbonyban 
kellett elszállítani. A szerencsétlen főhadnagy három év 
év előtt nyugdíjba ment, hogy megnősülhessen. Anyagi 
gondok is bántották ugyan, de a katasztrófát régibb 
keletű búskomorságának elfajulása sietette első 
sorban.

— Névmagyarosítások. A belügyminiszter meg­
engedte. hogy Weisz Lipót budapesti illetőségű buda­
pesti lakos vezetéknevét «Dénes»-re, kiskorú Mra.es- 
nyák Ilona detki illetőségű ugyanottani lakos \ezeie«c- 
nevét «Major»-ra, kiskorú Schiffer Nándor es Gyula 
kecskeméti illetőségű ugyanottani lakosok vezetéknevét 

Székely »-re, kiskorú Steinbock János kaposvári illető­
ségű ugyanottani lakos vezetéknevét «H- rezeg»-r e. 
Kálin Izidor pozsonv-szent-istváni illetőségű ugyanottani 
lakos vezetéknevét «Kálmán»-ra, Trenka Fal m. á. v. 
mozdonyvezető, piskii lakos vezetéknevét «1 eleki»-re, 
Volf András m. á. v. hivatalnok-gyakornok, ulyinczi 
lakos vezetéknevét «Vas»-ra, Kurth János m. á. v. 
mozdonyvczető-tanoncz piskii lakos, valamint kiskorú 
gyermekei Jenő es Margit vezetéknevét «Kürt»-re, kis­
korú Varicska Margit szolnoki lakos vezetéknévé 
Nagyira, Kindlovits Mátyás m. á. v. mozdonyvezető 

aradi lakos, valamint kiskorú gyermekei Barnabás, 
Mátyás, Piroska és Emilia vezetéknevét <Korányi»-ra, 
kiskorú Deubach József aradi lakos vezetéknevét «Szé­
nására, Zihál József m. á. v. értesitő-kihordó, mária- 
radnai lakos, valamint kiskorú gyermekei Mária, Anna, 
Béla és Ilona vezetéknevét «Füredi»-re, Kazda Venczel 
m. á. v. értesítő, nagykátai illetőségű karczagi lakos, 
valamint kiskorú gyermekei József, Lajos, Auguszta, 
Mária és Anna vezetéknevét «Gazda»-ra, Strajanu 
József m. á. v. vizsgáló lakatos nagyszebeni lakos, vala­
mint József nagykorú és Szeverin, Gyula, Mária, Viktor 
és Károly kiskorú gyermekei vezetéknevét «Szigeti»-re, 
Kussi Győző m. á. v. mozdonyvezető nagyszebeni lakos, 
valamint kiskorú fia Győző vezetéknevét «Szaborai» ra, 
Geiger Máj er Márton m. á. v. mozdonyvezető nagy­
szebeni lakos, valamint kiskorú gyermekei Irén, Imre. 
György és Teréz vezetéknevét «Hegedüs»-re, Janics 
József m. á. v. főmozdonyvezető nagyszebeni lakos, 
valamint kiskorú gyermekei Margit, Erzsébet és Emilia 
vezetéknevét «Kazai»-ra, Czimbal János m. á. v. 
pályaőr sofronyn lakos, valamint kiskorú gyermekei 
János, Lázár, Anna, István, Julia és Mihály vezeték­
nevét «Czifra» ra, Moldovan István m. á. v. pályafel­
vigyázó vingai lakos, valamint kiskorú gyermekei János, 
Ilona, István és Margit vezetéknevét «Moldoványi»-ra, 
Tubulka Ferencz m. á. v. vonatmálházó petrozsényi 
lakos, valamint kiskorú gyermekei Ilona, Jolán és János 
vezetéknevét «Tárnái»-ra, Braun Lajos m. á. v. kalauz 
csabai lakos, valamint kiskorú gyermekei Irén, Ignácz. 
Jenő, Erzsébet, Ferencz. Károly és Aranka vezetéknevét 
«Balassa»-ra. Szibert István m. á. v. mozdonyfütő 
gyulafehérvári lakos, valamint kiskorú gyermekei András 
és István vezetéknevét «Szegedi»-re, Sternad Mihály 
Ferencz m. á. v. kalauz petrozsényi lakos, valamint 
kiskorú gyermekei Emma, Etelka és Malvin vezetéknevét 
«Sármezei»-re, Vizinger Gyula m. á. v. kisegítő fékező 
aradi lakos, valamint kiskorú gyermekei Maliid, Sándor 
és Béla vezetéknevét «Vári» ra, Büchler István m. á, v. 
kalauz aradi lakos, valamint kiskorú gyermekei István, 
Géza, Margit és Irén vezetéknevét «Bokor»-ra, fíaica 
Sándor m. á. v. hordár aradi lakos, valamint kiskorú 
gyermekei Mária, György, Alcxie, Ilona és Lukrécia 
vezetéknevét «Hajós»ra, Szferlea Szilárd m. á. v. 
kocsirendező aradi lakos, valamint kiskorú gyermekei 
Irén, Mihály és Teréz vezetéknevét «Szatmári»-ra. kis­
korú Klein Adolf gyulafehérvári illetőségű vingárdi 
lakos vezetéknevét «Kővári»-ra, Hencz Ede kegyesrendi 
áldozópap, gimnáziumi tanár, selmeczbányai lakos veze­
téknevét «Hajós»-ra, Stem Mór nyitrai illetőségű ugyan­
oltani lakos, valamint kiskorú gyermekei Jenő, Károly, 
Margit és László vezetéknevét <Székely»-re, Goldner 
Ernő budapesti illetőségű ugyanottani lakos, valamint 

iskoru fia Imre vezetéknevét «Gábor»-ra, dr. Deuts 
Vilmos sövényházai illetőségű csornai orvos vezetéknevét 
«Molnár»-ra, Szontag Ferencz budapesti illetőségű 
ugyanottani lakos vezetéknevét «Szonda»-ra átváltox- 

í tassa.

— A nemzetközi gyermekvédő kongresszus
tudvalevőleg szeptember első napjaiban lesz a főváros­
ban. A kongresszusra igen sok bejelentés érkezett már 
eddig s az eddigi jelekből ítélve, sok kérdésben hivatva 
lesz a gyermekvédés ügyét előmozdítani. A hazai orvos­
tanárok s orvosok közül eddig 22-en jelentettek be elő­
adásokat, de a külföld sem maradt hátra, a mennyiben 
többen tartanak előadást, természetesen az ügy érdeké­
ben, köztük egy nő-orvos, dr. Schabanoff Anna is 
Pétervárról, a ki az orosz viszonyokat fogja ismertetni.
A külföldiek között vannak továbbá báró Rotschild 
Henrik Párisból, a ki a sterilizált tejről tart előadást.
A többi külföldiek: dr. Neumann docens (Berlin), 
dr. D. Biedert (Eisass), dr. Coneletti L. (Róma).
A végrehajtó bizottság mindent elkövet a kongresszus 
sikere érdekében, s gondoskodott arról is, hogy a kon­
gresszusra megérkező külföldiek családjaikkal együtt 
kellő fogadtatásban s szórakozásban rés esüljenek.

— Öngyilkos katonatiszt Salzburgból táv- 
iiatozzák nekünk : A Königseenél tegnapelőtt délután 
báró Bensch, 69-ik gyalogezredbeli hadnagy, agyon­
lőtte magát. Halála előtt ezredparancsnokának a követ­
kező táviratot küldte:

«Tisztelettel jelentem, hogy a mai napon Königsee­
nél agyonlövöm magamat.»

Báró Benschnek kényes ügye volt egy asszony miatt, 
s ezzel magyarázzák öngyilkosságát is.

— Egy kis statisztika. A m. kir. központi statisz­
tikai hivatal «Havi Közleményeinek» most megjelent jú­
nius havi füzetéből vesszük junius hónap népesedéséről 
a következő érdekes és tanulságos adatokat:

A magyar birodalomban élve született 58.605 gyer­
mek, halva 1186. Hét évnél fiatalabb korban 17.717-cn, 
hét évnél id isebb korban 18.617-en haltak el, úgy, hogy 
a halálozások összes száma 36.334, a népesség termé­
szetes szaporodása tehát 22.271. Csupán a tulajdonké­
nem Magyarország népesedését tekintve azt találjuk, 
hogy junius havában a népszaporodás közel 8000-el 
több, mint a múlt év ugyanezen hónapjában ; 7000 el 
több most a születés s közel SOO-al kevesebb a halálo­
zás. Kedvezőtlenebb eredményre jutunk, ha a múlt év 
első felének népesedését a folyó év ugyanezen idősza­
kának népesedésével hasonlítjuk össze. Ekkor ugyanis 
azt latjuk, hogy az idei szaporodás a tavalyi mögött 
4500-al maradt el. A születések aránya legmagasabb 
volt a Tiszántúl, legalacsonyabb a Dunántúl. A megyék 
közül Szilágy mutatja a legmagasabb arányszámot, a 
legalacsonyabbat Baranya tünteti fel. Városi törvényha­
tóságaink közül a születések számaránya tekinte­
tében Szatmár-Némcti áll az első helyen, az utolsón 
Komárom. A halandóság a Tiszántúl volt a legnagyobb, 
mig a Dunántúl, a Tisza és Maros szöge és Erdély 
egyenlően kicsiny arány számot tüntetnek fel. A megyék 
közül Szabolcs mutatja a legkedvezőtlenebb, Liptó a 
legkedvezőbb arányszámot. Városi törvényhatóságaink 
közül aránylag a legkevesebb haláleset Hód mező-Vásár­
helyen történt, a legtöbb Pozsonyban. A szaporodás a 
legnagyobb volt a Tiszántúl, legkisebb a Dunántúl. A 
megyék közül Szilágy, a városok közül Kecskemét sza­
porodott legjobban. A legkisebb szaporodást a megyék 
közül Gümür mutalja, 7 városi törvényhatóságban: 
Selmeczbányán, Pozsonyban, Székesfehérvárit, Baján, 
Újvidéken, Temevártt és Marosvásárhelytt pedig fogyott 
a lakosság.

Házasságokról a következő érdekes számok beszélnek: 
Junius havában a magyar birodalomban 11.684 házas­
ságot kötöttek, a mely szóimból Horvát Szlavonorszá- 
gokra 995 házasság esik. Csupán a magyar anyaor­
szágban kötött 10.689 házasságot véve szemügyre, azt 
látjuk, hogy aránylagosan a legtöbb házasságot a li- 
szán innen kötötték, a legkevesebbet pedig a Dunántúl.
A vármegyék közül Ugocsa mutatja a legmagasabb 
arányszámot, a legalacsonyabbat pedig Kis-Küküllő tün­
teti fel. A városi törvényhatóságok között Marosvásár­
hely áll az első helyen, az utolsón Kecskemét. A ma­
gyar birodalomban júniusban 1287 vegyes házasságot 
kötöttek. Ebből Horvát-Szlavonországokra mindössze 29 
vegyes házasság esik. A keresztény-zsidó házasságok 
összes száma 29, ebből 13 esetben keresztény vőlegény 
vett el zsidó lányt, 16 esetben pedig keresztény lány 
lépett zsidó vőlegénynyei házasságra. A magyar anya 
országban kötött 1258 vegyes házasság l7°/0-ában (210 
esetben) jött létre megegyezés, még pedig 108 esetben 
az apa, 102 esetben az anya vallása javára. A legtöbb 
megegyezés, számszerint 134, a római katholikus vallás­
nak kedvez, a református fél javára 34, :• ágostaiéra 
20, a görögkatholikuséra 13, a görögkeletiére 7 meg­
egyezés létesült. A 29 keresztényzsidó házasság közül 
11 esetben létesült megegyezés, 9 esetben a keresztény 
2 esetben a zsidó fél valh.sa javára.

A betegségekről, halálozásokról a számok a követke­
zőket mondj k : Junius havában a giiinőkóvnak 5.595, 
a torokgyíknak 554, a kanyarónak 780, a szamárhurut- 
nak 581, a vörhenynek 684, a hasi hugymáznak 349 
halottja volt. E szamokból, a melyek mindegyike a: 
előző hónaphoz képest csökkenést mutat, Horvat-Szla 
vonországokra 659 gümőkőrban, 78 torokgyíkban, 40 
kanyaróban, 86 szamárhurutban, 54 vörhenyben es 
51 hasi hagymázban elhalt egyén esik. A mi magát a 
magyar anyaországot illeti, a gümőkórnak legtöbb ha­
lottja (990) a Duna-Tisza közén volt (magában Buda­
pesten 239) ; a legkevesebb (502) a Tiszán innen. A 
torokgyík legtöbb áldozatot (106-ot) a Dunán innen 
szedett, a legkevesebbet (27-et) a Tisza-Maros szögén. 
A kanyaró legerősebben a Dunán inneni megyékben 
pusztított, a hol 273 halottja volt, mig a Tisza-Maros 
szögén csak 38. Szamárhurutban legtöbben (97-enj a 
Dunán inneni megyékben haltak el, a legkevesebben 
(22 en) a Tisza-Maros szögén és a Duna-1 isza közén 
(29-en), A vörheny legtöbb halálozást (129-et) a Duna- 
Tisza közén és (123-at) a Tisza-Maros szögén okozott, 
a legkevesebbet (41-ct) Erdélyben. ^A veszettségnek 
junius hónapban 6 áldozata akadt.

— A szerelem halottja. Szegedi levelezőnk egy 
fiatal katona tragédiájáról értesít bennünket. Meghalt, 
mert szeretett. Muth Sebestyén közkatona, a ki kato­
nai munkásnak volt kirendelve, a kataszteri munkák­
hoz, Bács-Almásról elakart szöktetni egy leányt, a kibe 
szerelmes volt. Csakhogy észrevették, és a szerelmes 
katona legény terve meghiúsult, mert a leányt elvették 
tőle. Ezen aztán Muth Sebestyén annyira elbusulta ma­
gát, hogy a robogó vonat elé feküdt, a mely levágta a 
fejét. Úgy találták meg a boldogtalant, vérbe fagyva.

— A Vasárnapi Újság augusztus 6-iki száma 30 kép­
pel s a következő tartalommal jelent meg: «A seges­
vári ünnep» (képekkel a segesvári Petőíi-ünnepről Gosz- 
leth István, Paur Géza, Dunky fivérek, Wottitz Manfred 
fényképei után) Lamperth Gézától. «Petőfi az erdélyi 
táborban» (történeti rajz, sok uj adattal, Bem hadseregé­
nek egyik tisztjétől.) Költemények : «Petőfi 50 éves ha­
lála napján.» Fejes Istvántól; «Petőfi.» Hegedűs István­
tól ; «Petőfi.» Soós Lajostól. «Emlékeim a szabadság- 
harczból.» «A Petőfi-ünneprk» (képekkel a budapesti, 
szatmári és félegyházi Petőfi-ünnepekről.) Az illusztrá- 
cziók közül felemlítjük még Révész Imre rajzát «Petőfi 
a táborban», a költő fiát, Zoltánt, a ravatalon 
ábrázoló képet, Hegedűs László és Révész Imre 
illusztráczióit Petőfi költeményeihez. A «Vasárnapi Újság 
Regénytára» e héten Polevoi «A ki bátor, azt megsegíti 
az Isten» cziniü elbeszélését közli, Ambrozovics Dezső 
fordításában (képekkel.) — Irodalom és művészet, Köz­
intézetek és Egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, 
stb. rendes heti rovatok. A Vasárnapi Újság előfizetési ára 
negyedévre 2 fit, a «Politikai Újdonságokkal» együtt 3 
Irt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatal i- 
ban. (Budapest IV., egyetem-uteza 4. sz:im.) Ugyanitt 
megrendelhető a «Képes Néplap», a legolcsóbb ujs.ig a 
magyar nép számára, egész évre csak 2 írt 40 kr. 
félévre 1 frt 20 kr.

Rövid hírek. Nagyvároson Szakács István 
15 éves pékfiu horgászás közben a Tarcsa folyóba 
bukott és belefult. — JBahtán Juhász Sándor 
13 éves paraszt gyerek oly szerencsétlenül esett 
le egy gabonás szekérről, hogy a nyakát szegte.
— Ttsznlöhön Erdei József fiatal parasztlegény 
revolverrel véletlenül agyonlőtte a közelében ját­
szadozó Nagy Zsuzsika 8 éves leánykát. — Nyír­
egyházán Korcsik Mária cselédleány feldöntötte

a petróleumlámpát és az égő folyadék meggyuj- 
totta ruháit. A szerencsétlen leány teljesen össze­
égett. — Dunafoldvarótt Szavalovics Vilmos 
bádogos legény fürdés közben a Dunába fuiadt.

— Vakmerő rablótámadás. A fővárosban ma este 
nyolcz óra tájban vakmerő rablótámadás történt. A 
szerdahelyi-uteza 16. számú háromemeletes bérkaszár­
nyában, a hátsó lépcső mellett lakik Fock Tamás czi- 
pész feleségével és négy gyermekével egy szoba és kony­
hából álló lakásában. Ma este % uy°lcz órakor az 
asszony egyedül volt a lakásban és azzal foglalatosko­
dott, hogy a fehérnemű szekrényei hozza rendbe. A 
ruhadarabok az asztalon feküdtek, a szekrény mellett 
egy széken pedig egy cserép-takarékpersely és egy fából 
készült czukorszelencze állottak. Egyszerre valaki ko­
pogtat az ajtón és az asszony szavára egy középterme­
tűnél magasabb, fekete ruhába öltözött, erős, fekete 
bajuszu férfi lépett be a szobába.

— Itt lakik, kérem, Weisz ur ? — kérdezte az isme­
retlen és az asszony mellé lépett.

Fockné felelni akart, de az idegen egy pil­
lanat alatt (észrevéve, hogy a lakásban nincsen senki) 
neki ugrott és hatalmasan arczul ütötte. Az asszony 
megtántorodott az ütéstől, majd segítségért akart kiál­
tani. Ekkor a vakmerő rabló egyik kezével befogta az 
ijedtségtől félholt asszony száját, másik kezével pedig 
oly hatalmas csapást mért a fejére, hogy orrán, szá­
ján megeredt a vér és eszméletlenül rogyott a földre.
A rabló ezután a két dobozt magához vette és a népes 
udvaron keresztül nyugodtan távozott. A házbeliek kö­
zül, a kik az udvaron beszélgettek, senki sem vette 
észre a vakmerő rablást. Körülbelül egy negyedóra 
múlva Fockné kilencz éves leánykája lépett a szobába. 
Édes anyját, legnagyobb rémületére, eszméletlenül, vé­
rében fekve találta a szoba padlózatán. Kétségbe­
esett sikoltozására a házbeliek berohantak és az 
asszonyt nagynehezen fölmosták. A mikor Fockné ma­
gához tért, elmondotta, hogy mi történt vele. Rögtön 
értesítették a rendőrséget, a mely megindította a nyo­
mozást. Az elrabolt szelenczékben a következő ékszerek 
voltak : egy anker-remontoir aranyóra, a melynek fede­
lére koszorúval körülvett sima pajzs van metszve, egy 
arany pecsétgyűrű, egy fehér köves aranygyűrű, egy 
sodort arany láncz, egy arany Szent György-tallér és 
agy arany szív függelékkel, egy póir fehér köves arany 
fülbevaló, egy pár pcreczalaku fülönfüggő, egy ötforin­
tos bankjegy és 40 forint ezüst pénz.

= Öngyilkosságok. Szalka József 74 éves cseh­
országi születésű asztalossegéd ma dél utóin fél 7 órakor 
a szentendrei vám mellett ismeretlen okból a nyakaba 
lőtt. A szerencsét!* n üreg ember rögtön meghalt. — Ma 
este 8 óra tájban a Margithid közepéről Kovács Anna 
17 éves pécsi leány, Kovács Józsefnek, a pécsi Zsulnay- 
gyár alkalmazottjának, leánya, a Dunába ugrott és 
nycmtalanul eltűnt a habokban. A hídon egy fej ken­
dőbe kötve húrom fésül és két levelet hagyott.

= Eleven fáklyák. Borzalmas szerencsétlenség tör­
tént ma délelőtt Selmeczi Márk virágkészitő műhelyé­
ben a Vörüsmarty-utcza 20. számú házban. A műhely­
ben ugyanis a villamos világítást rendezik be és a 
szerelők munkájukhoz benzin-lámpást használtak, hogy 
a forrasztól megölvaszszák. Goldstein Róza 18 éves 
előrusitónu nem vette észre, hogy a forrasztóláng mellé 
került és fellökte. A lámpa felrobbant és a szerencsétlen 
leány ruháját lángra lobbantotta. Az üzlet tulajdonosa 
Selrneczi Márk 35 éves virágkészitő és Braun Giza 19 
éves munkásleány segítségére siettek és lerángatták az 
égő ruhákat. A szerencsétlen teremtés ekkor már egész 
testén súlyos égési sebeket szenvedett; de megmentő; is 
súlyosan megsebesültek kezeiken. A segítségül hivott 
mentők mind hármukat a Rókus-kórházba szállították.

== Kizuhant az ablakból. Mr özek Tamás ma 
lommunkás ma éjjel Szabolcs-utcza 7. szám első eme­
letén ievő lakásán a 1 őségtől nem tudott aludni és 
ezért felkelve az abiadioz ment, hogy kissé lehűtse 
magát. Egy ideig ott Ulott, a mikor valami zaj ütötte 
meg a fülét. Kihajolt az ablakon, hogy megnézze, hon­
nan jő a zaj, a mikor egyszerre elvesztette az egyen­
súlyt és az utczára zuhant. A szerencsétlen ember fej­
tetőre esett és bezúzott koponyával eszméletlenül terült 
el a kövezeten. A segítségül hívott mentők a Rókus- 
kórházba szállították, a hol egy órai kínlódás után 
meghalt.

= A hajléktalanok menhelyónek forgalma. A
hajléktalanok menhely-egyesület tudvalevőleg négy men- 
liázat tart fenn és pedig a II. kerületben a szegényház- 
utczában, a VI. kerületben a külső váczi-uton, a VII. 
kerületben a Rottenbiller-utczában, s a VIII. kerületben 
az alíöldi-utczában. Ezen men háza kát az elmúlt julius 
hóban összesen 22.229 személy vette igénybe és pedig 
20.124 férfi, 1957 nő. 148 gyermek. Üresen maradt a 
férfi osztóilyban 10 318 ágy, a női osztályban pedig 1723 
-ágy, összesen 12.050 darab.

barátját, a ki a visszaváltott szelvényeket őrzi, meglátó-
gassa. Egy őrizetlen pillanatban azután ellopott néhánv 
csomag, 1898 január 2-án esedékes 41/2%*0S ezüstjára. 
dék-szelvényt. Eddig megállapították, hogy kétezerhat. 
száz darab hiányzik, a melyeknek egyenkint 110 fa 
a beváltási értékük.

Ebből a körülményből már világosan kitetszik, ho»v 
az összeragasztott sze-vények utján százezer forint 
körüli összeget csalt ki az állampénztárból, mert na. 
gyón valószínűtlennek látszik, hogy csak két vagy há. 
rom hamis szelvénynyel próbált volna szerencsét. De a 
rendőrségnél is egész határozottan igen nagy összeg, 
ről beszélnek. Azután pedig egy csomagból nem j3 
ragaszthatott össze darabokat, mert ezek mind ugvan.
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azon a helyen voltak átlyukasztva. Ezekkel pénzügy.
minisztérium nyilatkozatát kellő értékére redukáltuk.

Hogy mennyi kart okozott a szélhámos, azt pontosan 
csak a rovancsolás befejezése után lehet majd megállj, 
pitani, de ez a munka esetleg egy évig is eltarthat.

Eperjesig Károly fogalmazó rendkívül ügyesen és 
erélyesen vezette a vizsgájától. Tegnap reggel mtg. 
szerezte a hamisító arczképét és személyleirását, a 
melyeket az elfogatási parancscsal együtt rögtön szét­
küldött mindenfelé. A gyors intézkedésnek hamarosan 
foganatja is lett. Ma éjjel a főkapitányság a következő 
táviratot kapta:

Gagitscher István letartóztatása.
Annak az erélyes nyomozásnak, a melyet a rendőrség 

a hamis állampapír-szelvények ügyében megindított már 
meg van az eredménye. Gagitscher Istvánt, a ha­
misító pénzügyminiszteri számtisztet, ma este 
Gráczban a rendőrség letartóztatta.

Ma délután végre a pénzügyminisztérium is inditatva 
érezte magát, hogy a szenzácziós ügyben nyilatkozzék. 
Nyilatkozatában megismétli azokat, a miket tegnap már 
elmondott Gränzenstein államtitkár nála járt munka­
társunk előtt és a melyeket mi már mai számunkban 
lehetetlennek mondottunk. A Magyar Távirati Iroda 
utján kibocsátott kommüniké a következőképen hangzik :

A szelvényekkel űzött csalásra vonatkozólag a M. 
T. 1. a következő hiteles értesülést kapja :

Mindössze a 4'/2%-os ezüstjáradék két darab ku­
ponjáról van szó Ezt a két kupont olyan módon ál­
lították elő, hogy két, már beváltott szelvénynek a 
darabját összeragasztották. Az államadósságok szelvé­
nyeit ugyanis két végükön lyukasztják át és két szel­
vénydarabnak az összeragasztása csak azokban a: 
elenyészően csekély számú esetekben lehetséges, mi 
kor a lyukak közel vannak egymáshoz. A tettesség 
gyanúja azonnal Gagitscher Istvánra, a hanyagság 
miatt elbocsátott számtiszti gyakornokra irányult. 
Gagitscher, a kit a pénzügyigazgatóságtól, a hol 
ideiglenesen volt alkalmazva, a mint fentebb 
említettük, elbocsátották, ez évi julius 28-dikán 
egy ismerősének látogatására megjelent az állam- 
adósságok osztályának helyiségében. Egy őrizetlen 
pillanatban, a mikor a visszaváltott szelvények cso­
magját a szokásos hat évi megőrzés czéljáből el akar­
ták zárni, sikerült neki egy száz kupont tartalmazó 
csomagot eltulajdonítani. A hiányt azonnal észrevet­
ték és a megindított vizsgálat kiderítette, hogy ennek 
a czimletnek összes többi beváltott szelvényei meg­
vannak, Gagitscher három darab ilyen összeragasz 
lőtt szelvényt prezentált; egy harmadik szelvényt 
visszautasítottak. Gagitscher csalása tehát igen csekély 
mértékben sikerült, és teljesen ki van zárva, hogy 
költséges életmódját — a mint több lap tévesen je­
lentette — ennek a csalásnak a jövedelméből fe­
dezte, mert a csalás pár forint nyereséggel járt rá 
nézve.
Ezzel a különös nyilatkozattal szemben tudósítónk a 

következőket jelenti még a mai számunkban megjelent tu­
dósítás kiegészitéseképen:

Gagitscher — mint már említettük — elbocsátása 
óta többször megjelent a pénzügyminisztérium számve 
tőségében, az államadósságok osztályában, hogy egyik

Főkapitányság 

Gagitschert most

Grácz, augusztus 7. 
Feladatott este 8 ó. 20 p. 
Érkezett éjjel 10 ó. 8

Budapest.
éppen letartóztatták. 

Rendőrlőnökség.
A rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot, hogy ki. 

derítse, vájjon nem voltak-e Gagitschernek bűntársai? 
Nincsen kizárva ugyanis, hogy Gagitschernek valaki a 
pénzügyminisztériumban a kezére játszotta az átlyukasz­
tott szelvéaycsomagokat.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A vendéglők zárórája. A főváros tanácsa a 

fogadókra és vendéglősökre vonatkozó ipari szabályren­
delet módosítását Hegedűs Sándor kereskedelemügyi 
miniszter elé terjesztette. A miniszter a határozatok na­
gyobb részét nem hagyta jóvá. Első sorban nem 
hagyta jóvá azt a határozatot, a mely kimondja, hegy 
a fogadók, vendéglők, korcsmák, sörházak, pálinkaméré­
sek, kávéházak és kávémérések korlátlanul nyitva tart­
hatók . A miniszter úgy vélekedik, hogy ez az engedelem 
nagy hátrányára lenne a közönségnek, a mennyiben 
éjjeli nyugalma szenvedne megháborittatást. De ellenkezik 

közrendészeti, közbiztonsági és közerkölcsiségi szem­
pontokkal is. Kijelenti a miniszter, hogy a veudé. i'sük 
ipartársulata sem hozott föl idevágó kérelmében elfogad­
ható okokat. A vendéglősük részéről felhozott ama 
körülmény ugyanis, hogy a k .véhazi űzi tek, mi­
vel reggelig nyitva tarthatók, a vendéglőkkel és 
korcsmákkal szemben egyenlőtlen versenyt fejtenek 
ki, nem arra szolgáltathat okot, hogy a korcsmái s ven- 
géglői zárórákat is meg kell szüntetni, hanem inkább 
arra, hogy — a szabályrendelet megfeb i módosítása 
utján — a zárórára vonatkozó intézkedéseket a 
kávéházi üzletekre is kiterjesszék. í gy 1 ,t a a 
miniszter, hogy a főváros hatósága a kávéházi zár­
óra kérdésének tanulmányozásába nem bocsátkozott s 
igy felhívja, hogy az ügyet vegye fontolóra. A főváros 
közgyűlése kimondotta, hogy a rendőrsé csak abhn 
az esetben hosszabbíthatja meg a záróra idejét, ha 
ahhoz a főváros tanácsa megadja az előzetes hozzá­
járulását. Ehhez a kereskedelemügyi miniszter nem 
rul hozzá, mert szerinti, igy a záróra kiterjesztésének a 
joga a tanács hatáskörébe kerülne. Már pedig a tanács 
nem rendelkezik a megfelelő eszközükkel arra, hogy az 
ilyen üzletek tulajdonosainál; megbízhatóságát, az üzlet 
karakterét s a még szükséges körülményeket kipuhatol­
hassa. Hozzájárul azonban ahhoz a miniszter, Logy a 
záróra kiterjesztése esetén a rendőrség főkapitánya hall­
gassa meg előzetesen a főváros tanacs.inak a vélemé­
nyét, vagyis kijelenti a miniszter, hogy a rendőrség ide­
vágó javaslatáról a fővaros tanácsát minden egyes 
esetben értesiteni kell.

— Adókivetés. A VI. a. kerületi adókivetőbizottság 
holnap, augusztus 8-án, a következő uj helyrajzi számi 
házakban összeirt 111. oszt. kereseti adója vasiatokat tár­
gyalja : 4186/5. számtól 4205. számig.

TANÜGY.
— A debreczen! egyház uj tanítói. A debrecz iii 

ev. rcf. presbitérium tegnap üt tanítói állást töltőn be. 
A megválasztottak között vannak Vidonyi Jenő hód­
mezővásárhelyi és Kalmár Ignácz érsemjéni tanítók, 
a kik a tanügyi irodalom terén is jó nevet vívtak ki. 
A felsőbb leányiskola igazgatótanácsa által a természet- 
tani és mennyiségtan! tanszékre megválasztott Gundi 
Sándor tanárt pedig állásában megerősítette.

— Ref. tanitónöképezde. Mint debreczeni levele­
zőnk írja, az 1899/1900. iskolai év elején Debreczenben 
megnyílik az országban az első ref. tanítónőképző intézet 
Debreczen város közönsége, a tiszántúli ev. r.egyház­
kerület és a debreczeni ref. egyház áldozatkészségébe..

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Egy tudóstársaság jubileuma. A 1 udape= * 

filológiai társaság január elsején tartandó közgyü k"11 
fogja ünnepelni huszonötéves fennállását. PonoU 
Thewrewk Emilen kívül, ki a társaságot megalapította, 
ma már csak tizen élnek azok közül, a kik In 
augusztus 8-án, a társaság alakuló ülésében részt vette 
Thewrewk, ki a társaságnak fennállása óta elnöke. az 
alapítás napjának huszonötödik évfordulója alkalmán . 
ama tiz tag mindegyikéhez a következő levelet inU-zte.

«Kedves tagtársam ! Augusztus 8-án lesz huszonöt éve, 
hogy 38-ad magammal a budapesti filológiai társasaga 
megalapítottam. Merész vállalat volt az olyan idolén, 
mikor még német szomszédaink azt mondották, kJrJ 
kelet felé Bécs a filológiai tudományosság határa, azoD- 
túl már csak a sivatag kezdődik. Nem szükséges mm - 
azokat a nehézségeket, melyeket elnöki beszédeim ne 
fölsoroltam, most újra emlegetnem. A semmi akadály o- 
vissza nem riadó, eltökélt szándék volt az, mi a H* 
logiának, nevezetesen módszerének meghonosít*»5-^ 
ösztönzött s végre is elmaradhatatlan sikerrel juta* 
mázott.

Társaságunk története csakugyan igazolja, hogy co 
cordia parvae rés crescant. Mig társasagunk alap* as 
kor mindössze csak 38 tagból állott, ma, alapításánaN 
huszonötödik évfordulójakor 701 tagot számlál s huszo ^ 
három évfolyamra terjedő közlönye van, mely tudóin* 
nyos és változatos tartalmánál fogva nemzeti filológia1 
nélkülözhetetlen eszköze.

Jóllehet az érdem mindnyájunké, s mindnyájan 
aránt örvendezhetünk a sikernek, mégis különösen 
nünket illet az öröm, kik e társaságot létre hoztuk.

Ama harmineznyolez bajtárs közül, a kik egy neg. 
század előtt velem szövetkeztek, ma már csa1 - 
üdvözölhetek társaságunkban. É tiz közé te is tar o 
kedves barátom ! Meghatott szívvel köszönnek e i 
nézve annyira fontos pillanatban. ...

Adja az isteni gondviselés, hogy még soká lene-1 
részesei s örvendő tanúi a budepesti filológiai tar 
sikeres működésének. Ponori Thewrewk Emu *
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— A beregmegynl ügető verseny társaság az
idei beregszászi versenyeit nem szeptember 10-én, ha­
nem szeptember 8-án tartja meg.

— A IV-lk budapest-slófokl kerékpár távver- 
geny Tegnap negyedszer került eldöntésre a legnép­
szerűbb magyar kerékpárverseny s negyedszer mérkőz­
tek meg kerékpárosaink ugyanazon az utón, ugyanazon 
feltételek mellett.

Maga az ut Székesfehérvárig elég jó volt, de Székes- 
fehérvártól Siófokig tűrhetetlen nagy volt a por s azon­
kívül kőrakásokon, tehát valóságos akadályokon kellett 
a versenyzőknek áthaladni. Sajnos, nálunk a kerékpá 
rozék fizetett adójukért semmiféle ellenszolgáltatásban 
nem részesülnek s nincs a fővárostól 108 kilométer­
nyire egyetlen egy ut sem, a mely egy ilyen nagyobb- 
szabdsu verseny megtartására alkalmas volna.

Az idő sem kedvezett a versenyzőknek, mert tűrhetet­
len nagy meleg volt már a kora reggeli órákban, úgy, 
hogy a versenyzők teljesen elcsigázottan, megtörve ér 
keztek meg Siófokra.

Az é deklűdés központját Papp Ferencz és Oillemot 
Ferencz képezte s minden sportsman teljesen tisztában 
volt azzal, hogy e két bajnok valamelyike fogja a dijat 
megnyerni.

A favorit Gillemot volt, a ki már 1897-ben ezen 
10S-1 km. utat 3 óra 52 perez és 50 másodpercz alatt 
tette meg s ezen rekordját eddig még senki sem dön­
tölte meg.

Mint mindenhez, úgy a kerékpárversenyzéshez is sze­
rencse kell, az pedig Gillemot-1 ez alkalommal telje­
sen elhagyta. Mintha előérzete lett Volna a balsiker fe­
lől, oly hangulatban indult el s Székesfehérvárig öt gép 
törött el alatta ; a hatodik gépet Székesfehérváron túl 
pusztította el, mely alkalommal egy nagy kövön fenn­
akadva, oly szerencsétlenül esett el, hogy mindkét tér­
det súlyosan megsértette. Az ut egy jelentékeny részét, 
más gép hiányában, tandemen kellett megtennie s Így 
természetes, hogy a régibb rekordját nemcsak hogy nem 
javíthatta, sót ellenkezőleg rontotta.

A győztes Papp Ferencz lett, ki 3 óra 50 perez és 
30 másodpercz alatt tette meg ezt az utat, s igy az 
eddig elért rekordot 2 perez és 20 másodperczczel meg­
javította. Az első tíz versenyzőnek beérkezési sorrendje 
a következő volt -

1. Papp Ferencz (Magyar Testgyakorlók Köre) 3 
óra 50 p. 30 mp. 2. Gillemot Ferencz (Budapesti 
Torna-Klub) 3 óra 56 p. 3. Schwarz Herman (Ván­
dorkedv. K. K.) 3 óra 57 p. 46 mp. 4. Seregi Sándor 
(Magyar Kerékpáros Szüv.) 4 óra 3 p, 45 mp. 5. l’app 
Gyula (Magyar Testgyakorlók Köre) 4 óra 4 o. 20 mp.
6. Krausz Károly (Budapesti K. E. 1882.) 4 óra 5 p.
7. Ratzer Ödön (Condor K. E,) 4 óra 18 p. 20 mp.
8. Fii/st Róbert (Vandorkedv. K. K.) 4 óra 19 p. 30 
mp. 9. Strommer Simon (Vandorkedv. K. K.) 4 óra 
20 p. 10, Papp Ferencz 11. (Fővárosi K. E.) 4 óra 
26 p. 30 mp.

A távversenyre 306 kerékpáros nevezett be, míg az 
indulók száma 238 volt. A kitűzött C órán belül 153 
versenyző tette meg az utat.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A letartóztatott számtanácsos. Gubics György 

nyug. pénzügyminiszteri számtanácsost, a ki évek hosszú 
során hamisított nyugták alapján szedte fel az állam- 
pér.ztárni i a nyugdíjasok pénzét, s ily módon közel 
150 ezer forint erejéig károsította meg az államkincs­
tárt, a rendőrség még a múlt hét végén beszállította a 
l i-. törvényszék fogházába. Bűnügyében dr. Puskariu 
vizsgálóbíró vezeti a vizsgálatot, ur. Puskariu távollété­
ben dr. Kiss István albirónál van Gubics ügye, a ki 
még szombaton délben, az ügyiratok kézhezvétele után, 
nvomban kihallgatta a börtönből felkisért Gubicsot. A 
kihallgatás több mint másfél óra hosszáig tartott. Ma 
kora reggel Gubics leánya is megjelent a vizsgálóbíró­
nál, hogy apjának ügye felől informácziókat szerezzen.

— A végrehajtók. A tavaszszal egy számozatlan 
fiákkor állott meg a Miksa-utcza egyik bérháza elölt. A 
számozatlan íiaLLerből három ur szállott ki. Mind a 
háromnak rengeteg akta csomó volt a kezében. Lux 
Alojzia házmesternő azonnal felismerte az urakat, s 
tisztában volt mindjárt czéljaikkul is.

Foglalni jöttek valakihez. — Ezt gondolta ma­
gában.

Hogy miből sejtette meg a házmesterné asszonyság 
az urak kilétét és czéljait, egész biztonsággal nem állít­
hatjuk. Az azonban mindenesetre rendkívül gyanús kö­
rülmény, ha három ur, aktákkal a kézben, vészthozó 
tekintettel számozatlan fiakkerből száll ki. Goldburg 
Ferencz végrehajtó, Brulcner Samu becsüs és Kruusz 
Mór ügyvédsegéd, mert ezek voltak a látogatók, 
egyenesen Lux Alojzia lakásába nyitottak, s né­
hány mentegetüdző szó után le akarták foglalni a bú­
toraid

— Hát kinek tartozom én ? Kérdezte villámló szem­
mel az asszonyság.

— Puppert Márton az adós, a kivel együtt él s e 
bútorok az ő tulajdonai, — válaszolt r z ügyvédsegéd.

— Ki inmnfcsirkefogók ! — rikoltozott a haragra gyul­
ladt asszonyság, s egy hosszú életre való gorombaságot 
csapkodott a kellemetlen vendégek fejéhez. Mikor pedig 
ezek ennek daczára is megkezdették a foglalást, a re­
produkálhatatlan gorombaságokkal együtt poharakat ha­
jigáit a végrehajtó, becsüs és ügyvéd bojtár felé. Bruk­
ner Samu becsüs rég megszokta már az efajta kelle­
metlenséget, mert hisz ez hivatalával jár, de Lux 
Alojzia viselkedése kihozta a sodrából. Derékon kapta a 
Bz íja;.odó isszonyságot, s hatalmasan a falhoz terem­
tette, aztán eltávoztak.

Goldburg végrehajtó becsületsértés miatt tett bün- 
fenyitő íö jelentést Lux Alojzia ellen a járásbíróságnál, 
hol Schmidt Albin járás iró ma tárgyalta az ügyet.

— Kérjen bocsánatot a végrehajtó úrtól, mondta Lux 
Alojziának a biró.

— Mit, még én kérjek bocsánatot ? Talán azért, mert 
megvertek ? Erről szó sémi lehet. Sőt panaszt emelek 
mind a hármuk ellen.

Be is csatolt mindjárt egy orvosi látleletet, mely el­
mondja, hogy Lux Alojzia könyökén babszem nagy­
ságú bőrhorzsolás volt észlelhető. Minthogy Krausz 
Mór ügyvédsegéd nem jelent meg, a biró a tárgyalást 
elnapolta.

— Gylkos família. Icinben, Csehországban, nem­
régiben kötélhalálra ítélt az esküdtszék egy Muhi 
Henrik nevű napszámost, a ki háromesztendős gyerme­
két meggyilkolta. A király azonban megkegyelmezett a 
gyilkosnak, a mire a legfelső törvényszék tizenötévi 
fegyházra változtatta a halálos ítéletet. Mühl Henrik­
nek két bátyját, Mühl Károlyt és Jánost szintén kötél­
halálra ítélték, mert saját édesatyjukat gyilkolták meg. 
Muhi Kárciyon végre is hajtották a halálos Ítéletet, 
de a másik kegyelmet kapott. Húsz évi fegyházra Ítél­
ték s a fegyházban halt meg. Érdekes, hogy a ház, a 
melyben a gyilkos család lakott, már régóta üresen áll, 
mert senki sem akar benne lakni. A tulajdonos lerom­
boltatja az épületet, hogy legalább a telket eladhassa.

A délvidéki gabonaelövételi 
bünpör.

— Ar Egyetértés tudósítójától. —
Bavaniste, aug. 7.

A mai nap eseménye : az Eötvös Károly hatal­
mas védőbeszéde. A Bácska, a Bánát sok közsé­
géből, városából utazlak jogász, kereskedő embe­
rek Bavanistéra, hogy hallják a legnagyobb kri- 
minálista védőbeszédét. Hatalmas is volt a védő­
beszéd. Óriási hatású. Eötvös Károly az ő nagy 
elméjének dönthetetlen vaslogikájával fényesen 
bebizonyította, hogy a nagy bünpörben szó se 
lehet uzsoráról. Halomra döntötte a kir. ügyész­
nek összes általános filozófiai okoskodásokra ala­
pított vádját, s nagy jogi tudással kimutatta, hogy 
a kir. ügyész nem bizonyított semmit, de azért 
vádolt olyan bűncselekményért, melyet a vádlot­
tak nem követtek el.

Tudósítónk a következőket táviratozta:
Szombaton a tárgyalás megnyitása után Szent- 

tamdssy Miklós kir. alügyész mondotta el vád­
beszédét. A vádhatározatban elmondottakon kívül 
nem mondóit semmi újat. Meggyőződése az, hogy 
a gabonaelővétcl uzsorát képez. Lőwy is ezt kö­
vette el. Elkövetik mások is, előbb is telték, 
később is teszik. Sajnálja, hogy Lőwy ezért a 
törvényszék elé került, de a törvények értelmében 
megbüntetését kell indítványoznia neki is, bűn­
társainak is. Ulána Kun a ügyvéd, a magánpana­
szosok képviselője szólott. Nagy csomó frázist 
hordott össze éhínségről, dögvészről, szoezializ- 
musról, s egyéb ilyen istencsapásáról, s oda kon- 
kludalt, hogy a bíróság állapítson meg neki 2500 
forint honoráriumot.

Ma, hétfőn, a védőbeszédre került a sor. Eötvös 
Károly beszéde elé nagy érdeklődéssel tekinteltck. 
Sokan érkeztek hallására a vidékről is úgy, hogy 
csak jegyekkel lehetett a terembe jutni. Mazor 
védő megbetegedett s igy Eötvös Károly végezte 
az egész védelem nagy munkáját. Azon kezdette 
beszédét, hogy ne hangulatot keltsen, ne ezt ke­
ressen a kir. ügyész, a panaszosok képviselője, 
hanem igazsáyot. A kir. ügyész maga is elismerte 
vácibeszédében, miszerint vitás kérdés az, vajon 
az elővétel hitelügylel-e, vagy pedig kölcsönügy­
let. Már pedig ilyen esetben szabatosan kell elő­
adni a való tényállást. A történeti való tényállást 
és a jogit is. Az ügyész ezt nem tette, legalább 
is hézagosán tette. Résziéi esen kifejtette ezután, 
hogy Löwy Károly csak gabonakereskedő. Semmi 
egyéb. Se nem brnk, se nem hitelintézet. Nagy 
tájékozottsággal ismertette a rossz termést s az. 
ennek folytán keletkezett viszonyokat. Löicy, mint 
kereskedő vásárolta a gabonát és pedig egész 
korrektül, eladásra senkit se kényszerben. Ki 
állapította meg az elővételi árakat? Senki. Az 
egyezség egyéni dolog. Ha megnyugodott benne 
a vevő és az eladó, ki szólhat más hozzá ? Azt 
mondjak, bűnül róják fel Lűwyuek, hogy előre 
tudta az árak emelkedését. Ha tudta volna, mil­
liomos lenne ma ö is, társai is. nem pedig vád­
lott. (Nagy derültség.) Szerencsétlen volt Löuy. 
Miért? Mert Alomji volt az ügyvédje. Ennek kö­
szönheti, hogy most vádlott, hogy koldussá lelt. 
Mert szegényebb Lőwy, mint sok panaszos, mert 
kereskedői megbízhatósága forog koczkán. Tanuk 
vallottak eskü alatt, hogy Lőwy megbízható ember s 
tisztességes embernek mondják a hatóságok is. A 
köllevelek tartalmát ismertette ezután s a prima 
búza kilétei természetét. Beigazoltalott tanukkal, 
hogy igenis terem ilyen búza a környéken, bár­
mit mondjanak is egyesek. Az iratok között latolt 
falusi bizonyítványt, mely idevágólag tartalmaz 
feleletet. Feleletet tartalmaz oly kérdésre, mely 
lelett a világ összes akadémikusai még vitatkoz­
nak. (Derültség.) Lehet-e, szabad-e ilyent komo­
lyan venni ? A temesvári' Lloyd, ez az országos 
társaság, elismeri a törvényszékhez küldött átira­
tában, hogy az egész délvidéken évek óta szo­
kásban van a gabona elővétel és hogy Lőwy se 
nem az első. se nem az utolsó, de semmi esetre 
sem az egyetlen, a ki ilyen ügyletet kö­
tött. A kir. ügyész azt tartja, hogy minden 
kereskedői ügylet lehet uzsoraügylet. Ez. abszur­
dum. Lőwy ügyielei nem voltak hitelügyletek, ha­
nem adás-vételi ügylelek. Hosszan polemizál az 
ügyész, előterjesztésének jogi indokaival. Az ügyész 
sokat állít és nem bizonyít. Nem bizonyította, 
hogy Lőwy kihasználta a parasztok tapasztalat- 
lansagát, szorultságát. De ezeket nem is bizonyít­
hatta, mert nem voltak meg. Ezek nélkül pedig 
nincsen uzsora. De nem is lehet uzsoráról szó 
már azért sem, mert hol van az uzsora első kel­
léke, alapja, az, hogy a ki hitelt nyújt, előre 
megszabott előnyt biztosit magúnak ? Uzsorás 
lesz akkor az eladó, ha az ár lemegy ? Bolond 
állítás volna. így Löwy sem uzsorás azért, 
mert a búza ára felszökött. Ne keressen 
az ügyész mindenáron bűnöst, ne különösen 
ott, a hol nincs. Igazságos Ítéletet kér. A beszéd 
hatása óriási volt. A kir. ügyész néhány gyenge 
szóval védelmére kelt indítványának, mire Eötvös 
Károly replikájában nagy telszés közölt azt kö­
vetelte az ügyésztől, mutassa ki, igazolja be, hol 
van Löwy tetteiben a kriminalitás, niert ezzel 
adós maradt. Hol az uzsora, miben nyilatkozik, 
erre feleljen a kir. ügyész. Fcntavtja összes 
érveit. Az Ítéletet holnap délelőtt hirdetik ki.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Kenéz Zoltán nagybirtokos ma vezette 

oltárhoz özvegy Kenéz Józsefné, született Tóth Gizella 
úrnőt Turkevén. Az uj pár esküvő után külföldi nász­
úira indult.

— Eljegyzések. Neuhold József magán hivatalnok 
eljegyezte Kollmann Miczike kisasszonyt, Kollmann 
Károly királyi tanácsos, székes fővárosi adófelügyelő­
helyettes és neje szül. takácsi Nagy Gizella leányát. — 
Schäfer Miksa eljegyezte Schvarcz Frida kisasszonyt, 
Schvarcz Manó leányát.

GYÁSZROVAT.
Dr. Teleszky István volt igazságügyi államtitkár 

holtteste ma reggel érkezett meg Koritniczáról a ferencz- 
városi pályaudvarra, a honnan a kerepesi-uti temető 
halottas házába szállították. A ravatalt szebbnél-szebb 
koszorúk borították. A temetés nagy részvét mellett ma 
délután öt órakor ment végbe. A végtisztességen többek 
között megjelentek: Hieronymi Károly v. b. t. t., 
Nemeskéri Kiss Pál államtitkár, Beöthy Algernon 
orsz. képviselő, Kiss Gyula min. tanácsos, Lukács 
Antal a földhitelintézet, dr. Kelemen Gyula a hazai 
bank igazgatója, Németh Lajos kúriai biró, dr. 
Friedmann Bernát, Sigray Pál, Steiger Gyula, 
Morlin Imre főv. biz. tagok, Rickl József igazságügy- 
miniszteri tanácsos, Dalmady Győző, továbbá Töl- 
gyessy Mihály és Rónay László tanácsosok vezetése 
alatt az igazságügyi minisztérium számvevősége testüle­
tileg, dr. Kovács Gyula egyetemi tanár és Nagyvárad 
város küldöttsége. A beszentelést Kiss János egyetemi 
tanár végezte nagy segédlettel, mely alatt az egyházi 
énekkar énekelt. A beszentelés után a szebbnél-szebb 
koszorúk tömegével bontott koporsót négy fogatú gyász- 
hintóra emelték, mire megindult a menet a sírhoz, a 
hol a halottat újra beszentelték s átadták az anya- 
földnek. — Teleszky a fővárosadta díszsírban nyug­
szik, néhai báró Liptliay Béla mellett. Plósz Sándor 
igazságügyminiszter a gyászoló özvegyhez részvét-táv­
iratot intézett.

Halasi Gőzön Dezső papnövendék, augusztus G-án, 
21 éves korában meghalt Székesfehérvárit.

Id. Molnár Mózes nyug. 1848—49-ps honvédfő- 
hadn ií-y, hosszas szenvedés után, augusztus 5-én. meg­
halt 89 éves korában Kezdi-Vásárhelyit.

MULATSÁGOK.
— Rákos Szt. Mihály n e hó 5 ón a templom- 

harang alapjának javára sikerült hangversenyt rendez­
tek. Márkus Aranka nagy hatással énekelte Mascagni 
egy románczát Leoncavallo Bohém-keringőjét, Ko­
ralek Paula a Zsidónö nagy áriáját; Zatocsil 
Aranka pedig Laszky Albert két dalát énekelte nagy 
sikerrel, s mind a három énekesnőnek bőven kijutott a 
díszes közönség tapsaiból. A hangversenyen részt vett 
Kratochvill József csömöri plébános is, a ki Kende 
Tivadarral Verdi Vesperi Siciliani operai egyvele­
gét virtuozitással játszotta. Azonkívül ifj. liubicsek An­
tal remek énekével, Komjáthy Sándor, Zerkovitz 
Béla, Zipernovszky, Ságody és Berkes játékukkal 
érdemelték ki a jelen volt közönség elismerését. A kitűnő 
rendezés Zsolnay Károly ügyességét dicsérte. A hang­
verseny után tánczmulatság volt, melyen az első né­
gyest száz pár tánczolta.

_ Az újpesti társaskör e hó 5-én saját díszes
helyiségében igen sikerült zártkörű tánczmulatságot ren* 
dezett, melyen résztvettek :

Asszonyok: Hramadnik Ferenczné, Klein Ignáczné. 
Friedmann Árminná, Weslerné, Weisz Józsefné, özv- 
Klein Lipótné, Aczél Béiáné, dr. Elsner Simonná, Jano- 
vits Gyuláné, Liiders Henrikné, Friedmann Édéné, 
dr. Holló Arturné, dr. Sugár Bódogné, Sárkány Béiáné, 
Deutsch Manóné, Gróner Mórné, Grácz Jánosné, dr. Fe­
kete Gedeonná.

Leányok : • Klein Arabella, Wesler nővérek, Klein 
Ilonka, Kronstein Aranka, Schulcz Berta, Groszmann 
Emilia! Elsner nővérek, Janovits nővérek, Freund Eszti, 
Springer Anna, Lüders Aranka, Várnai nőverek, Sár­
kány Zelma, Deutsch Francziska, Erdei Boriska, Gróner 
Ludmilla.

TÁVIRATOK.
Páris, aug. 7. A Havas-ügynökség jeleni!, 

hogy Miklós czár az Alexander Njevszkij-rend 
gyémántos jelvényeit adatta át Delcassé franczia 
külügyminiszternek.

Konstantinápoly, aug. 7. A porta a szerb 
követséghez jegyzéket intézett, a melyben panasz­
kodik a miatt, hogy a szerb határon letelepedett 
montenegróiak folyton próba lövést rendeznek és 
ezzel megrémítik a nyugodt lakosságot. A porta 
megfelelő intézkedéseket kér ez ellen.

Belgrad, aug. 7. Tegnap fogadta Sándor 
király az osztrák-magyar kolónia küldöttségét, 
mely szerencse-kivánatait fejezte ki előtle Milán 
király megmentése alkalmából. Válaszában Sándor 
király hangsúlyozta, hogy Szerbia azt, a mivé 
lett, Ausztria-Magyarországnak köszönheti. Szerbia 
ellenségei Ausztria-Mugyarország ellenségei is. A 
küldöttség, melynek vezetője Krisztics, a Dunn- 
gőzhajózási társaság felügyelője voll, mintegy 800 
tagból állt.

Francain-orosz baráthozás.
Pé tervúr, aug. 7. A gróf Muruvitw orosz 

külügyminiszter által Delcassé franczia külügy­
miniszter tiszteletére szombaton adott ebéden, 
gróf Mura view a következő felköszöntöt mondta:

„Uraim ! Midőn drága franczia kollegámat üd­
vözlöm, poharat emelek az ő egészségére és kö­
szönetét mondok szeretetreméltó vendégünknek, 
a miért utazásának gyorsasága által újból bebi­
zonyította, mennyivel közelebb hozlak egymáshoz 
Párisi és Pétervárt azok a kötelékek, melyek 
Francziaországot oly szorosan egybefüzik Orosz­
országgal.“ Delcassé így válaszolt :

„Uraim! Mélyen megindít az a fogadás, mely­
ben engem, mint franczia kükig;, minisztert itt 
részesítettek és midőn szerencsésnek érzem ma­
gamat, hogy ön ulán, gróf ur, konstatálhatom, 
hogy a mi két országunk közös javára létesített 
kötelékek még bensőbbekké váltak és a jövőben 
is csak még sokoldaluabbakká válhatnak, enge­
dőimét kérem, hogy az ön egészségére üríthes­
sem poharamat és kifejezhessem azt a meggyő­
ződésemet, hogy a minél gyakorabbi kölcsönös 
barátságos látogatások allal a Pétervár és Paris
tözLi távolság mind kisebbé v aljék.

Ä közölíség köréből,
Kiül oo tolna
arra, hogy helyes fogalmazási! levelek, okiratok, szerző­
dések, folyamodványok, szóval a mindennapi életben 
szükséges írásos munkák elkészítésében tanácscsal lássák 
el? Erre kitünően szolgai a közel 300 oldal terjedelmű
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üüMgyvát! és házi titkár.

Irta KASSAY ADOLF.
Ára szinnyomatu borítékban, fűzve 
1 forint, kötve 1 forint 20 krajezár.

Megrendelhető

LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)
könyvkereskedésében

Budapest, VI., Andrássy-nt 21. sz.
A portó előzetes beküldésekor a könyv hérmentve 

küldetik.

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, aug. 

szeptemberre 74%,
36%.

Chikágó, aug. 7. Busa szeptemberre 69. 
Tengeri augusztusra 30%.

közlekedési hálózatunk ez által egy uj nemzetközi ter­
rénumot nyer, mely bizonyos politikai kapcsot is létesít 
köztünk és az angol érdekek közt.

Nem lehetetlen, hogy bizonyos előre nem látható 
konstellácziók közt Anglia kénytelen lesz kiüríteni 
Egyiptomot s ennek tudatában az angol világuralom 
már is keresi az utat Kelet-India felé, a minek egyik 
föltétele Kelet-India és Európa vasúti hálózatai közt 
csatlakozást létesíteni. így merült fel a terv, hogy Ismai- 
lától, a szuezi-csatorna mentén a perzsa öböl arábiai 
partvidékeinek egyik könnyebben hozzáférhető kikötő­
jéig, vasutat építsenek, mintegy ezer mértföld hosszúság­
ban, mely egy szárnyvonal által csatlakozzék a Kon­
stantinápoly ázsiai városrészéből kiinduló angorai vasút­
tal, a melynek építése már javában folyik. E vasút 
kiépítése már csak azért is nagy előnynyel járna 
Angliára, mert általa Brindisibe érkező angol katonák 
és utasok Ismailából 24 óra alatt a persa öbölig jutná­
nak, honnan három és fél nap alatt tehetnék meg a 
kovesti kikötő és Kurrachee közötti utat. Kurracheeból 
pedig Agráig a már kiépített vasutat használhatnák. 
De a mi még nagyobb vívmány : ekkép a kelet-indiai 
posta egész Kurracheeig vasúton és mindennap volna 
továbbítható.

Jelenleg, tudvalevőleg, az angol kelet indiai posta min­
den pénteken délután 3 órakor indul Londonból, 6 óra 
46 perczkor van Calaisban, 10 óra 57 perczkor Paris­
ban, honnan 11 óra 53 perczkor elindulva, szombaton 
reggel 6 órakor éri Dijont, 2 óra 29 perczkor Modenát, 
vasárnap 1 óra 20 perczkor Bolognát s ugyanaz nap 
délután 4 órakor Brindisit. Az egész útvonal hátraha* 
gyása tehát 49 órát igényel.

Visszajőve! ugyanez az útirány, mely az indiai, kínai 
egyiptomi postát hozza, Briudisitől Calaisig 45—46 órát, 
Calaistól Londonig 3 óra 40 perczet, összesen 49—50 
órát vesz igénybe s helenkint szintén egyszer közeledik 
a Peninsular and Oriental Company gőzöse meg­
érkezte után. Mindenik vonatot a hálókocsi-társaság egy 
különvonata: a Brindisi Peninsular and Oriental 
Limited Express kiséri, ötven személyre vagy tetszés 
szerint kevesebbre való háló- vagy étkező-kocsival el­
látva. Ezen kéj vonatok rendes járatása óta a tulaj- 
donképeni India—Mail—Train többé nem vesz fel 
utasokat.

Nézzük most a kelet-indiai posta Szalonig felé való 
vezetésének előnyeit és esélyeit, előbb Anglia s aztán 
ebben a vonalban közvetlenül érdekelt Magyarország 
szempontjából.

A szárazföldi ut Szalonikiig körülbelül ugyanaz ma­
radna London —Dover— Osztendén át is; bár könnyebb 
angol tipusu lokomolivokkal, továbbá a Székesfehér- 
vár Kis-Korös közti távolság átmetszésé­
vel, ez az ut is 4-0 árára volna redukálható, a 
tengeri átkelés azonban, a szuezi csatornáig, teljes egy 
nappal rövidülne meg.

Részletesebb áttekintést adva az Osztende —Szalonikii 
útirányról, abban Anglián kívül következő nyolez állam 
területe van bele foglalva meg felelő vonathoszszal:

Anglia : London — Dover vasút ... 3 óra
Belgium: Dover—Osztende belga gőzös 3 >

> Osztende—Herbesthal vasút . 5 >
Poroszország: Hírb' sthal—mainzi vasút 6 *
Hessen—Darmstadt: a porosz határ­

tól AschaíTenburgig......................13/10 >
Bajorország: Aschalíenburg—Passau . 7G/10 >
Ausztria : Passau —Becs —Bruck . . 64/10 »
Magyarország : Bruck —Budapest . . 36/10 >

» Budapest—Zimony . 52/10 >
Szerbia.: Belgrad—Nis...........................4V10 >

» Nis—Vranja...........................1V10 *
Törökország: Zibefcse— Szaloniki. . 57/10_>___

Összesen . 53 óra,
melyből 51 óra esik a kontinens vonalaira, beleértve a 
belga gőzöst is. Megjegyezzük, hogy e számítások csak 
20 százalékkal nagyobb gyorsaságra vannak alapítva, 
mint a kontinens rendes vonalaié, átlag óránkint 60 
kilométerre, a mi nem sok, tekintve, hogy az angol 
vasutak, példának okáért a Iondon—brightoni, óránkint 
80 kilométert tesznek meg.

Úgy de, Angliának a rövidebb útvonalon kivü^ 
eminens politikai érdeke is van ahhoz kötve, hogy egy 
európai konfliktus esetén más és lehetőleg neutrális, 
államok területén át vivő utat biztosítson magának 
azon Livid, melyet Kanadán át Yokohamába kísér­
lett meg.

A fentebb megjelölt s a résztvevő nyolez államterüle­
ten aranyosan megoszló vonalrészek jelölik körülbelül 
azt a kvótát is, mely mindenik államra átlag a pálya_ 
test kilométer hossza arányában esnék az angol kor 
mány áltál fizetendő vitelbérből. Megköze litő számítás 
szerint a részesedés aránya körülbelül ez volna, külön 
véve fel a telierposta és a személyszállítás forgalmát :

Teherposta Kéjvonat Összeg 
frankban

Belgium............. 18% azaz: 800.000 160.000 960.000
Poroszország. . . 12% » 600.000 120.000 720.000
Hessen-Darmstadt 26% > 130.000 26.000 156 000
Baiororország . . 15% > 760.000 152.000 912.000
Ausztria .... 12 8% > 640.000 128.000 768.006
Magyarország . 17 4% > 870.000 174.000 1 „044.000
Szerbia .... 12-6% > 630.000 126.090 756.000
Keleti vasutak. 114% » 570.000 114.000 684.000

Összesen .... 6,000.000 
Kitűnik ezekből, hogy Anglián kívül Magyarországnak 

van legtöbb érdeke a szalonikii kikötői építkezések meg­
kezdésében s a keletindiai postafcrgalomnak erre tere­
lésében. Ha — mint már régóta hírlik — megalakul 
egy belga vagy angol konzorczium, mely a szalonikii 
kikötői építkezésekre szükséges 8—10 millió befektetésre 
hajlandó, úgy ez oly gyümölcsöző elhelyezés lesz, a 
milyen ritkán kínálkozik a nyugeti tőkének.

7. Liszt 2.65. Busa 
októberre 7G7/S. Tengeri

Magyarország és a kelet-indiai 
posta.

Újabban ismét egész poziliv alakban merültek fel 
azok a ten ligetesek, melyeknek czélja az angol kelet­
indiai postüi.ak Szaloniki leié irányzása. A terv minket 
magyarokat sokkal közelebbről érint, semhogy élénk 
érdeklődés; ne volna indokolva, mar , sak azért is, 
mert a L diai postajáratnak Brin Il iből Szaloniki 
felé terel; okvetlen Magyarországon át vezet s igy

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A magyar földhitelintézet negyedévi kimuta­

tása 1899 junius 30-án a következő: Aktívum: Jel­
zálogkölcsönök 281,483.303 korona, szbályozási és talaj- 
javitasi kölcsönök 60,296.156 korona, záloglevelek tör­
lesztési számlája 458.271 kor., pénzkészlet 1,308.617 
korona, rövid felmondásra elhelyezett pénzek 9,333.128 
korona, előlegek és egyenlegek 4,746.563 kor., értékek 
a záloglevelek külön biztosítására rendelt alap fedezé­
sére: a) értékpapírokban 13,484.562 kor., b) leszámí­
tolt váltókban 11,854.499 kor., szabályozási és taiaj- 
javitási kölcsönök tartalékalap-letétje szabályozási és 
talajjavitási záloglevelekben 6,300.400 kor., a kölcsönös 
jótállási alap fedezete : a) záloglevelekben 241.600 kor., 
b) bekebelezések által biztosítva 2,493 480 kor., intézeti 
ház vételára 500.000 kor., a fölszerelés leszállított ér­
téke 6000 kor., intézeti nyugdíjalap értékpapírjai név­
értek szerint 693.000 kor., összesen 393,199.582 kor. 
Passivum : Záloglevelek forgalma: a) ki nem sorsolt 
záloglevelek 279,573.000 kor., b) kisorsolt záloglevelek 
3,934.400 kor., szabályozási és talajjavitási záloglevelek 
forgalma 60,041 000 kor., törlesztési alap 458.271 kor., 
folyó számadási egyenlegek és jelzálog! kölcsönökből 
visszatartott összegek 9,278.337 kor, nyugdíjalap: a) ér­
tékpapírokban névért; szerint 693.000 kor., b) kész­
pénzben 189 kor., föl műveléssel kapcsolatos közműve­
lődési, humanitárius c/élokra képetMt alap 21.077 kor., 
lejárt kamatszelvények forgalma: . j záloglevelek után 
179.516 kor., b) alapítványi okiratok után 19.55Ö kor., 
biztosítási és tartalékalapok : a) szabályozási és talaj­
javitási kölcsönök tartalékalapja: aa) tartalékalap 
6,033.320 kor., bb) tartaléktőkealap 267.400 kor., b) 
kölcsönös jótállási alap tőkétien 1,108.752 kor., kama­
tok 1898 decz. 31-ig 664.297 kor., bekelezve 2,493.480

korona, c) alapítványi tőke 3,354.000 kor., visszafizetés 
3,018.600 kor., d) az országos alap befizetése 1,000.000 
korona, j e) , üzleteredmény 1898 deczember 31-ig 
21,678.850 kor.; ebből: aa) záloglevelek külön biztosí­
tására rendelt alap (az 1876. évi XXXVI. törvényezikk 
értelmében) 5% 279,573.000 kor. záloglevél-forgalom 
után 13,978.650 kor., bb) üzleteredmény számlának 
egyenlege 1899 junius 30-án 7,700.200 kor., több 
számla egyenlege 5,419.740 kor., összesen 393.199.589 
korona.

* A franczia szoozlalisták kongresszusa. Emit 
tettük már, hogy Millerand szoczialista képviselőnek í 
kormányba való belépése forrongásba hozta a franczii 
szoczialistákat. A Vailland és Guesde vezérlete alat 
álló csoport kiáltványban tiltakozott a burgeois kor 
mányba való belépés ellen és éles hangon elitéit! 
a Jaurés—Viviani—Gerault—Richard-féle politiká 
és taktikát. Jaurés, a franczia szoczialistáknak em 
nagyeszű vezére a kiáltványra válaszul fényes tolla 
megirt czikkekben védelmezte meg azt az álláspontot, 
melyet a szocziaiista-párt a Dreyfus-ügyten és az ebbő 
kifejlődött kérdésekben elfoglalt. Majd egy nemzeti szó 
czialista kongresszus egybehivását proponálta, bogy a 
Ítéljen és döntsön a vitás kérdésekben. A szoczialistát 
másik elégedetlen csoportja elfogadta a kongresszus esz 
májét és a két frakezió közös végrehajtó bizottságot vá 
lasztott, a mely szeptember hóra egybehívja és élőké 
szili a nemzeti szoczialista kongresszust. A kongresszu' 
napirendje a következő lesz: 1. Milyen álláspontot fog 
laljon el a szoczialista párt a különböző burgeois»frak 
cziók egymás közötti konfliktusában. 2. A burgeois 
társadalom intézményeivel szemben mint a suffrage 
unniversel, a parlament, a községi képviselet és a kor 
mány milyen legyen a szoczialisták eljárása, illetve 
részvétele. 3. A szoczialista párt egysége. A tanácskozás, 
illetve döntés tehát a körül fog forogni, vájjon a szó 
czialisták passzív szemlélői legyenek-e a burgeois pák- 
cziók küzdelmeinek, vagy pedig támogassák azt a pár­
tot, a mely közelebb áll hozzájuk; vájjon a szoczialisták 
résztvegyenek-e a burgeois-társadalom hatalmi faktorai 
közt és igy segítsék elő a saját elveik diadalát vagy 
pedig csak negativ működést fejtsenek ki, addig részt 
nem kérvén semmiféle hatalomból, a mig az nem tel­
esen az ő kezükbe kerül. A harmadik pont a szo­

czialista párt egységét akarja helyreállítani. Valószint, 
hogy a józanabb, a praktikusabb Jaurés-iú\e párt fogja 
elveit a kongresszuson győzelemre vinni.

% Első magyar általános biztosító-társaság.
Ezen társaságnál ez év julius havában 3,715.604 koro­
náról szóló életbiztosítási ajánlatok nyújtottak be. .Mi- 

Ivekből kötvénykiállítás folytán 3,273.094 korona tőkéről 
szóló életbiztosítások nyertek elintézést. A díjbevétel ez 
év julius végéig 6.310.697 korona és 88 fillér volt. Ha­
bi leset julius havában 199.788 korona biztosított összeg­
ről lett bejelentve. Utalunk egyúttal azon külön Kedvez­
ményekre, melyeket ezen hazai társaság biztosított felei­
nek nyújt : 1. Biztosit a háború veszélye ellen, a nél­
kül, hogy ezért külön dijat számitana és pedig a közös 
hadsereg vagy a honvédséghez tartozó feleket, a bizto­
si tolt tőke feie részéig — 20.000 koronával határolva 
— a népíöleiőkhez tartozó feleket a teljes biztosított 
tőke illetve 30.000 korona erejéig, mig hivatásszerű 
katonákat mérsékelt pótdijért a háború tartamára biz­
tosit. 2. Biztosítási feltételei értelmében a meirlámad- 
hatatlanságot kimondja. 3. Nyereményben részesíti feleit 
a kimutatott tiszta nyeremény“50%-;iie. 4. A biztosítás 
három évi fennállása után méltányos feltételek mellett : 
a) kötvényére kölcsönt ad, b) visszaváltást ‘szkuzül és 
c) a díjfizetés beszüntetés^ t-selén kütvény-tokesitést en­
gedélyez.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az aratás. Lőcse környékén az aratás a múlt 

héten vette kezdetét, még pedig igen kedvező időjárás 
mellett. A rozstermés jó hozamot ígér, a fagy vs a 
gyakori esőzés daczára, minősége is kielégítő. Az árpa- 
és a zabtermények lassan [érnek, ezeknek a hozama 
előreláthatólag jobb lesz a rozsénál. A burgonya, mely 
a felvidéken úgy a lakosság táplálkozásában, mint an­
nak ipari felhasználásában számottevő kapásnövény, az 
utóbbi napokban beállott jó időjárás kedvező befolyása 
alatt kedvezően fejlődött és a gazdák reményei a lehető 
legjobbak. Ugyanezt lehet a többi ültetvények és kerti 
véleményeknél észlelni. A takármányíélék a nagy eső­
zések alatt sokat szenvedtek s úgy mennyiségileg mint 
minőségileg nem váltak be a várt eredményhez képest. 
Gyümölcsfélékből nagyon kevés van, mert tavaszi 
fagyok a hajtásokat és a virágzást megsemmisítették. A 
munkásviszonyok jók és a napszámbérek is meg­
felelők.

Abauj-Tornamegyében az aratási munkálatok telje­
sen befejeződtek. A cséplés elég szép eredmén Let mu 
tat. A szemek jól kifejlettek, csak ottan rossz a minő­
ség, a hol a nagy esőzések kárt tettek a termén vek bér. 
Az árpa és a zab igen jó minőségű ; szerencse, hogy jég 
nem esett. Annál nagyobb pusztítást tett a tűz, igy a 
múlt napokban is Alsó-Vadász község kisgazdáinak 
egész közös szérűin összerakott életnemüje a lángok 
martaléka lett.

* Gátló állategészségügyi intézkedés. A buda­
pesti kereskedelmi és iparkamara a folyó év elején kérte 
volt a kereskedelmi miniszternek közbenjár í>át arra 
nézve, hogy a hasított körmü állatoknak a budapesti 
marhavásárra lábon való hajtását tilalmazó füldmivelés- 
ügyi miniszteri rendelet a vész mentes szomszéd közsé­
gekre vonatkozólag hatályon kivül helyeztessék. E föl- 
terjesztésére a kamara a kereskedelmi minisztertől azt 
a választ kapta, hogy a fuldmivelésügyi miniszter a 
szóban forgó tilalmat a jövőben is fentartaudónak véli, 
mert állategészségügyi viszonyainknak időleges megjavu- 
hísa nem zárja ki azt, hogy a jövőben valamelyik be­
tegség ismét nagyobb elterjedést ne nyerjen és mert a 
tilalom sehol sem oly indokolt, mint a gazdasági mar­
háknál, a melyek az ország minden részébe szállíttatván 
a vásárról, a betegségeket i^en könnyen terjesztik. A 
gazdasági marhák felhajtásában mutatkozó csökkenés 
okát a leirat nem a lábon való felhajtás eltiltásában, 
hanem a vendégistállók kérdésének szabályozásával a 
vásártéri istállókban való tartás költségesebb voltában 
látja. Miután azonban a szakköröket e leirat tartalma 
nem volt képes megnyugtatni, a kamara a koczkán 
forgó jelentékeny gazdasági érdekeket tekintve, újabb 
felterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez, mely­
ben kifejtette, hogy a szakkörük nézete szerint az állat­
kereskedőkre a tilalom áltál háramló túlságos terhek 
miatt sem a juh vásár, sem a gazdasági marhavásár nem 
fejlődhetik, mert a gazdasági marhára nem lévén a 
kereslet oly állandó, mint a vágómarhára, az állatke­
reskedő a vásáron el nem kelt állatokat kénytelen a 
legközelebbi vásárig itt tartani és a drága istállóbért és 
takarmányt — melyet a legelőhöz szokott marha nem 
is igen eszik — fizetni, vagy portékáját potom áron 
elvesztegetni. Az érdekelt körök azt vélik, hogy á fertő­
zés lehetősége a tilalom visszavonása esetén is könnyen 
el volna hárítható, ha kimondatnék, hogy csak az 
eladatlanul maradt marha lábon hajtasa szabad, hogy 
igy továbbá az ily marhákat csak előre meghatározott és 
állategészségügyi felügyelet alatt álló pestmegyei lege­
lőkre szabad hajtani és a vásárra való visszabocsáttatás 
előtt újból meg kell vizsgálni. A kamara újabb fölter­
jesztésben arra kérte a kereskedelmi minisztert, járjon 
közben a fuldmivelésügyi miniszternél, hogy a tilalmat 
tartalmazó rendelet, a mennyiben egészben visszavonható 
nem volna, legalább oda módosittassék, hogy a buda­
pesti vásáron eladatlanul maradt gazdasági marha, juh 
és kecske innen addig, mig a főváros környéke vagy a 
v u megye területe vészmentes, a Közeleső legelőkre iábon 
elhajtathassék és onnan a legközelebbi vasárra ismét 
lábon felhajtható legyen.

IjtifegIgjB
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* Őrlcs-kikcszitcs: icrrralmnntr as év első fele­

sen. A statisztikai havi közlemények :júniusi füzetében 
közölt adatok szerint a niagy.r korona országaiba az 
„■mlitett hónapban löt.728 mm. búza hozatott be elő­
jegyzés mellett, mig a viszont kivitelre bejelentett búza­
liszt mennyisége 84 Öli2 mm. volt. A múlt év megfelelő 
nőnapjában előjegyzés mellett behozott búza mennyisége 
301.992 mm., a viszontkivitelre bejelentett búzaliszt 
mennyisége 20.884 mm. volt, miből látni való, hogy ez 
évi junius hónapban úgy a búzabéitozatal, valamint 
z lisztkivitel növekedett. Ugyanezt a jelenséget 
mutatják az ev első felére vonatkozó adatok is, melyek 
szerint ez évi január—junius hónapok alatt S71.50G 
rnm., tavaly ugyanezen időkben 744.537 mm. búza ho­
zatott be, a viszontkivitelre bejelentett búzaliszt meny- 
nyisége pedig az idén 402.450 mm., a múlt étben 
203.612 mm. volt.

* A vetések állása a német birodalomban. A
.öidtoivelésügyi miniszterhez a konzul: hivataloktól be­
érkezett jelentések szerint Poroszországban a búza és 
5szi rozs jó közepes; tavaszi rozs közepes ; a zab és 
árpa közepes és jó középszerű. Szászországban legjooban 
áll a búza, leggyengébb az árpa. Hosszaiban, Württem- 
tergbtn, Badenben és Elzász-Lotbaringiában a vetések 
nagyobbára }ó közepesen állanak. Bajorországban a 
vetések jók és igen jók. Az egész német császárság 
vetéseinek állása középen felüli. — A stuttgarti kon­
zul Írja. 1 ogy az őszi vetések jól. a tavasziak jól és 
közepesen állanak. A rozsot aratják, az árpa hclyenkint 
megdőlt. A széna egy része megromlott. — A marin- 
riet mi konzul jelentése szerint az őszi búza javult, az 
őszi rozsot, mely kissé gyengült, aratják. A tavasziak 
,„m ,avultak. Általában közepes és részben jó termés 
várható. — A liibeclci konzul kerületében a búza 
jgeR j,-,I ail, a rozs is jo : mindkettőt aratják. Az árpa 
és zab szintén jó termést ígérnek. — Az altonai al- 
konzui enti-.e szerint búza és rozs kielégítő termést 
„.ér, a tavasziak terméskilátása csak mérsékelten ki­
elégítő. — A harburg-elbei konzul jelenti, bogy a 
.erméskilálások egész kerületében jók.

IP ÁRU GYEK.
— Az országon iparegyesület végrehajtó bizott­

sága Matlekuvits Sándor elnöklete alatt tartott ülé­
sében G'elleti Mór igazgató több folyó ügyről tett je­
lentést. Az egyesület egy szegedi 'gyufagyáros panaszára 
nemrég lépéseket telt “a miatt, hogy a vasúti állomáso­
kon elhelyezett automatákban idegen iparczikkekct 
árusítanak el. Az automaták tulajdonosa, a magyar 
automata gyár részvénytársaság most arról értesíti az 
egyesületet, hogy az automatákban a gyufán kivid már 
csak a kölni viz az idegen gyártmány és hogy a jövő­
ben a társaság előnyben fogja részesíteni a magyar ipart 
a külföldivel szemben. A társaság válaszát a bizottság 
szívesen vette tudomásul. Örvendetes tudomásul vette 
továbbá a bizottság a hazai asz-faltipar érdekében a 
törvényhatóságokhoz és városaihoz küldött körlevéllé 
érkezett első választ, a melyben baja város tanacsa 
arról értesíti az egyesületet, hogy az utczaburkolalokhoz 
csak hazai anyagot enged használni. Foglalkozol! 
zottság az iparosok nyugdíjügyének kérdésével is 
elnök javaslatára elhatározta, hogy i 
oon létesítendő nyugdíjintézet

bi- 
az

Következet! ala- 
brveze-el.ié. elkészítésére

felkérte az I. magyar . ital-nős biztosító társaságot. 
Szóba hozla tovább i az elnök az akadémia megbízású­
ból kiadott Freeskay féle Mentet égek szó!árának az 
■ eyes ipari szakok szempontjából való nyilvános megvi­
tatását s javasolta, hogy a mü szakszerű megbirálására 
iüzetenként külön szakértők kéressenek lel. A bizottság 
,. javaslatot elfogadta és egyelőre az áesmestersegrói 
szóló 1 özeire nézve .4111/cillOöz Marczel, az asztalos 
mesterség füzetén nézve Thék tűidre, a nyomdászat! 
f izeire nézve Tunay -József urakat kérte lel szak* 
rrtökül.

— Gyűlés az adó ellen. A fővárosi szabó kisipa­
rosok un délután az akáczía-utcza 23. szám a iáit né­
pes nyilvános gyűlést tartottuk, melyen állást ioglaltak 
a fővárosi adókivető-bizottság ellen. Mintegy 300 kis­
iparos vett részt a gyűlésen s elnöknek /einer Sán­
dort, jegyzőnek Gonusz Ferencről választották meg.
— Vespadun Sándor volt az előadó. Fölpanaszolta, 
hogy a fővárosi adókivető bizottság oly méltatlan elbá­
násban részeltette a szabó kisiparosokat, a mi ellen a 
legerélyesebben tiitakozniok keli. Az adókivető bizottság, 
melynek tagjai háziurak, nem tesz különbséget iparos 
és iparos közt. Pedig az a kisiparos, a ki az üzletek 
részére daraiiszámra dolgozik, semmi mas, mint a 
munkás, les ezekre a kisiparosokra, a kik szintén a 
nagy műhelyekből éldegélnek, ép olyan mértekkel mérik 
ki az adót, mint a nagyiparosokra. Az így rájuk rótt 
...dót a szabók el nem niriiaijak, az ellen tiltakozniuk 
kell azért határozati javaslatot lerjeszt be, melyet el­
fogadásra aji.nl. A határozati javaslat szerint : ki­
mondja a szabó kisiparosok gyűlése, hogy a mostani 
megadóztatást, különösen a kisiparosokra nézve, sérel­
mesnek, elviselhetleimek tartja. Küldöttség utján lelter- 
jesztést intéz a pénzügyminiszterhez a kisiparosok mél­
tányos •- igazságos m- .’adóztatása iránt.

— V iharos Ipartestületi közgyűlés. A czipész 
paríestület mai közgyűlése igen viharos lefolyású voll. 
Az ellenzék erősen támadta a vezetőséget s oly izga­
tottság uralkodott hogy egymást kidobással fenyegették. A 
közgyűlés cgvébiránt folytatása volt a márczius 13-án 
megtartott közgyűlésnek, melyet a hatóság a botrányok 
miatt feloszlatott. A nini gyűlésen Marton, lápot elnö­
költ és dr. Horváth János vett részt az Iparhatóság 
részéről mint biztos. A vezetőség egyébiránt nagyobb 
botrányoktól tartva, a rendőrséget is igénybe vette, mely 
két fogalmazót küldött ki. Először a múlt ülés
enyzőkönyvét olvasták fel, azután dr. Horvátié
i,,nos előadja, hogy a múlt közgyűlés hetes bi­
zottságot küldött ki a könyvek ellenőrzésére. Ez 

i inyt' konstatált, ellenben a IV. kér. elöljáróság a 
könyveket teljes rendben találta s a kezelést mintasze­
rűnek. .Vagy Albert akar szólani, de megvonják tőle a 
szót, mire óriási zaj keletkezik. «Hazudik!» «Ki kell 
dobni 1» «Szemtelen !» «Dobják ki az ablakon !» s ha­
sonló kiáltások. Dr. Horváth János kinyilatkoztatja, 
hogy ha a zaj nem csillapodik, feloszlatja a közgyűlést. 
A zaj csillapodása után felolvasták a IV. kér. elöljáró­
ság határozatát. Vagy Albert a hetes bizottság nevé­
ben előadja, hogy a bizottság egy hónapig sem kapta 
kézhez a könyveket s csak 14 napig vizsgálhatja ezt át. 
Az elöljáróság határozatát meglelcbbezi a tanácshoz. 
Havlicsek József óriási zajban megtámadja az ellen­
zék tagjaiból álló hetes bizottságot. Kutkovics Alajos 
akar beszélni, de nem hagyják szóhoz jutni, mire dr. 
Horváth kijelenti, hogy a rendellenkcdőket kiutasítja. 
Végül kijelenti, hogy ha bármennyi hiányt konstatálnak, 
sajátjából fogja fedezni. (Nagy teiszés és taps.) Gábor 
József, a hetes bizottság tagja, kijelenti, hogy a 
miniszterhez küldöttséget mencsztcnek s felkérik, 
hogy az ipartestületben, rendet csináljon s a jegy­
zőt függessze fel. (Óriási zaj.) Többek hozzá­
szólása után Nagy Albert jelentkezett szóhoz, óriási 
zajban. Egy Holló nevű czipészt dr. Horváth ipar­
hatósági biztos rendőrök által vezettetett ki a terem­
ből, a mi irtózatos zajt okozott. Felugráltak a székekre 
s ökleikkel hadonáztak. A rendet nem lehetett addig 
helyreállítani, mig Holló kiutasítását vissza nem vonták. 
Hollót ezután vállaikra emelve hozták vissza harsány 
éljenzés között a terembe. Ezután a múlt évi költségve­
tést és a jövő évi előirányzatot nagy zaj között letár­
gyalták s a felmentvényt megadták. Ezután egy szövet­
kezet létesítése került tárgyalás alá. Dr- Horvath János 
indítványára ezt elvileg elfogadták. Végül megejtették a 
tisztikar megválasztását. A hivatalos jelöltek nagy több­
séggel győztek.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Kamatlábemelés. A német birodalmi bank csak­

ugyan nem várta meg az angol bank példaadását, ha­
nem megtette azt, a mit már a pénzpiacáról irt leg­
utóbbi tudósításunkban mint valószínűt jeleztünk, hogy 
maga ment előre a példával s a leszámítolási ka- 
kamatlábat ma 5 százalékra, a lombard- 
kamatlábat pedig G százalékba emelte. A 
bankot leginkább a váltók árfolyama indította a 
a kamatláb felemelésére. Minden idegen váltó után 
ugyanis a német pénzpiaczon nagy kereslet uralkodott

már napok óta. Londonra szóló váltókat talán még 
sohasem kereslek annyira, mint az utóbbi napokban, 
nemkülönben Parisra szóló váltókat is, a mihez még 
az is hozzájárult, hogy Becsben a német birodalmi 
márka árfolyama a paritás alá szállt. A mi a bécsi 
váltókat illeti, azokat a gabonavásárlások miatt keresik, 
a többi váltók árfolyamának emelkedése pedig nagy­
részt az angol baut ama törekvésével függ össze, 
melynél fogva aranykészletet gyarapítani igyekszik.
A banknak ezt a törekvését az angol nyílt 
pénzpiacz is elősegíti, úgy, hogy a londoni bank és a 
magánkamatláb közt alig van különbség, de a londoni 
cs a német magánkamatláb közti különbözet is nagyon 
csökkent, minek következtében a Németországban el­
helyezett angol összegeket mindinkább visszavonják 
onnan. Minthogy az angol bank a német aranyért 
prémiumot fizet, e követeléseket nagyobbrészt aranyban 
fizetik vissza az angoloknak. A mióta ez a mozgalom 
megindult, mintegy 30 millió márka értékű arany 
vándorolt Németországból Angolországba, ennek felét 
a német birodalmi banktól vonták el, a másik felét a 
nyílt pénzpiaczlól. Koch, a német birodalmi bank el­
nöke, a mai kamatláb felemelését, mint Berlinből táv­
iratozzak, tényleg azzal indokolla, bogy a londoni váltó- 
árfolyam állása lehetővé teszi az aranykivitelt Angliába, 
hogy a magánkamatláb emelkedett és hogy a birodalmi 
bank váltó- és zálogbefektetései szokatlanul magasak. A 
bank bizottsága ezeket a tényezőket elismerte. Az aranykivi­
tel a legutóbbi héten 2b millió volt, mára megint 1 ‘/a 
millió kivitel voll bejelentve. 1893 óta még nem fordult 
elő, bogy a kamatlábai augusztus hóban 5%-ru emel­
ték volna. Hogy a kamallábfelemclés eléri-e czélját, 
nemsokára ki fog derülni, mert az angol bank való­

színűleg csütörtökön szinten íelcmcli kamatlábát.
** A kereskedelmi bank félévi mérlege. A 

Pesti magyar kereskedelmi bank ma megnyitotta 
félévi mérlegek sorát. Hozzá is tehetjük mindjárt: 

váratlanul fényes mérleggel. A tiszta nyereség a tavalyi 
első félév nyereségét több mint ÍOU.OOO forinttal haladja 

és megfelel a részvénytőke ÜO'l.j.(l/0-os kamatozá­
súnak. Tavaly a kamatozás 18-88% volt, az idei emel­
kedés lellát 1 '20%. Az üzlctercdméuyt feltüntető nye­
reség- és veszteség-számla a következő :

Terhek : Az ügyvezető igazgatóság, a hivatalnokok 
és szolgák fizetése" 203.951 fi t, költségek: irodabér, 
irodai kiadások, nyomtatványok, bélyegek és egyéb költ­
ségek 133.535 Irt." adók 100.014 frt, leírások különféle 
követelésekből 12.907 Irt, leírások leltári beszerzésekből 
2248 Irt, az 1899. I. félévi nyereség 1,510.597 Irt, ehhez 
az 1898. évi nyeresé^-áthozat *>81.047 irt, összes nyereség
I, 894.044 lá t, összesen 2,347.302 frt. — .Nyereségek: 
Nyercség-áthozat az 1898-ik évből 384.047 Irt. tiszta 
kamatjövedelem 1,108.203 frt, a banképület jövedelme
II. 003 frt, nyereség a jelzálog-üzletből: illetékek és 
nyerési1;: eladott czimletekböl 280.230 Irt, Lülöuiélc ju­
talékok 203.606 irt, nyereség küllőid! váltók és pénz­
nemek után 09,210 frt, nyereség értékpapírokban és 
szindikátusokon 123.034 frt, a íiókinlézetek cs komman- 
dilck nyeresége : a befektetett töke kamatainak és a ke­
zelési költségek levonása után 104.752 Irt, nyereség a 
váltóiizletből : a befektetett tőke kamatainak és a keze­
lési költségek levonása után 52.140 Irt, nyereség a hi- 
tc'lrészesek üzletéből: a befektetett tőke kamatainak és 
a kezelési költségek levonása után 5002 Irt, összesen 
2,347.302 Irt.

A múlt évről áthozott nyereségegyenleg figyelembe 
vételével tehát az első felév tiszta nyeresége 1,894.644-54 
frt (az előző évben 1,785.249-33) a mi megfelel a rész­
vénytöke 25-20%-os (az előző évben 23'8%-°s) Pr0 
ruta temporis kamatozásának. A múlt évről áthozott 
nyereségegyenleg figyelembe vétele nélkül az első félév 
1,510.59703 Irinyi tiszta nyeresége az elmúlt év 
első felének 1,416.240-37 frtnyi nyereségével szemben 
a részvénytőke 20-lJpfa-os (műit évben 18-88%-os) pro 
rata tempói is kamatozását adja.

A mérleg úgy egészében, mint egyes részleteiben ör­
vendetes lanujele annak, hogy gazdasági életünk nem épen 
kedvező viszonyai az ország jó alapokon nyugvó és konszo­
lidált üzleti organizáczióinknuk folytonos fejlődését megaka­
dályozni nem képesek, sőt még azon nemzetgazdasági előnyt 
is rejlik magukban, hogy a vezető tényezőket még foko­
zottabb munkásságra serkentik. De egyúttal megerősítik 
cpp a mull évi mérleg publikálásánál kifejteit állás­
pontunkat, hogy jó bankpolitika és jó bankvezetés niég 
a gazdasági hátrányok súlyos terheit is jórészt ellen­
súlyozni képes. Örömmel konstatáljuk, hogy a pesti 
magyar kereskedelmi bank úgy egész üzletmenetében, 
mint főbb üzletágaiban megfelelt ennek a feladatának 
és az idén ismét erős fejlődést mutatott.

Az eredménynek c tetemes emelkedése főkepen az 
első félév kamatlábviszonyaira vezethető vissza, melyek 
a kamatbevételeknek a múlt évvel szemben 90.000 
frltal való emelkedését eredményezték. A nyereség- és 
veszteség-számla többi tételei a mellett bizonyítanak, 
hogy a bank üzletének összes ágai, Így például a jel- 
zilogüziet.j a folyó banküzlet, a fiókok és komman- 
dltek szép jövedelmezőségüket állandóan megtart­
ják és különösen kiemelendőnek tartjuk e helyütt 
azt, hogy az alkalmi nyereségek a jelen felállításnál 
mint ez a kereskedelmi banknál rendesen észlelhető 
csak igen mellékes szerepet játszanak, mert egészben csak 
két kisebb emissiooyereség, még pedig a 4'/2%-os bosnyák 
külcsönkötvényeinek és a Banque Internationale de Bru­
xelles első sorozatú részvényeiuek értékesítéséből szár­
mazott nyereség van elszámolva.

Annak a bizalomnak megítélésénél, a melylyel a 
nagyközönség a bankkal szemben viseltetik, fontos azon 
tény figyelembevétele, hogy a nála elhelyezett betétek 
összege ismét 1-5 millió forinttal emelkedett, úgy, hogy 
a bank betétállománya, eltekintve a kincstár és a köz­
hatóságok betéteitől, 57-1 millió forintot tesz ki. Kiváló 
érdekkel bir a bank által elért azon eredmény, hogy 
daczára azon nagy nehézségnek, melyekkel e téren meg 
kellett küzdenie, sikerült hat hónap alatt netto 8 millió 
forint összegű saját czimleteit eladni, a mi relative 
véve igen tekintélyes összegnek mondható. Ez által 
jelenleg forgalomban levő záloglevelek és községi köt­
vények összege 132-8 millió forintra rúg (a múlt év 
junius 30-án 125-9 millió).

Mindezen jelenségek az általános helyzetet nem tün­
tetik fel oly sötét színekben, a mint általánosan ecse­
telni szokás, mert különben ki volna zárva az, hogy 
bank, mely hazánk gazdasági viszonyaival oly szoros 
összefüggésben van, képes volna ily kedvező eredménye­
ket elérni. Másrészt pedig a közölt adatok igazolják azt, 
hogy a pesti magyar kereskedelmi bank ügyletei biztos 
és egészséges alapokra vannak fektetve, valamint arra 
is engednek következtetni, bogy a bank jövedelmei to­
vábbra is állandóan fognak emelkedni.

** Külkereskedelmi forgalmunk az év első fe­
lében. A statisztikai hivatal által közölt adatok szerint 
a magyar korona országainak behozatala ez évi junius 
hónapban 31.839 darabot és 3,091.161 métermázsát 
tett, az innen kivitt áruk mennyisége pedig 848.458 
darabra és 4,286.085 métermázsára rúgott. —■ A múlt 
év megfelelő hónapjában behozott áruk mennyisége 
10.687 darab és 3,868.948 métermázsa, a kivitt áruk 
mennyisége pedig 675.478 darab és 3,393,848 méter-

mázsa volt, mely adatokat a folyó évi junius hónapra 
vonatkozó adatokkal egybebasonlilva kitűnik, hogy a 
behozatalt a műit év junius havában felülmúlta a kivi­
telt, ez évi júniusban pedig a kivitel mennyisége emel­
kedett jóval a behozatal fölé. Ugyanezt a jelenséget, 
tudniillik a behozatal csökkenését és a kivitel emelkedé­
sét mutatják az első félévre vonatkozó adatok is. Azok 
szerint ugyanis az ez év első felében 145.733 darab és 
19,041.274 métermázsa, mig tavaly ugyanezen időszak 
alatt 108.200 darab és 20,517.318 métermázsa árut 
hoztunk be, ezzel szemben kivilelünk mennyisége ez év 
első felében 2,716.865 darab és 24,264.023 métermázsa, 
a múlt év első hat hónapjában pedig 2,113.718 darab 
és 19,921.889 mélermázsa volt. Az ez évi junius hó­
napban forgalomba került áruk értékét vizsgálva, úgy 
találjuk, hogy a behozott áruk értéke 42-92 millió, a 
kivitt áruk értéke pedig 49-18 millió forint volt, vagyis 
a kivitel értéke a behozatalét több, mint hat millió fo­
rinttal meghaladta. Ugyanígy alakul az első félév áru­
mérlege, a mennyiben az év első hat hónapjában be­
li ozolt áruk értéke 275-41 millió forint, az ugyanezen 
időszak alatt kivitt áruk értéke pedig 277 02 millió fo­
rintot tett, tehát árumérlegünk eddigelé több, 
mitit másfél millió többletet tüntet fel. Azon 
áruk közül, a melyeket ez évi junius hónapban legalább 
egy millió forint értékben liozlunk be, megemlítjük a 
hazát (1-39 millió írt), kék pamutvásznat (1-48 
millió frt), mig a kiviteli áruk között a búza (2-33 
millió frt), rozs (1-02 millió frl), zab (1-25 millió frt), 
kukoricza (2-31 millió frt), gabonaliszt (7-54 millió 
irt), vágó ökör (3-64 millió frt), hízott sertés (1-84 
millió frl), igás és kocsiló (1-08 millió frt) és fűré­
szelt puha faáru. (VI1 millió frl) a fontosabbak.

KÖZLEKEDÉS.
() Uj hajózási társaság. Triesztben — mint onnan 

jelentik — a Dél-Amerikával való forgalom közvetítésére 
«Austro-Argentina» név alatt uj hajózási társaság ala­
kul. A vállalatot a dalmát és ragusai tőkepénzesek 
szervezik.

Belolött.
Szokványbuza októberre S.3S, S.37, 8.41, 8.39, 8.46, 

8.44 forinton.
Szokványbuza áprilisra 8.68, 8.78, 8.77 írton. 
Szokványrozs októberre 6 70. 6.74. 6 72 írton.
Tengeri szeptemberre 4.48, 4 80, 4.77 Irton.
Tengeri májusra 4.91, 4.90, 4.94, 4.91 írton. 
Szokványzab októberre 5.38, 5.39, 5.36, 5.39, 5.37, 

5.40, 5.36, 5.37 frton.
Káposztarepcze augusztusra 12.10, 12.18, 12.0o,

12.07 y2 frton.

Déli 1 óra SO perczkor hivatalosan záródnak :
8.44- 8.45 

írt 8.76— 8.78 
frt 6.73— 6.74 
frt 4.66— 4.68 
frt 4.78— 4.80 
frt 4.01- 4.92 
frt 5.37- 5.39 
frt 12.10-12.20

Szokványbuza októberre . . .
Szokványbuza áprilisra . . .
Szokványrozs októberre . « .
Tengeri augusztusra ....
Tengeri szeptemberre ....
Tengeri 1900 májusra . . .
Szokványzali októberre ...
Piepcze augusztusra ....

Délután 4 óra SO perczkor hivatalosan záródnak-.
Búza áprilisra...........................
Búza októberre...........................
Szokványrozs októberre . . .
Szokvány-zab októberre . • •
Tengeri augusztusra ....
Tengeri szeptemperre . . . .
Tengeri 1900. májusra . . .
Káposztarepcze augusztusra . .

8.77— 8.78 
frt 8.47— 8.49 
frt 6.77— 6.78 
frt 5.37— 5.38 
frt 4.68— 4.69 
frt 4.78— 4.79 
frt 4.91- 4.92 
frt 12.05-12.15

A BUDAPESTI ÁRU- ES
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ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde.
Végre valahára valamivel élénkebb üzleti forgalomról 

adhatunk tudósítást. A kínálat erős volt, a vidéken a 
készáru hozatalok meglehetősen emelkedtek és a terme­
lők árkövetelései a budapesti paritáshoz kissé közelednek. 
Hogy czcA engedékenység az adófizetési terminus köze­
ledésének, vagy a spekuiáczionális kedv megcsappanásá­
nak tulajdonítható, az iránt nem nyilváníthatunk hatá­
rozott nézetet, minden esetre ezen két momentum össze­
köttetésben áll az eladási kedv nagyobbodásával.

A mai készáruüzletben mindössze mintegy 32.000 
mm. kelt el és pedig variáblis árak mellett. Kezdetben 
az eladók 5—10 krajezárt engedtek, később azonban 
vételkedv fokozódásával a malmok ráállottak arra, hogy 
jobb árakat fizessenek és egyenlegként a szombati ar­
alapból nein veszett el több, mint 2% krajezár. Cseh 
és Morvaország számára ma egy szem gabonát sem le­
hetett eladni. Érdekes tényként említjük, hogy a néhai 
konzorczium eladott egy maradék 78 kilós némclhoni 
búzát 6 Irt 75 krnvi árban, a mi még a márcziusi 
mozgalmak epilógusául fenmaradt. Az árfolyamoknak 
akkori időben történt féktelen felhajtása ugyancsak majd 
bevésődik a konzorczium emlékezetébe, mert például 
ezen a búzán éppen csak három forint veszteség mutat­
kozik métermázsánkint. A malmoknál köttetett:

Búza. Tiszavidéki-. 200 mm. 83 k. 9.22'/, frton, 
300 mm. 81 k., 100 mm. 80 k. 9.10 frton, 600 
mm. 81 k. 8.82';. forinton, 400 mm. 81 k. 9.10 írton, 
150 mm. 81-8 k. 9.15 írton, 100 mm. 81 k. 9.05 
frton, 100 mm. 81 k. 9.05 frton, 100 mm. 81 k. 9.05
frton, 100 mm. 81 k. 8.95 Irton, 300 mm. 81 k. 8.70
frton, 1000 mm. 80 k. 9.17% Irton, 200 mm. 80 k. 
9.05 frton, 100 mm. 80 k. 9.05 frton, 100 mm. 80 k. 
9.05 frton, 200 mm. 80 k. 8.85 frton, 300. mm. 80 
k. 9.05 frton, 100 mm. 80 k. 8.80 frton, 100 mm
80 k. 8.80 Irton, 200 mm. 80 k. 8.85 frton,
300 mm. 80 k. 8.80 frton, 300 mm. 80-5 k. 9.— frton, 
500 in. 80 k. 9.15 fiion, 400 min. 80-5 k. 8.87% frton, 
300 mm. 80 k. 8.80 Irton, 100 mm. 80 k. 9.17% frton, 
700 mm. 80 k. 9.02 % frton, 200 mm. 80 k. 8.92% 
frton, 200 mm. 80 k., 100 mm. 80-5 k., 100 mm.
81-5 k. 8.95 frton, 400 rnm. 80 k., 200 mm. 80 k. 
200 mm. 79 k. 8.80 Irton, 100 mm. 79-5 k. 9.05
fiion, 100 mm. 77-5 k. 8.95 frton, 100 mm. 79 k. 
8.90 frton, 100 mm. 79 k. 8.90 Irton, 100 inni. 79'5 
k. 8.90 frton, 100 mm. 805 k. 8.90 frton, 100 mm. 
;9 k. 8.75 frton, 150 mm. 79 k. 8.75 irton, 100 mm. 
79 k. 8.85 frton, 300 rnm. 79 5 k. 8.05 frton, 100 mm. 
79-5 k. 8.90 Irton, 300 mm. 79 k. 8.90 Irton, 100 mm.
81 k. 8.90 frton, 100 mm. 79 5 k. 8.90 Irton, 100 
mm. 79-5 k. 8.90 frton, 200 mm. 78 k. 8.87% frton, 
200 mm. 78 k. 8.80 Irton, 100 mm. 78-8 k. 8.50 frton, 
200 mm. 78 k. 8.90 Irion, 1U00 mm. 78 k. 9.05 frton, 
500 mm. 78-5 k. 8.85 frton, 100 mm. 78 5 k. 8.85 
Irton, 150 min. 79 k. 8.80 Irton, 100 mm. 79 k. 8.85 
Irton, 200 mm. 79-8 k. 8.82% frton, 1800 mm. 77 k. 
8.80 frton, 500 mm. 77-5 k. 8.85 frton, 300 mm. 77-5 
k. 8.47'/, frton, 100 mm. 76-5 k. 8.65 frton, 150 mm. 
75 k. 8.50 irton, mind három hónapra.

Pestmegyevidéki: 500 mm. 81 k. 9.10 frton, 
200 mm. 80 k. 8.95 frton, 300 mm. 80 k. 8.80 frton, 
1000 mm. 79-5 k. 8.95 frton, 100 mm. 79'5 k. 9.— 
frton, 100 mm. 79 8 k. 8.75 frton, 700 mm. 79 k. 8.80 
Irton, mind három hónapra.

Pestmegyevidéki (ó): 500 mm. 79-5 k. 8.75 frton, 
100 mm. 78-5 k. 8.85 frton, 50 mm. 76 5 k. 8.75 
frton, 200 mm. 79 5 k. 8.77% frton, 100 mm. 79 
8.75 frton, 200 mm. 79 k. 8.72'/, írton, 200 mm. 78-5 
k. 8.52’/, frton, 300 mm. 78-5 k. 8.77'/, írton, 200 
mm. 78'5 k. 8.70 frton, 200 mm. 78 k. 8.80 frton, 
400 mm. 77 k. 8.80 frton, 100 mm. 77-5 k. 8.85 frton, 
200 mm. 77 8 k. 8.65 írton, 1000 mm. 77 k. 8.90 
frton, 100 mm. 77 k. 8.70 írton, 100 mm. 77 k. 8.60
frton, 300 mm. 76 k. 8.65 frton, 100 mm. 76 k. 8.65
frton, 100 mm. 74 k. 8.40 frton, 300 mm. 74 k. 8.50
frton, 350 mm. 74 k. 8.50 frton, mind három hó-

Fehérmegyevidéki: 150 mm. 77-2 k. 8.70 frton,
három hónapra.

Bácskai: 300 mm. 76 k. 8.65 frton, 100 mm. 74 
k. 8.40 frton, mindkettő három hónapra.

Dnnavidéki : 3200 mm. 75 k. 8.60 frton, 
hónapra.

Budai: 250 mm. 76-5 k. 8.60 frton, 
hónapra.

Szerémségi: 200 mm. 73'5 k. 8.20 frton, 
hónapra.

Ó-Buza. Tiszavidéki: 
frton, három hónapra.

Németországi: 500 mm. 78-5 k. 6.75 frton, 
rom hónapra.

Káposztarepeze: 100 mm. 11.70 frton, 120 mm
11.60 forinton, 150 mm. 11.50 frton, 60 mm. 10 frton.

Hozz: 1200 mm. 6.57'/, frton, 600 mm. 6.57'/2 
forinton.

Zab : 100 mm. 5.62'/, frton, 100 mm. 5.65 frton, 
100 mm. 5.55 frton, 200 mm. 5.60 frton, 100 mm. 
5.82'/, írton.

Tengeri: 100 mm. 4.15 frton, 100 mm. 4.72 frton.
A határldöplaozon a megnyitáskor az irányzat 

valamivel lanyhábbnak mutatkozott. Köttetett októberi 
búza 8.37—8.38 írtért, később azonban fedezések foly­
tán meglehetős szilárd kurzusokat láttunk. Tengeri igen 
szilárd, mivel a tikkasztó hőség az érdekelteket nagyon 
is nyugtalanítja

Értéktőzsde.
A német birodalmi bank a kamatlábot 5%-ra emelte 

fel, s ezzel az idén sokkal korábban köszöntött be a 
pénziirágaság, mint máskor. Kétségtelen, bogy a német 
birodalmi bank rendszabályát nemsokára a mi pénz­
piaczunk is érezni fogja, a mai tőzsde irányzatára 
azonban még nem volt befolyása. A forgalom igen szűk 
mederben mozgott ugyan, de a hangulat annak da- 
czára bizalomkeltő volt. A rimamurányi részvény k 
megtartották magasabb jegyzésüket, a mit főkép annak 
lehet tulajdonítani, hogy a bécsi tőzsdén a vasértékek 
rendkívül kedvező irányzatot követnek. A többi értékek 
árfolyama keveset változott, kivevőn a budapesti küziiti 
vasul részvényeit, melyek nagyobbmérvü realizálások 
niatt 2 forinttal estek. A helyi értékek piaczán a íor- 

galom teljesen stagnált.

Elötözsde.
Kedvtelen kezdet után bécsi vásárlásokra általánosan 

javult a hangulat. Rimamurányi részvények élénkeb­
ben kerestettek. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 
87.60—388.50-ig, osztrák-magyar államvasut 351.90 — 
52.90-ig, rima-murányi vasmű 321.50—323.25-ig.
II óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 

részvény 388.20—388.30, magyar hitelbank ./12.25— 
392 50, magyar leszámítoló és pénzváltóbunk 2o9. 
259.50, magyar ipar- és kereskedelmi bank
100.50- ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
240.50- ig, osztrák-magyar allamvasut 352. 
rimamurányi vasmű 323—323.50.

k. 8.60 

5 k. 8.20 

1400 mm. 78-5 k. 

6.75

100.----
246.----

-352.25-ig

Déli tőzsde.

A déli tőzsdén az üzlettelenség folytán lemorzsolódtak 
az árfolyamok. Csak rimamurányi részvények tartot­
tak maradtak. Köttettek: Osztrák hitelrészvény
387.80—388.—ig, osztrák-magyar államvasut 351.60— 
352. —, rimamurányi vasmű 322.7.1—323.50, magyar
koronajáradék 96.65, közüli vasút 369.----- 370.25.
Helyi értékekben köttetett: kereskedelmi bauk 1451 
polgári serfőzöde 90.

1 óra 30 perozlror záródnak: Osztrák bitelrészvény
387.80—388.—ig, magyar hitelbank 392.----- 392,u0-ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 259.50—200.—, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 100. — — 100.50-ig, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 2ío 75 — 246. ,
osztrák-magyar államvasut 351.75—352.—ig, déli 
vasút 75.25—75 50-ig, rimamurányi vasmű 322.75— 
323. — ig, magyar koronajáradék 96.50—96.60, közúti 
vasul 369.75—370.—ig, városi villamos vasút 211.50 
-212.—ig.

Prämtum-tizlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 2.50—3.— Irt, nyolez napra 6 7
forint, augusztus végére 10—12 Irt.

Utótözade.

Az utótőzsde csekély üzlet mellett nyugodt volt. 
Köttettek . Osztrák bitelrészvény 387.80—388.10-ig, osz- 
trák-magyar allamvasut 351.90—151.75-ig.

4- érakor záródnak: Osztrák bitelrészvény 388.-------
388.25-ig, magyar hitelbank 391.75—392.—ig, magyar 
leszámítoló és pénzváltóbank 259.50—260.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 100----- 100.50-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 245.75—246.—ig osztrak- 
magyar államvasut 351.75—352.—ig, déli vasul >5.25 
75.75-ig, rima-murányi vasmű 322.75—323.—ig, ma­
gyar koronajáradék 96.50—96 60, közúti vasút 369.75 
370.—ig, városi villamos vasul 211.50—212.'—ig.

Sertee kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 7. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű : Öt eg nehéz —. —kr. Öreg közép —.— 
kr. Fiatal nehéz 42%—43 kr. Fiatal közép 43'/2— 
—44'/2 kr. Fiatal könnyű 44'/,—45 kr. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. Könnyű 
—.—.— kr. III. Romániai-. Nehéz —.— kr. Közép 
—.— kr. Könnyű —.— kr. IV. Romániai eredeti 
(Stachl) : Nehéz —kr. V. Szerbiai. : Nehéz 43— 
43% kr. Közép 42—43 kr. Könnyű 43'/,—44% kr.

Megjegyzés. A lent jegyzett árat súly szerint es pedig a 
szokássáén! levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a 1 ázott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint *5 ki gr. vonandó! a 
A sértését vételárából a vevő javára 4 százalék votianaoie. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéstétszám : 1899. év aug. 5. napján volt készlet 
43.735 db, 1899 aug. 6. napián felhajtatott 815 db, 
aug. 6. napján elszállitiatott 670 drb, aug. 7. 
napjára maradt készletben 43.880 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi hó aug. 4-én esti ti órától aug. ti-án esti ti óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gahonaküldeményekröl és a budapesti fővánihivatalnál eld- 
egyzett gabona- és lisztmennyiségekről:

BECS! ERTiLKTüZSOS
Béoa, aug. 7. (Az Egyetértés touűtitójfmai; táv­

irata.) Bányaértékeket a mai előlőzsdés is élénken ke­
restek megvételre, minek következtében árfolyamuk ismét 
jelentékenyen emelkedett. Más értékekben nem is veit 
üzlet, kivé vén a hitelrészvényeket, melyekben mégis 
történtek említésre méltó kötések. Az elötözsde znivita- 
kor érkezett berlini jelentésnek, hogy a német birodalmi 
bank a kamatlábat 5 százalékra emelte, nem voll ha­
tása, csak hitelrészvények lettek kissé bágyadtabbak. 
Járadékok tartva. Valuták nem változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitel részvény 388.12, 
magyar hitelrészvény 391.50, anglo-bam; 1 i'hv,li­
bánk 312.—, bank egyesület 272.50, Länderbank 242.25, 
osztrák-magyar államvasut 352.12, deli vasút 70.—, 
.alpesi bánya-részvenyek 2G2.—, rimamurányi vasmű
323.50.

A déli tőzsde kezdetben üzletiden volt. — Jegyez­
nek : Osztrák bitelrészvény 387.87, magyar hitelrész- 
vények 391.50, Länderbank 242.25, union-bank 312. . 
anglo-bank 152.50, bankegyesület 272.5«íramwuy-rész- 
vények 464. —, osztrák-magyar államvasut 3._>1.75. déli 
vasút 75.75, elbavólgyi vasút 260.50, északnyugati vasút
245.50, dohányrészvények 142.—, alpesi bánya-részv.-- 
nyek 262.75, rimamurányi vasmű 323.50, prágai vas- 
ipar 1346. —, májusi járadék 100.30, magyar korona­
járadék 96.50, török sorsjegyek 61.80, német birodaimi 
márka 58.90.

Minthogy Berlinből gyengébb irányzatot jelentettek, 
az üzlet nem tudott fellendülni; csak bányaértékeket 
kerestek s ezek emelkedtek is.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 5-8.12, 
magyar hitelbank 392.—, angol-oszlr .k bank 152.50, 
bankegyesület 273.—, Unionbank 312.—, Lämierbauk
241.75, osztrák-magyar államvasut 351.75, déli vi.vut
74.75, elbavölgyi vasul 260.25, • sv. .„uyu; ti v.i-ut
245.50, török doiiányrészvény 142. —. ri:i-i;vmu;%ijyt 
vasmű 320.—, alpesi bánván szvé-iiy k 26L40. májust 
járadék 100.15, magyar koron tmradek Vő.55, török 
sorsjegy 61.50.

Becs, aug. 7. (Magyar értékek záriha.; v: % 
aranyjáradék 118.65, tiszai és EZ-'ircdi közév ,'y
140.25. magyar vasúti kölcsön ezüálhon 1: ': ...gjur
kel. vasút all. kötvény 119.60, magyar n : ö - és 
váltób.-részvtmy 259 50. magyar kereskedsz 
1450, magyar korona]arad. 96 55, ,-os rnarry. ,5id- 
teli er mentesítési fr.ötv. 94.60, magyar biíeibauk >■.
391 - . magyar uyertmeny-k.-sorsjegy 152 40, 
oderbergi vasúi-*. 186 —, rimamuráuyi va-m.Ci 322.75.

Béoa, aug. 7. Osztrák értékek zisrlata.) 4-2 -os 
papír-járadék ICO 25, 4°/,.-os osztrák arai;;járadék
118.70, 1860. sorsjegy 137.25. osztrák niteisony.-y 
197.—, angol-osztrák bank 152.—, bécsi Bankverein
272.75, osztrák-magyar bank 900.--, ccö ,t rész­
vény 74 75, diinagóz-najózás társulat ••'-2 - zoä.iay- 
részvénv 142.—, es. es kir. vert arauy «5.67, német 
bankváltók 58.S5, 4,2'J „-os ezüstjáradék 100.15, osztrák 
koronajáradék 99.90, 1864. sorsjegy 1'6.75, oszrrak
hited intézeti részvény 387.60, ucion-baLkre.-.zveay 
osztrák Länder!; ank 271.75, osztrák-m a gyár • ;í
351.50, elbavölgyi vasút 260.50, alpesi részvény . 26 ;.5v, 
20 iraükos arany 9.54londoni valtóut 12U.6U, ut-si 
Tramway —. Kedvtelen.

BECS! GABONATŐZSDE.
Becs, aug. 7. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A gabonatőzsde ma bz.gvadtan nyílt men, »io k<: 75b a 
tengeri rósz fejlődése miatti panaszokra megszán vau.'. — 
Köttetett: búza őszre 8.48, 8.47, 8.93 film,./,: r*
6.95, 7.02 frton, rozs tavaszra 7.25, 7.28 irton, z:;'j 
őszre 5.68 frton, tengeri szeptember —októberre 5.12 
forinton, tengeri május—júniusra 5.17, 5.19 forinton, 
Repcze augusztus—szeptemberre jegyez 12.3« 1—12 4', 
forintot.

Délután köttetett: búza őszre 8.53, 8.5 í ; 8.53 
írton, tengeri május - júniusra 5.16 irton. Ku-yéb kön-sví 
nem fordultak eiú. Jegyeztek: rozs őszre 7--7.02 írton, 

ab őszre 5.68—5.69 írton, tengeri szeptember — októ­
berre 5 10 — 5.11 írton, repcze augusztus -szeptemberre 
12.35 -12.45 frton. A készárupiaczon búza jelentékte­
len lóigalorn uvdi- lt változat! inul nyugodt vük. I. .da­
lolt egy kis tétel 77 k. bánsági 9.15 Irton 1, .ion; hó­
napra Becsben. Rozs -/.d ni volt, ióképeu Í j vidéki, 
melyben csekély volt h nuLt. Arj.aban tekintett- i r: a, 
hogy az export iv.-zv» i.t umiatt %.t ntékteien sei: i 
forgalom, nyugodt volt az ir.tuy és linóm nüüoicgrk 
jól voltak tartva.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, aug. 7. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A német birodalmi bank mai kamatlabíulern ; a 
tőzsde összes irányát nyomta és a spekui.tcxlu tartózko­
dását eredményezte, mert hasonló rendszabályt várnak 
az angol bank részéről is.

Berlin, aug. 7. (Utótőzsde.) Osztrák hdoirészvény 
242.50, osztrák-magyar államvasul 130.1O. osztr.i* 
déli vasút 33.50. Cseudes.

Franktart, aug. 7. (Esti tőzsde.) Osztr.-i. i.áe 
részvény 242.70. Csendes.

Hamburg, aug. 7. (Zárlat.) Magyar arany 155 
100.05, osztrák aranjáradék 100.40, o-ztrak ezüst­
járadék 100.—, osztrák hitelrészvény 242.30, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 145.75, osztrák-magv «main* 
vasút 150.—, osztrák déli vasút 33.50., olasz járadék 
92.35. Csendes.

Paris, aug. 7. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
•> óra SO perczkor záródnak: 3%-o< ír.mczia 
járadék 99.90, 3l/2%*os járadék 101.60, lóri üt­
hető járadék 100.05, magyar aranyjáradék 100.55, ul­
trák aranyjáradék 101.90, olasz járadék 92 •'» 
osztrák földhitelrészvény 1270.—, török dohány-részvény 
309.—, ottoman bank 568.—. Tartott.

London, aL
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, aug. 7. Nyersczukor, Aussigban azonnal 

átvéve 14.05 frt. október — deczemberre 12.60 frt, linó- 
mitott készáru Prágában 42.— forint.

Berlin, aug. 7. (Gabonapiacz.) Az időjárás miatt 
nagyon kedvező aratás és" a rekkenő hőség következté­
ben a forgalom a legszűkebb keretben mozgott. Búza 
x/4 márkával olcsóbb, rozs tartotta magút. Zab válto­
zatlan. Az idő nagyon meleg.

Berlin, aug. 7. Szesz 42.30.
Stettin, aug. 7. Szesz 41.10.
Köln, aug. 7. Olaj 51.30.
Boroszló, aug. 7. Búza 16.10, 16.—, rozs 14.40, 

zab 13.10, szesz (50-es) augusztusra 61.90, (70-es) 
41.90, repcze 20.30, tengeri 12.75.

Párls, aug. 7. Búza folyó hóra 19.65, szeptemberre 
19,95, szeptember -októberre 20.20, október -deczem­
berre 20.50, nyugodt; rozs folyó hóra 13.25, szeptem­
berre 13.35, szeptember—októberre 13.53, október 
deczemberre 13.85, nyugodt; liszt folyó hóra 42.85, 
szeptemberre 42.55, szeptember—októberre 42.70. októ­
ber—deczemberre 27.75, nyugodt; repezeolaj folyó 
hóra 51.75, szeptemberre 52.—, szeptember—októberre 
52.50, október—deczemberre 53.25, nyugodt; szesz folyó 
hóra 46.25, szeptemberre 43.—, szeptember—októberre 
39.—, október—deczemberre 37.25, nyugodt. — Idő: 
felhős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A. központi váeárcsarnok árai. (Magánjelentés.) A 

mai forgalom a rendes hétfői forgalomnál is gyöngébb 
volt s a gyorsan romló élelmi czikkek ára csökkent. A 
marhahús elejét 48 krajczárral, hátulját 54 krajezárért
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EGYETÉRTÉS, KÉPI?, AUGUSZTUS 8.
mérték a huskereskedők legalább öt kilós vételeknél. A 
rántáni való csirke párját 75 krajezárért adták.

A mai detailarak ezek :
Húsféle. Marhahús eleje 48, leveshus 52, rostélyos, 

felsál, hátszín, fartő 80, marhanyelv 72, vesepecsenye 
90, tisztítva 2.—, növendékhus eleje 44, hátulja 52 kr, 
borjúhús i2, szegye, lapoczkája 65, ezombja 90, szelet 
100 kr, sertéshús 68, ezombja, lapoczkája 76, karaj és 
nvulpecsenye 90, nyers sonka 68, prágai sonka 90 kr 
kilója, zsir 62 kr, báj 58 kr kilója, olvasztani való sza­
lonna 56 kr, ludzsir kilója 1 frt 20 kr.

Baromfi : Rántani való csirke darabja 40 kr., sütni 
való csirke 60 kr, tyuk 75 kr, pulard 90 kr, kappan 
90 kr, kacsa 110 kr, hízott lúd 2.75 frt.

Leült és tisztított baromfi : Csirke *40 kr, jércze 
70 kr, pulárd 80 kr, kacsa 68 kr, hízott lúd 180 kr
darabja.

Tojás : Tojás nagyobb 18 darab 40 kr, kisebb; 20 
db; 40 kr. teatojás 7 db 40 kr.

Bal. Ponty 70 kr, csuka 60 kr, harcsa 90 kr, süllő 
00 kr, fogas 80 kr, apró kevert hal 18 kr, viza 110 kr, 
tok 120 kr, kecsege 2.— frt, tengeri hal 2 frt, len- 
peri rák kilója 2 frt 20 kr, édesvízi rák darabja 12 
krajezúr.

Különlegesség: Szőlő kilója 60 kr, alma kilója 
16 kr. idei körte kilója 20 kr, dió kilója 28 kr, ribizli 
literje 10 kr, baraczk kilója 20 kr, sárga dinnye darabja 
30 kr, cantaloupe 60 kr, turkesztan 25 kr, görög 
dinnye darabja 45 kr, idei tengeri 8 drb 10 kr.
Teavaj 1 forint 15 krajezár, parasztvaj 85 krajezár, 
tejföl iiterje 24 kr, édes túró 20 krajezár kilója, idei 
burgonya 3 kr, idei zöldbab kilója 6 kr, idei tök 
drbja 8 krajezár, idei paradicsom kilója 7 krajezár,
káposzta darabja 8 kr, befőzni való uborka 100
darab 40 krajezár, sampiongomba 3 darab 10 kr, 
idei kalarábé darabja 2 kr.

Bécsi vágómarhavásár.

Bócb (St.-Marx), aug. 7. (Az Egyetértés táv-
rr.ta.) Fel hajtatott: 3570 magyar, 441 galicziai, 287 
bukovinai. 682 német, összesen 4980 drb vágómarha, 
k '/‘e 1314 db sovány. Az irányzat élénk k°reslet miatt

;j írd. A múlt heti árak szilárdan tartották magukat. 
J eyeznek : magyar elsőrendű hizott ökrök 33—35V2 
Irtot, másoürendüek 29 — 32 frtot, harmadrendüek 25 — 
28 frtot. galicziai elsőrendüek 34—37 frtot, másodren­
dűik 30- 33 irtot, harmadrendűik 27—29 frtot, német 
e!=órvndüek 37—39 frtot, másodrendüek 33—36 frtot, 
h irmaurendüek 28—32 frtot, legelői ökrök 23—29 
irtot, bikák és tehenek 23—35 frtot,

Szerkeszt ői üzenet ok,
B S Esze':. A telepítést a kormány most is folytatja. 

Ha ön is üitelepittetni óhajtja magát., jelentse be szándékát 
a I idmivelésügyi minisztériumnak. Előre is megjegyezzük 
áramán, hou'y kérelmét aligha fogják teljesíteni, mert a 
telepítést a kormány nein azért kezdeményezte, hogy egye- 
=..K:,ek elszórtan birtokot juttasson. A telepítésnek, miként 
azt a kormány tervezi, az a czelja, hogy egész vidékek 
lakosságán hitessen segíteni a birt-k helyesebb elosztása 
t. a népesség szétszórása által. Beláthatja, hogy ez a czél 
:.7 «.n óhajával nem igen egyezik. Mindazonáltal próbálja 
meg. talán kikerül.

K. G. Balázs falva. A tanfolyam ideje alatt nem kap 
semmiféle fizetést. Szegénysorsu, jő előmenetelő hallgatók 
r. czére azonban egynéhány ösztöndíj vari fenntartva. Csak 
ezo re aspirálhat.

A F f‘in er in. A pályázati határidő mind a három 
bei ven augusztus 20-án jár le.

F L Euer. A felső keresk. iskolai bizonyítvány nyal vsak 
az esetben iratkozhatik be a jogegyetemre, ha előbb 
gimnáziumi érettségi vizsgát tesz. Erre a közoktatásügyi 
miniszter adja meg az engedelrnet. Az érettségi vizsgálat ez 
esetben kiterjed arra a tananyagra, a melyet a keresk. 
j komban nem végzett el. T* hát nemcsak a latin nyelvre, 
partem a többi tárgyakból a különbözeire is.

H. B. Szobrok ünnepe. Nemes hangon, szépen irt költe­
mény. Mostanában azonban annyi verset közöltünk, hogy 
egyelőre félre kell tennünk.

Felelős szerkesztő: Dienes Mártott*
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-EészY.-társaság.

Kivonat a hiv. lap aug. 6. számából.
Árverések a fővárosban. Peck S. 1218 frtra becs. ingós. 

augusztus 8. VH. kér. óvoda-uteza 26. szám. Mautner 
7692 frtra becs. ingós. augusztus 11. V. kér. nagykorona- 
utcza 10. szám. Niklesz János 1982 frtra becs. ingós.
augusztus 9. VI. kér. Erzsébet királyné-utja 44. szám. 
Bernhardt Lipót 1980 frtra becs. ingós. augusztus 8. 
VII. kér. Károly-körut 9. szám. Báró Splényi Ödönné 
4010 frtra becs. ingós. augusztus 12. V. kér. Erzsébet- 
körut 2. sz. Hartmann Vilmos 362 frtra becs. ingós.
augusztus 8. VII. kér. Erzsébet-körut 23. szám. Pécsi
Manó 1680 frtra becs. ingós. augusztus 8. VI. kér.
Andrássy-ut 15. szám. Kaim Ármin 7364 frtra becs. 
ingós. augusztus 14. V. kér. súlyom-uteza 22. szám. 
Zolnay Béla 1216 frtra becs. ingós. augusztus 8. VII. kér. 
Peterdi-utcza 11. szám. Boros Jenő 1422 írtra becs. ingatl. 
augusztus 9. V. kér. alkotmány-uteza 22. szám.

Árverések a vidéken. Beteyh Ferencz 8690 frtra 
becs. ingós. augusztus 23. M.-Szengyele. (Maros-Ludas.) 
Oberdmg Jánosné 1155 frtra becs. ingatl. szeptember 2. 
Csákóra. Pillich Lajos 412 frtra becs. ingatl. augusztus 
29. Tiszaföldvár. (Szolnok.) Paraschivu Dimitru 4452 frtra 
becs. ingatl. szeptember 1. Petriila. (Hátszeg.) Beumund 
Simion 3949 frtra becs. ingatl. november 4. N.-Szeben. 
Bencza Ferencz I486 frtra becs. ingatl. augusztus 24. 
Magas falu. (Pozsony.) Lukács Antal 41.000 fitra becs. 
in trail, augusztus 31. Battonya. Palkovics Nándorné 2016 
frtra becs. ingatl. október 9. Újbánya. Kádár János 2357 
frtra becs. ingatl. augusztus 14. Fehérgyarmat. Pozsár 
István 2000 frtra becs. ingatl. augusztus 8. Ráczkeve. Poles 
Albert 10.483 frtra becs. ingós. augusztus 9. Kolozsvárt. 
Pap L. István 2295 Írtra becs. ingatl. szeptember 16. 
Öcsöd. (Szarvas.) Szélig András 3670 frtra becs. ingós. 
október 27. Szepsi. Jovanovics P. Koszta 657 frtra fives, 
imratl. szeptember 12. Pancsova. Ifj Ho tyi János 5000 
frtra becs. ingatl. szeptember 26. Földvár. (Ó-Becse.) 
Lorrekovits Ferencz 3831 frtra becs. ingatl. október 21. 
Újvidék. Szabó Mihály 2355 frtra becs. ingatl. augusztus 31. 
Debreczen. Buzicska Ferenczné 42.660 frtra becs ingatl. 
november 2. Kassa. Bogdán Fülöp 984 frtra becs. ingatl. 
november 6. T.-Hegyes. (N.-Kikinda.) Brogyányi Gylua 
10.000 frtra becs. ingatl. szeptember 4. Privigye.

Csödmcsnyitás. A szolnoki kir. törvényszék részéről 
Fon Sándor turkevei kereskedő ellen. Csődbiztosul Pálka 
Kálmán törvényszéki birú, helyettesül Horváth Géza tör­
vényszéki jegyző, tömeggondnokul dr. Nagy István turkevei, 
helyetteséül dr. Rázsó Béla szolnoki ügyvédek neveztettek 
ki. Bejelentési határidő szeptember 12. A budapesti kir. 
törvényszék részéről Eibenschütz M. budapesti kereskedő 
ellen. Csődbiztosul dr. Schmidt Gusztáv kir. törvényszéki 
biró, töineggondnokul dr. Piufsich Frigyes, tömeggor.clnok- 
helyetteséül dr. Szutrelly Arisztid budapesti ügyvédek nevez­
tettek ki. Bejelentési határidő szeptember 20.

Napirend 1899. an gusztus 8.
Naptár : Kedd, augusztus 8. Róni. kath. Czirjék vt. — 

Prot. Czirjék. — Górog-orosz : (julius 27.) Pun telem on. 
— Zsiiló: Elül 2. — Nap kel: 4 óra 32 perez-
kor reggel, nyugszik 7 óra 6 perczkor este, Hold 
kél: 6 óra 33 perczkor reggel, nyugszik i 7 óra 27 
perczkor délután.

A miniszterek nem fogadnak.
A nemzeti mnzenm : régiségtára nyitva d. e. 9 órától 

d. o 1 óráig. — lobbi tarai megtekint letö k 50 Kr. dij
mellett

Deák-maneolenm a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 3 
órától 5-ig.

Ezretlévi diszfelvonulna körkép“ (Városliget), látható 
reggel 9-től este 7 óráig. Ugyanott „Utazás a világ kö­
rül“ d. u. 5 órakor. „A szinfényképezés“ d. u. 6 órakor. 
Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig
A ni. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
M. kir. mezőgazdasági muzeum. Városliget, Széchenyi- 

sziget, történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hétfői 
nauok kivételével, megtekinthetők naponkint d. e. 10 órá­
tól 1 óráig és d. u. 3 órától 5 óráig. A látogatás ingyenes

Az 1848—49-iki ezabadeagharozi emlék-gyűjtemény 
ée Koeonth-mnseum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt
9-11-ig.

Magyar kereskedelmi mnaeum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti rnuzeum és keleti mintatár az Inar- 
csamokban, d. e. 9—12-ig és délután 3—6-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d. e. 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig és d. u. 3—5-ig. Vasár- es 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

Technológiai iparmnzeum nyitva 
3-tól 5-ig.

Természetrajzi gyűjtemények 
körút 4.), nyitva d. e. 9—1 órá g. 

Akadémiai könyvtár zárva.
Muzenni1 könyvtár zárva.

d. e. 9 órától 1-ig d. u. 

(rnuzeum -múzeuma

IDEGENEK NÉVSORA
HnngRtl» szálloda. Exc. Rosty S. Rema. — Br Höchen G. 

Pozsony. — tír. Loevenstein VVygoda. — Stanfort G. London. — Jakab 
A. es ueje Kassa. — Steilow Ii. e* csal. Craiva — Silvestelli I, és neje 
Rom. — Foroitiu C. és csal. Bukarest. — Reiniger O. és csal. Przmysi. 
Leve. — rleyl It. Him'inbotham L. Manschester, tint bner E. Yiganrant 
1. Versailles. — Bntte H és neje Riga. — Maeled C. N-York. — Rohm 
P. Ztirráh. — Ehrlich A. Zágráb. - Lazar M. és neje München, 
lilecker I. Amsterdam. — Demeter K. Bukarest. - Soelke R. Berlin. 
Woywod A. és csal, K.-Sztap.ir. — Herzl B. Arad. Regarney A. Cannes. 
Hoiík A. Strahovitz It Krakkó. — Hellzr L. L--mherg. — Meyer H. 
Berlin. — We-ely G. Bred. — Abraham H. Apatin. Schmidt I. Zágráb. 
Herz S. Zágráb. — Costescá C. Bukarest. — Clure I. N.-York. -- Giebel
R. Mainz. — Kasten H. Houlier A. Chicago. — Schorisch I- Schönau. 
Uuttmann K. Lang S. Schwarz H. Klein A. Zeisel Ü. Je kél N. Zeisel B. 
Wi-inherger G. Becs.

BIetropol szálloda. Gr. Consiantinescu P. Bukarest — Lörinczy F.
és neje Szeged. — Manzin R. ás neje Zsomboly. — Stekker K. és fia 
Ka-sa. — Futinó M. Bukarest. — Beyer F. Béres, — Bcherla Gy. Nyitni. 
Tóth S. Kalocsa. — B.trfy Gy és csal. Nádudvar. — Akantisí R. és csal. 
Z.-Váralja. — Trznadel A. Kas^a. — Brick ti. Székesfehérvár. — Schön
S. N.itra. — Silbiger J. Mi-kolrz. — Diener J. Eperjes. — Bodnár E. 
Kassn. — Kuoblauch R. Miskolcz. — Steiner J. Schnabel M. Bécs — Dr. 
Adam E N'yitra. — Kutasi I. Debreczen. — Roaner M Bécs- — Becde D 
Bicske. — Neumann M. P ipa.

Pannónia ezáilvd .. nont I. Paris. — Schwarcz B. Palermó. 
Horovitz J Kunén wilder I. Jacgecdorf — BhlamUn M. Lemb- rg. Tichy 
J Dio-zken. — Stestovics L (-rubenovicz B. Lemberg. — Lenért r. 
Pclanoky ti. Czerpaja. — Kérdi L. Bécs. — Wvisz E. B.-C«aba. Sakacsi 
G. Győr. — l.ittke I. Péc-. — Horeus B. Berris/ka. — Szavics G. A-Fala 
Svoboda G. Tata. — Schaü-r 1 Nagylak. — Fischer T. Samek A. Bécs. 
tirossmann B. Arad. — Schalkhor 1. Esztergom. — Hoiinger I. Varad 
Lányi M. Bzabadka. — Klein J. Szikszó.

Seissssy M'•ÍÉs && éá W
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ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Uj villanyberendezés, renoválás és átalakítás 

miatt

a GHulafó sárva mm
Szombat, 1399 augusztus hó 12-én

megnyitó ünnepi előadás
egész uj szenzácziós műsorral.

nagy kárt okozott; Stájerlakon heves zápor szintén borsó 
nagyságú jéggel. .

Prognózis: Túlnyomóan száraz és meleg idő váixiato 
helyi zivatarokkal.

Állomások

“a T “ ét“!n,
Berkes Béla
isn:f*rt s k—Iveit zenekaraj átázik

Sflzűata 8 ócakop

2080

SZÁLLÓOÄ
Vízállás, 1898, ang. 7-ózn.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

M. Kiíí. OPcRAHAZ.
Az Opera szeptember 15-ig 

zárva marad.

víg-sziwház.
A színház augusztus 31-ig 

zárva marad.

NÉPSZÍNHÁZ.
A színház augusztus 15-ig 

zárva marad.

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 aug. 8-án.
DREYFUS

az ördögsziget áldozata.
Alkalmi színmű hét képben. 

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
A színház augusztus 19-:g 

zárva marad.

NEMZET? SZÍNHÁZ.
A színház augusztus 31-ig 

zárva marad.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1899 aug 8-án.

Utazás Magyarország 
körül.

Néprajz 3 szakaszban. 
Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1899 aug 8 án.

Sulamith.
Jeruzsálem leánya.

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 7'/2 órakor.

Inn:
Schärding

Duna:
Passau . . • ,

Bécs............
Pozsony . . . 
Komárom . « 
Budapest. . . 
D.-Földvár. • 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . . 
Zimony. . 
Pancsova.. 
Drenkova

Vág:
Szered . . ..

Rába: 
Győr . . 

Dráva:

Czert) «aétor

+ 180 < 15

< 10

4- 153

-f- 290
4- 352 
+ 294 '
+ 212 
-4- H6 
4- 160 
-r 240

4- 74

Zákány.. . + 7
Bans.............
Eszék. . . . ., -j- 148

Sziszek . . . , — 7
Mitrovicza . .L f re
Jegyek magyarázata

< 8

< S

Boga:
Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becskerek. .

Tina:
M .-Sziget. 
Tekeiiáza. . 
Tisza-Ujlak. , 
V.-Namény. . 
Záhony (Csap)
Tokaj.............
Tisza-Füred 
Szolnok . •
Csongrád. 
Szeged .. •
Török-Becse • 
Titel ....

Körös:

Sebes :N-Várad + 
Fekste: T -nka. 
Feher: B.-Jen5 — 
Kottás: Bék-a. 
Háraia3:Gyoraa -p

--- 2

> 1

30

Maróé:

Arad .
Makó.

— ICO <

< apad at.

Á budapesti áru- és

A)

Időjárás.
A m. kir. meteoroiogini közoontl Intézet tae‘ 
irati jelentése 18B9. au.g. 7 én reggel 7 órakor'

A légnyomás eloszlása szabálytalan; a maximum ma is 
északnyugaton van, e mellett azonban Del-turópában is 
mindenütt aránylag magas a nyomás. A depresszió a La 
Manche nyugati oldalán ma is megvan; ezenkívül Német­
ország és Oroszország fölött is aránylag alacsony a lég­
nyomás.

Az idő Európában túlnyomóan derült és száraz. Számot­
tevő esők Angol- és Francziaországban voltak; a hőmér­
séklet eb szlasa szabályos és az évszaknak megfelelő; Felsö- 
és Közép - Oroszország feltűnően hűvös.

Hazánkban szórványosan zivataros esők voltak, Pécs 
Nagylak és Késmárk tegnapról zivataros esőt jelent. Város­
ból végen heves zivatar volt, mogyoró nagyságú s némi kárt 
ok--z) jéggel; Busty ah ázán dió nagyságú jégeső, mely igen

Árvaváraiba — 
Sehneczbánya — 
Kis-Kartal —
N.-Szó mhat 
Magyar-Ovár 
Ó-Gyalla — 
Budapest — 
Sopron —
H erény — 
Kesztnely — 
Zágráb — 
Károlyváros 
Fiume — 
Cirkvenica— 
Pancsova — 
Drenkova — 
Zsomtiolya 
Arad — —
Szeged — 
Szolnok —

Debreczen— 
Késmárk — 
Ungvár — 
Akna-Szlatina 
Szatmár —
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Na^ry-Szeben

Salzburg — 
Klagenfurt—
Póla — —
Lesina — 
Sarajevo —

Flórencz —

Nápoly —
Brindisi — 
Palermo — —
Malta— — —
Zürich — __
Biamtz — _

Kopenhága __
Hamburg — __

Christiansund _
Stockholm— __
Szent-Pétervár__
Moszkva — __

Suiina — __

Konstantmánoly 
Athen — 1

l|
A hő­

mérséklet 
Celsius iránya és j

-.1 8 + 15 3 NW 2 0
)9C + 19 5 W 2 0
■j9'0 + -20.6 0
50-5 + 19.9 0
SÍ 6 + 22.4 NW 1 0
tü-4 + 17.3 0
59 5 + 2; .2 NW 1 0
59 5 + 22 8 w c 0
60-S + 19 4 — 0
60'ü + 23 4 — 0
61 1 + 19.3 E 1 0
61-4 + 133 — 0
61-4 + 22.0 — 0
bi-l + 23.8 — 1

fö-2 + 20-4 SW 2 1
59 2 + 28.2 0
600 + 22 6 SE 3 0
59-8 + 23 8 SW 2 0
62-6 + 23.8 SE 2 3
57 8 + 22.0 N 1 0
£97 4-29.2 NE 1 0
61 0 + 14.4 S 1 (j
610 4-197 NE 3 0
57 0 + 18.3 SE i 2
6.-Ü 1 + 20.3 se : 1
59 8 + 21.6 S 1 0
6V9 + 17.0 W 2 4
60 4 + 21.8 SE 1 0
60-8 + 11 4 0
60 9 + 19 7 SE 2 1
61-0 + le 4 NW 1 0
61‘3 + 42.7 E I 0
6-2-6 + 24 0 i N I 0
61-8 + 17.0 i E 1 0
ei-7 + 21.9 NE 1 3
63'3 + 2Í.3 SE 0 1
634 + 21.0 N 3 c
t3-2 -• 23 5 1 SW 0
63 1 + -26.2 i SE 3 0

ő I BSaénék

64 0 -4- 25 8 SW 4
63 1 + 2ÜÜ E 0
6:2-5 + 19.0 S 2

f.2-0 + £2.5 E i
61 2 -p- lf.5 E 1

59-0 + 16 6 N 2
57 is 4- 21-3 SW 1
o5 5 + 97 NW 3

ö7 4 + 5.6 N S
58 6 + :23 NW 1

07 0 + 17.9 W 0
5V"6 + 2;.8 W 1
61-6 + 59.4 sw o
60*4
62 5

+ z7 8 
+ 24.6

NE 1

30 18

A szélirányok jelölése: N 
«= W nyugodt — Felhőzet: 0 
mire derűit. 2 » részben felhős, 
0 egészen borult, © eső, 
R zivatar.

észak. E *=* kelet, S dél 
egészen derült, 1 több* 

3 többnyire u örült, 
X hó, a — kőd.

Ellialtak névsora 1899. augusztus 7-en.
Andru-:ek A.-nó G5 é. Akacyfa u. i. 
Feller I. 47 é. Bu'.laórsi-u. 1H3.
Lieber F.-nó é. Kelleaföld.
Salamon J SG e N.-Rokus-u. SG. 
LzegleUi 1. ól e. Lj]<e5t.
Draxkovics «. 75 *•- Káliária-ter 10.
J <no-iC'ik M. 47 Vi^ezradi-u. 92. 
Holzapfel L.-né íl Magdolna-u. 20.
Seres J -né 70 é. Kinizsi-u. ‘-'7.
Szilagyi B. G4 e u *2
Mé-zaroa 1. *íh é. I'romontori-rt 10531.

értéktőzsde hivatalos
1899. augusztus 7.

Árutőzsde.

1. Gabonanemüek.

a) Kész Áru.

árjegyzése

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben kilogrammonkint. — A minőségi súly hektoliterenkmt és

Kamat­
láb

téhpaplr
I L tui.iu árfolyam Osztalak I E r t é k p

; Utolsó árfolyam

Búza 7 4 75 76 1 77 1 78 79 80 SÍ

ti>ravidéki! —.—
- uV —

8 35 S 45 8.40 8.5S 8 ec 8.75 8.70 8 83 8.75 8.95 8 -80 8.95
8 90 9Í10

8 25 co
l

ti 1 8 30 8*45 3 50 8.65 8*60 8 75 8.70 8.30 8.70 0.85 8*80 8Í95

, „ :: 3 __ _ ’ _ — -. - —

'":'ar - — • -

Minőség
Árfolyam

frltól ! írtig

P-OZ8 ---------------- Elsőrendű ................................— — — —- 6.55 6.70
C .45 6.60

Takarmány, elsőrendű ................— — 5.90 6.30

Árpa
5.70 5.30

Sörfőzésre tiszavidéki — — —------------
„ felsíinagvarországi------------ 6.50 7.—

dunántúli — — —------------
1'öD-a............................ — 4.15 4.45

Zab... ...___________ Elsőrendű ..........................—.......... - — 5. GO 6.—
Kőzépminőségft ... — — — — — — — 5.45 5.70

4.60 4.85

Tanger!___________ Roman v. bolgár ----------------- — —

5.- 5.25

B.ezjcze ___________
11.50 12.—

i Pénz i Áru
Határidő------------ ;------------

1 frt ! frt

Búza-----------------

1899 május___________

1900 április___________ j C
T)
 W

 1 
1

8.45
8.18

Boza-----------------
1899 május__— — —

„ szept-------------------
„ október — — — 6.*73 6.74

Tengeri ------------ ' szeptember — — 
1900 május...------- —

4.66
4.78
4.91

4.68
4.Ö0
4 62

Zab___________
1899 május—.......... .........

f. »»I*-................—
5.27 5.39

" í 18DU augusztus............. -
Kdp.-repoza _ _ február ................

12.10 -.2.10

II Más kölenönök.
4 e/0 ' Bosnvák-hercaigovinai or<z. kölcsön 1895. évből 
4V*° o Bosnyá :-herczegov. orsz. vas-ti köles. ik**s. évről 
<' j°o Budapest főváros 189C. évi kölcsöne, adómeutes 
4 0 o Budapest bzekan-fÖvaros kölcsöne adómentes —
4 •/, Ternes-bégavölgyi vvz.szab. társ. kölcsöne-------

I III. Záloglevelek ée ltölcBÖnkötv. 

j e) Badapeetl Intézetek kiboeoátAeaL
4V,#/0 Belvárosi takarékpénztár r.-t......... . — — — —
4' /.e EgyesUlt bpesti fővárosi takarékpénztár............. ..
4 °/0 ... . koronáért.
4*/,° o Ganz es társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.
5 * a Kisbirtokosok országos fit'ldhiteiint..............— —
6 0 o , • „ óOV , évre kor. ért.

4 */, M. agr.- és járadékbank r.-t. szölőkötv. kor. ért. 
4'///, „ . » , jaradékj. gy visszafiz. 102°/, .
4,/,°/, . . Zalugi'-v.-. ..uruiiatii'tékben.—
41 au,„ Magyar ftildhitolint. o. é.------------------------- —

e e koronaérté!,;ben fiS evre —
e . szabály, es talaj jav.  

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 50' , övre — ... 
e e „ „60 evre kor. ért.
e . „ .60 évre 105% —

Magyar jelzaloghitelbank ------------------------------

m e 60 évre koronaérléklien —
e e köze. k. 50 (■., vf. 110 frt.
e . köz», kötv. 50 évre — —
e e közs. kötv. 50 évre--------
„ . kö/.s. k v. ti.; evre 500 frk.
e , nyer.-kötv. _— ___—
e , e . osztr. feltllb. —
• . nyer.-jegy------------ — —
e e . osztr. felülb. —

. nyer .-kötv. e „ —
Ma/yar országos közp. takarékpénztár — — —

. . . . ‘“r- 6rt-
Mi, gyár takarék pénzt. közp. zálogbankja-. — — 
51 j gyár takarék pénzt. közp. zalogb. kor. ért. —

; ... k.

Osztrák.magyar hant 40'/, évre — — — — —
r .50 evre ________________

Pesti hazai e!s3 takarékp. közs. kötv. —-------
... . zálog!, kor. ért._____

Pesti m. keresk. bank — -................ —--------—

* * * . köz», k. vissz. 110 frt.-
. e » . közs. k. VISSZ. 210 k. —

9Ő.-! 96.-
1C0.75; 101. — ,

9,-25
95.50

100. -
97.25;
9G.5C;

II Leszámoló árfolyamok ITT. Különféle termén y e k.

Luza ____ _________ ____________

—

longer!........ ............. ........................ 4.66
Zab __________________________
Árpa ... _ ... ________ ___ _ ._ __

K.u+.-Itepoze ___________ ______ 12.10

í\ . Hajózá.i fnvu.rdi’.
Honnan Kr.

( Pancsova _... — —
19
15

I 13
I D.-Földvár --------------- 12
í Szentes__________— ü'i

Tisza { ------
24
23

y
Száva|

21

Mitrovicz_____________ 28

Bégé •[ Temesvár______________
N.-Becsk................... ............

32
23

A fuvüidij ÍOO kilogrammonkint a szállítási 
^ iu'.óval is a biztosítási díjjal értetik. 

Győrbe a fuvardijtétel 8 - 10 krral znaga.sabb

Ingyen hordó Disznózsír

Faj
Pénz

frt frt

:::::::::
48.- 49.50

o mag var la légenszáritott vidéki------------
városi légenszárito't, 4 darabos... — — 42.- 42.50

100 kgr. Szalonna ... 42 50 43.50

2
fUbtölt___________ — ...--------- -------------- 46.50 47.50

Zsákkal együtt boszniai, 1898 évi, usance-minöség — —
gömrysuiy ti-.ztasuly

helyet L Szilva------- szerbiai, e „ usance-minőség-------
Minőség _ _ 100 darabos — —

500 grammonkmt . . . 85 „ --------

O szlavóniai 1898 ---------------------- 17.75 18.-
2 Ingyen hordó Szilváié — szerbiai 1898— — — —--------------------- 15.75 16.-

< luezerna magyar, 1898 ------- -------------- 36. — 40.-
lóhere aproszemü 1898 —------------ -- 28.- 30.-

Heremag — „ középszerű 1898 _ ___________ 32.- 33.-
. nagyszemü 1898 ---------------------- 38.- 41.-

B) Értéktőzsde.
r t * k p

Utolsó aríólyam
láb

I. Államadósság.
•) Magyar államadósság.

Aranyj. 100.500, 1000 frt névért, drbokban. adóm. 
„ 10.000 frt névért, darabokban adóm. —

; Koronaértek U járadék, adómentes—------------—

, 187ß. keleti vasúti államk. aranyb., adólev. 10°/, 
! 1889. évi államvasuti aranykulcson, adómentes—

1889. „ „ ezüstkölcsön__—--------------
Aliumk. vask. czélj. arany adóm., 200 K. névért. 
1870. évi nyereraénykölcsön, 100 frtos darab —

1 Magyar* regdle-kárt. kötvény, adómentes-------
Hurvut-sziavon , « • --------
Magyar foldtehermentesitési kötvény, adómentes 

% j Horvát-szlavon * »__ »
•/. j Tiszai es szegedi nyeremény kölcsön — —-------

Horvát-szlavon jeiz. íoitlv. kötv. adólev. 7% ...

118.50
118.50 
96.50 
85.-

120.25 
120.7b 
101.—
84.25

162.50 
162 -
100.25
100. -
94.75

140.25

118.80
11Ő.0

96.90
86.-

121.25
121.7a
102.-
85.25

163.5C
169.—
101.
100.50
95.50 
96.75

141.23

4
4*/,o% 
4*/,»°/, 
4*/i»#;. 
4 % 
4 %
4 %
5 %
6

Érté
Utolsó árfolyam

b) Vidéki és külföld! int. kibocsátását
, Albina takarék- és hitelintézet—------------— —
, Aradi polgári takarékp. 40 evre — ............ .. —
, I e e „ 40 é. v-isszafiz. 110 frt.
, j „ . .40 evre   -------------
, Aradin»gyei takarékpénztár— — — —.............—
, : Bosnyak-herczegovinai szabad, országos bank 
, i Debreczeni első takarékpénztár — — ..

Erdélyr. m. jelzaloghitelb. 40 evre — — — — 
, , „ 40 evre visszafiz. ..

Horvat-sziavon orszáiros jelzálogbank—..............
. „ , , közs. kötv.

Nagyszeb alt. takp. SÍ1’, é.. vissz, no frt____
• „ s 40 evre, vissz. 106 frt__ .,
• , .40 evre, Ili kib.________
, . . 25 evre, IV. kib.________

Nagyszebeni földhitehnb-zet----------- ----  --- --- _

l " vi.TibT IZEI
Gazt rák földhitelintézet nyer.-kötv.------------—

. . oyer.-jegy-----------------
Temesvár első takarékpénztár — — — — — —

IV. Elsöbbsóe:! kötvények.
4*/i% Adria in. kir. tengerhajózási részvényt._____

Budapesti közúti vaspalya-tars. koronáért. __ _
Budapest villamos városi vasút r.-t._ ._ _
Budapest-pécsi vasút —................— —________—
lieh vasút... ...  ...................— —................ .........—
Első cs. kir. szab. dunagözhajozási társ._____
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezilst—------- — —

, „ 1889, arany ___________
e „ 1891, ezüst... ___________
„ , 1891, arany ... _____
„ . (oszt. von.) 1889. ez. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. ------------
Magyar-gachorszagi vasút I. kib.----------------  —

. . U. kib------------------------
s „ ezüst___________ __

Magyar ny. v. (székesf.-győr-gráizi vonal)_____
„ „ „ 1874. kib........................ .....................

Magyar v. els. kölcsön beruh, czulra, arany
Osztrák-magyar állam vasút 1888—............. .. _

„ „ X. kib. 1885 ____ _
Torontáli helyi érdekű vasutak---------------- --

100.-i 101.-
99.75 100.7•
9’t.5C 95.-0

100.' | 10-. -
102 50 103.50
102. - 102.-
99.75 109.7ú
9 . 96.75
99.75' 100.7,
99.60 1U-.J0

10U.50 101.50
93.- 96.-
91.7. 95.75
86. - 87.-
9 '-.bő 9 -.50
98.- 99.-
93.- 94.-
9 >.75 98.75

101.— 102 -
-i00.- 101. -
97.75 93.75

j n'.50 98.—
, 100.- 100.50

9 .25 92.25
100.- 101 —

12C 50 121.50
121.75 122.75
14.— 15.-
15.50 16.50

! 103.50 104.50
99.75 100.75
99.75 100.75
95. 96. -

100.25 101.25
94.75 9,.75
99.- 100.-
94.75 95.75
99.70 100.70
99.70 10 .70
95. - 95.50
96.75 97./5

100.- 101.-
97.25 93.25

103.50 104.5C
93 25 93.25

101.- 102.-
— i —

98Í50 99.50

99 — 99! 50
- 00. — 101. —
98.50 99.50

100.50 101.25
100.— 100.50
102.-

i 102.—
, 101.75 102.25
I 100.25 101.25
! 102.50 102.50

105.- 107.- 
119. — j 122.- 
82.- 3;.-

>25.-i 228.-

298!-! 310.— 
7 2.— 1 7.— 

3J50.- 8700.-

210.-

1200Í- 2

44.10 OmMt-manyiir bank— ... _________________«00 . 905.-i 910.
7U.— Pufcli in;,,-yar kereskedelmi bank-------- ---- 9UO 1450. ^ ! 1994.
IC.— Ómon bank______________—____________ *00 : .2.50; 31-.5C

I I
\ I. Takarókpémstárnk részvényei.

6.— Belvárosi Li ka rek pénztár__ _______________ 100 > 105. —
7 .— Budapest II1. kerületi takarékpénztár—___ ŐO I ti 9.— j
5.— Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K. j

14.— Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r. t. 401) ív.
— Egyesült budapesti fővárosi takarékp...........

18.— Magyar általános takaróknénzt tr ......... 500 K.
4ii.— Magv.tr országos központi takarékpenzt. _
100.— Pesti hazai elsó takarekpenztar_______— 1000

VII. Eiütoaltó-túrsasájjok rőizv.
—.— Bécsi biztosító f.trsasae_____________ ___200
13.— Becsi elet- járadék-oiztositó intézőt... 2:8)
62*— Fbö magyar általános biztositó társas.«;'__1000
_.__ Foncien-, pesti biztosító intézőt.............  UK)
— *— Lloyd, magyar viszontbiztosító társ.____ 100 j
— \— j Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t.____100 I ;

Nemzeti baleset-biztosito r.-t. ________201) K. ! i
Pannónia viszont biztosi tó mtezet _ ____HOO j.

MII. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom r.-t___________ ______ 400

. . „ elsőbbségi részv. 400 ‘
Első budapesti •gőzmalom r.-t. ________ 600 K. t
Erzsébet-gílzmaiora-tars.___________________ 2‘)0 j
Lujza-gözmalom r.-t.____________   160 ; •
Pesti hengermalom-társ...............     400 1 ;
Pesti nv.ináról: e* sütők gőzmalom r.-t._ XóO ;
Pesti Viktoria-gőzmalom  _______ _ _ 150

IX. Bányák és téglagyárak róazv.
Budapesti tégla- és mészogetőr.-t..~_ 200 K.
Budapest-szentlőrinczi téglagyár 100
Egyesült tégla- es ezementgyar r.t_____ __  100
Északin, egyesült kőszenb. Ls iparv. 100

fl2.-

i téglagyár r.-t......... .. ._ _
-somom kőszenbanya r.-t. id. ehsm.

Felsömagyarorsz. bánya és kohóm. r.-t.
Ibtv
Kassa-sumodi
Ki--skbrsi grinithanyá" r.-t. ___
Kőbányai guzieglagyar r.-t._____
Kőszén bánya es téglagyár r.-t. ._ .
Lecliner rákost téglagyár r.-t. _
Magyar asphalt r.-t................. .........
Magyar ált. kőszenbanya r.t.........

100.- 
103.- 
9) 7 5 j 

122.- 
14.50 

100.- 
99.25

100.50
98.-
96.50
96.

102.-

100*75 
123.— 

1b.5C 
101.— 
100 -

101.50
S9.
9/.5C
97.-

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 
^ e május—november—
Egyesített járadék ezüstben január—Julius-------

. április—október —
Aranyjáradék,"adómentes-------------------------------
Koronaertókü járadék -- -- --------
Államsorsj. 1854. évb. SoOfrt. p. p. adólev. 80®/.

I860. , 500 . o. e. . •
. i860. . 100 „ . •

1864. • 100 a , • —-------—
. 1864. . 60...-----------------

c) Idegen államadósságok.
Bolgár államvasuti zálogkölcsön----------- --------
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar------ - -- -- -—

100 , „ ;osztr. felülb.

100.10
100.10
100.-
100.—
118.50 
99.75

170.75
137.50 
156.80
194. /5
195. -

109.50
34.50
35.50

Osztalék
1898-ra

100.60 
100.6C 
10L.-.40 
10C.40 
119. 
100.25
171.75 
128.50 
157.80
195.75 
196. —

10.—

110.—
35.51-
36.5C

15.—
5.50

18.—
6.—

fr.24.—
12.—
14.—
27.50
Ifi.—

100. —1 101 - —
103. —; 109.-
108.—
98.50

108.—
103.-

109.-
99.50

109.
109.-

Í72.-

V. Bankok résavényeL

118.50] 119.50

98.50 99.50
flfi!-

100 , 
100 

30
200 K.
. 160

Magy. gőztégla-. czem.- es gypszgyur r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n._100
Pét er hegyi téglaipar r.-t.__________ _ 200 K.
Salgótarjáni kőszenbanya r.-t._______ _ 100
Újlaki tégla- es meszegető r.-t. előv. jog. n. lóO

X. Vasművek és gépgyárak róssv
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. — 200
„Danubius* ni. ha|ó- es gépgyár r.-t.—. 200 K.
Ganz és társa vasöntöde «s gépgyár------- 400
Magyar belga femipargyar r.-t. elsőbbe. 800 K.
Nadragi vasipar társulat________________200
„Nicholson‘-gépgyár reszv.-társ............ .. 200 K.
Himamurány-saigótarjlni vasmű r.-t.____100
Sell lick-féle vasöntöde es gépgyár... ............ 200
Teudloff s Dittrich gepgyr. -t. A) sor. elölj. 200 X. 
Weitzer Janos gep-, waggongyar r.-t. — 400 iú

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Atheneeum“ irodalmi es nyomdai r.-t. 100
l ranklin-társulat-- ---- ---- --------------------  150
„Kosmos* müintézet ______________  100
„Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t.____ — 200
Pesti könyvnyomda r.-t.........-_____ 600

XII. Különféle vállalatok réaav.
Altalanos waggonkölrsönzö-társulat _ 400 K. 
„Apollo* kőolaj finomító-gyár r.-t. — — 200 K.
Bnntlin-féle vegyi gyárai: r.-t. — — — 500 K.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t---- ---------— 200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t. —____ — 200 K.
Budapesti általános villámussági r.-t.— 200 K. 
hp—ti Zsulnav-leie oorcz.-favencZegy.r.-t.2000 K.
Első magyar betűöntődé r.-t.  ________100
Első magyar gyapjumosó- és bízom, r.-t— 200
Első magyar aragyar r.-t. ...---------- -- 500 K.
Eisö magyar részvény serfőződe---------------- SOO
Első magyar sertéshizlaló r.-t______—
Első magyar szállítási vállalat r.-t. — —
Első magyar szálloda r.-t.

Osztalék j Ertékpapl
1 Utolsó 4rf)lyua

32.— Nemzetközi wargonkökiönző r.-t._ — 4<M) K.
—Popper Lipót laipar r.-t. ... — 20-10
—.— Quarnem reszv--nj-társas.v,' . . —--------- ... 100
— _— Koyai navysz.ili i.a re-.zvenytársasig  200 K.
16.— Sz-.gfdi ken ierf.gyár r. t......... .. ............... 201
—, Szis-zeki tárházuk r.-t.................... .. ... V>0
2.50 Telefon-Hirr-iondó r.-t.................................. 100 ív.

—._ Török birodalmi dohán yegyedáruságt r.-t. 200 fr.

XIII. Közlekedési váll. részv.
Adrin m. kir. tengeri hajózási r.-t.___ _ 10f)

• Aradi es Csanádi egyes. v. r.-L törzs.-r.__  100
I. ......... -i ->i v; ere. V. r.-t— no
Barcs-pakraczi vasul elsőbbs. részv.___ 200

l3« Budapesti ».üzuti vaspaiya társ._________  100
... id. részj______ 100

Budapesti villamos városi vasút r.-t. ... 100

— -— Budapest-szení-lőrinczi h. e. vasút............. .. 100
— •” „ - . . „ els. részv. 100
1Bpcst-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K.

—.— Denreczen-hajdunaiiási vasút h. e. v. eis. r. 100
rt 1.— Déli vasút .................................... .............. ‘Jo'J ar.
16.— Eh-Ai cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 50) y. p. 
5.— ti. nírzv-.igyi va‘ r.-t. elsvbbs. részv. 2)0 x.

i .U4 • ..,. Kn—.i-odergi vasút.................... ......2)0
10.— Kassa-toruai helyi éri. vasút r.-t. els. r. 200
3.75 i • • • "-ív. ... 4-j
5.— Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. 200 K.

).94‘;j„ Magyar-gácsorszagi vasút.. ............. ...... ......— 2)0
1 •Mag.er h..yi érdekű vasutak r.-t—_— 200

).s1-;,a Magyar nyugoti vasút....................

140.-
92.-

1370.—

145.-
93.-

1890.-

1C3Í- 1111 —

203Í- 204.-
104.- 108.-
211 - 213.-

370.- 375.-
26 ö.— 267.-
90. — 95.-

130.- 195.-
1420.- 1450.-

589.— 590.-

535Í- 600.-

140Í- 14^21 —
• 26.- 128. —

1200.- 1250.—
145.- 150.-
42C. —

1290. —,1300.— 
; 270.— 28C.

Első magyar szálloda r.-t.................................
Első pesti spódiurn és csontliszt gyár — 
Fiumei rizshántoló- es rizskemónyitő gyár

225.-i 228. 
145. —| 150. 

1550. — I160C.
Gschwindt-fele szeszgyár ... — — — — 200 478.—, 481.
„Hungária* műtrágya es kensav-gyar 100
Jordán Viktor-íele bőrgyár r.-t. eis.
Kábelgyár részvénytársaság-------------------
Kőbányai király serfőző r.-t—------------
kőbányái polgári serföző részvény-tár.
Magyar ezukoripar r.-t. ......... — — —
Magyar feni- és lámpaaru-gyárr.-L
Magyar ruggyantaurugyar r.-t.------------
Magyar vasúti forgalmi r.-L olőv. jog. c.
Magyar villamossági r.-t.._ — — — —
Me.'. :.i7<i---.'gl III -l'-zv.-társ.................
Nagyszebeni villamosmll r.-t. — —
Nemzetközi villamossági társaság — —

Mv.rai .rosi sovasut t'-rzsreszveiiyei __
Máramarosi sóvasut B. részvényéi.............-
Marosvu>\irh.-szuszrég. va.sut els. reszv.
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. 
Oriente magy. tengeri hajózás 
Osztrák-magyar all am vasút ...
Pécs-barcsai va.sut

40 p. p.

kamat 1. !

"!L .*W 200

1>. r. tv. >•'
Szlavóniai h. é. vasul els. részvény — — 2)0

T.'..i:.-s ::i;-Mó,'.wi h* ••rd.' v. r.-t. eis. r. »"> K. 
Zsibó-Nagy-Bányai h. é. vasút els. r. — 400 K.

XIV. Sorsjesjek.
Bazilika eonyegy ........................ - —------- — —

„ „ osztr. felülbélyegzes-el._
„ „ nyeremenv-jegy—............. — —

Bécs városi nyáremenykölcsón 1874. évről .«
Buda városi sorsjegy.............................. - — — —

„ „ osztr. felülbélyegzéssel— .«
„Jó Bzív* egyesületi sorsjegy — ......................... -
... osztr. ftilülbelyegz.

Magyar vörös-kereszt sorsjegy ... ......................... -
e „ „ „ osztr. Mülbelyegz.
„ „ . nyeremeny-jegy

Olasz vörös-keres„- vorsjegy — —.............- —
„ „ „ „ oaztr. felülbélyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy...______ _ .—
Osztrák hitelintezeti sorsjegy ______ _ — —
Páltíy borsjegy_____— ...-------- - — — — — —

XV. Pénznemek.
Arany. es. és kir. vert — —---------- — — — —
.... . kör. --------------------------
• csztrák vagy magyar 8 irtó * — — — —

„ török arányúra ......................................- --
Német bírod, vagy egyénért, bank). (100 markai 
Franczia bankjegy 1100 franK)... --
Olasz bankjegy i luO hrai ------------
Papírra bel darahonkmt ._ ... —-------- — --
Román bankjegy 000 lei) ......... —-------- ■ — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)-------■ — — —

\\ I. Váltók árfolyama Hátra).
Amsterdam ____  ____
Brüssel ..._______ ___
London ________— —
Nemet bankpiaczok____
Olasz bankpiaczok ...
Paris — —.......... ........ —
Svajczi bankpiaczok ...

nenz in

S55.-I 563.-

42Í- 1 45Í-
285.- 290.--

•■«:-! 144* -

239. 241.-

204.'- 20ö! —

255.*-! 2S0! —
21t.50 212.50
*2-z\

74I-; 75*.-

403. - 412-

18>!- 185.—
197.50 193.50
175-- 178-

212.- 213*.-

21 .l! 50 21-Ö50
92. — 97.—
55.- S3.-
"9.- 63. —

100 - 101.-
J4.— 9S--

216.- 213.-

163.'- 165.'-
80.- 35.-

180.- ,8S-

7.40
7» 7 80
1.7Ű 1.90

160.- 182.-
62.- 64.-
61-' - — 65.-
3.40 3.80
3.9Ü 4.3C

10.- 10.50
10 75 11.25

2.3C 3.20

12*75 13! 25
21.- 21.50

197.- 199.—
65. — 66.—

3.6/ 5.7Z
5.65 5.70
9.53 9.57
9.53 9.57

11.75 11.73

53.8 58.90
47.75 47.9C
44.--0 44.60

1.27
46.50!
45.30

1.28
47.20
45.60

100 hollandi frtért 
100 frankért ... — — 

10 sterlingért __ —

99.401 99.70

— 200 310.- 325.-
XUU K. 40.- 42.-
rou K. 83.— 90. -

1200 X. ÍÜ60. — 1057.-
- 100 120. - .25.-
— 100 165.- 1/5--
200 K. 310.- 312.“
200 K. 147.50 148.-

500 490.— 510.-
— 20» I 313.- 316.—

100 marKaert— .. 
300 líráért .
300 Iran Kert ..

100 rubelért__ _

120. ed1 120 85
— 53.32* 7 5S 92S
— 1 44 40 44.50
— .47./7V47.87',
— * 47.45 47.60

126.50 12/.50

XVU. Határidőre kötött értókp.

Augusztus hó közepére.
Magyar aranyjáradék...------- - —__^ ^ ^
Magyar koronajaradek — — _______ _ _ _ ^
Magyar általános hitelbank______________ , . —
A1 agyar ipar- es kereskedői mi bank ._ —
Magyar íeizaloghiteloank ____________ _ _ ^
Magyar leszámítoló es pénzváltó hant _ — ^,
Rimamuranyi vasmű... —............................ . ^
Budapesti közúti vaspalya-Ursasag ^ ^

Augusztus hó végére.
Osztrák hiteúntezet_________________ _________
Len vasút — —_______ ______ ____ _______
Osztrák-magyar uliamvasat .

j
118.50
96.50

392.-
10C.—
245.75
259.75
522.75
365.75

J18.7C
96.70

3Ä.50
10C.50
246.25
260.25
323.25
472.25

----------- - I 387.80 : 388.-
_______ _ í 75.25' 5.75
-----------   I 351.75 352

_____ ISO
_______ 100

Angol-osztrák bank----------
Budapesti bankegyesület— ..
Első magyar iparbank------ ---
Fiumei hitelbank —.......... -.......... ...............— öv
Fővárosi bank-részvenytársasug—------- — 100
Budapesti giro- és pénziar-egylet-------  2000 K.
Hazai bank-részvény-társasag — — — 200 K. 
‘Hermes magy. ált. váltóüzlet részvt. ... 200 K. 
Horvat kereskedelmi bank — — _ — 240 K.
Horvát leszámítoló bank.....................  — 400 K.
Horvát-szlavon országos jelzálogbank------- 100
Magyar általános hitelbank ...-------------------- 200
Magyar ipar- es kereskedelmi bank ___  100
Magyar ielzáloghitelbank —. — — — — 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.-----------------— 200
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank_ 400 K.
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja— _ 500 
Oaztr ál: ttitolintezot--------------  160

Í0ÚS"

152.50
94.50

172.-
93.—
68.-

1091-
120.—

153.50
94.50

174.—
96.-
70.-

110Í-
125.-

T,—ámttoU árfolyamok augusztus 7-érÖL

114.- 115.-

520.—510.-

Magyar ált. hitelbank
Osztrák hitelintézet--------------------------
Magyar aranyjáradek---------------------
Magyar koronajáradék ------------— —
Magyar íp. és keresk. bank.------- —
Magyar ielzáloghitelbank-----------------
Magyar leszámítoló bank — —------ -
Rima-Murányi vasmű r.-t.------------
Bpesti közúti vaspálya t. — — — —.
Déli vasút------- — — — — — — —
Osztr.-magyar államvasuti. — — — 
Budapesti pankegyesület — — — —
Ellő magyar iparbank------- --------------
Hazai bank r.-t—------- ---------------- --

3B8*-
Pesti m. keresk. bank__— — — —
Első magyar reszv.--«erl’öző— — .— 
Magyar ezukoripar r. t. — ... — — 
Magy. jég - •:< viszontb. t. — — — —
Magyar asuhait r.-t --------------- - —
Belvárosi takarókoénzUr r.-L_____
Magy. ált. kőszónK. r.-t.__________ _
Bp. közúti vasp. id. r. jegy ------------
Újlaki téglagyár r.-t. ..._____
Magyar vasúti forg. r.-t.___________
Magyar villamossági r.-t.________ __
Magy. kerámiái gyár r.-t__ ________ _
Fiumei hitelbank r.-t--------- ---- ---------
Schlick-féle vasöntöde r.-L—

Suigó Tarjánl kőszónb. t. ^ «*'

Kőszenbanya es téglagyár r. L — — 
Felsőm, banya és >:olio r. L — — — 
11 pesti takp. es zálogk. r.-t. .» — — 
Budapesti vili. városi vasút — — — 
M. orsz. közp. takarékp. _ — —
Adria in. tengerhajuk.« r.-t.-------
Nemzetközi w aggunk öles.   — — —
Kőbányái po.vari serfözó ._ —. — —
Egyes. Bp. főv. takarékp. —
pesti ••>■» i i^areKpénztar--------
Alt. waggonkölcsön-L — — — — — 
Budapesti vnia.uoss.igi r.-t.

32C.-

Kamato/.u kincstári utalvány kamatlába (6 hó) ................................
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál —-----

ä^BgasaaBiaBttasiBsaMBa

Járadékok és bankzáloglevelek elzálogosításánál— — — — — — 
Más értékpapírok elzálogosításánál—.............-..........— — —
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Q EGYETÉRTÉS, IítDD. AUGUSZTUS 8. 1.899

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- kraiczárral fizetendő.

Íe-Ltrliii UJb4. usat;
oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges ievélbélyeg vagy levelezőlap oekiildenk es hirdetés alatt allo szám közöltetik.lELEFQít S3s4

Kis hirdetéseket
tifogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
Uteza 8. 8Z. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér., Teréz- 

körút 54. szám.

Burger Vilsszosné
a ehány tőzsdéje Andrássy-ut 51. 

(Oktogon.-*

Deutsch. Jnlia
áohánvtőzsdéje Jőzsef-körut 
50. sz.! íBaross utcza sarkán.)

Síeaiecsek A.
dohánytőzsdéje IV. Petőfi-tér 

3. szám.

Toldi Da jós
könyvkereskedése Buda, II.,

Fő-utcza 2. szám. 

rsuamint minden hirdetési

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
el (itt 11,—iiT
Legédescbb néni.

Herzlichen Dank für freund­
liche Erinnerung. Schreiben 
oder kommen Sie liald zu 
Ihrem, Sie sehnsuchtsvoll er­
wartenden und im Geiste 
umarmenden Adoptivnefien.

um

___ Eladás._ _ _
fíiuzBÁlt ée nj

páaz-szekréiiyek
rendkívüli olcao áron kap halók 
a bécsi venzszesrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
«án-’-ntcm S. <=.?’•, 31S8Ű

Ház
a budai vigadónál azonnal 
eladó, ügynökök jól díjazva. 
Czirn a kiadóhivatalban.

Eladom olcsón,
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet. ékszereimet, birtokért 
vagy házért. Leveleket, „Nagy- 
szerencse“ czirnzéssel e lap 
kiadóhivatala továbbit. 11124

Eladó muzeum.
Képtáramnak nagyérdekii ké 
peit lemásoltattam és eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti érmek, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Értek negyvenezer forint. E 
gyűjtemény nagyobb városok­
ban kiállítva évi tízezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható 1 
solások és kiadványok i 
delmcznek évi több ezer forintot. 
Lcvélboli ajánlat: „Törté 
nelmi képtár“ czimmcl i 
lap kiadóhivatalába Írandó. 
K öz ve I. i tő k j ól d i j azta t n a k. 1112 3

Eladó házUj pesten.
Egy úri ház, két külön lakással 
összesen 8 szobával, két konyha 

teljes mellékhelyiségekkel, 
kert s parkírozott udvarral a 
vasút állomás közelében jutá­
nyosán eladó, 'felek kifizetve, 
fízim a kiadóhivatalban meg­
tudható. ________________ 11136
Üj találmányaimat
betegség miatt, odadorn csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket ..Nagy sze­
rencse“ czirnzéssel e lan ki­
adóhivatala továbbit. 11122

Alkalmazást keres.
Házi kisasszonynak

gyermekek mellé, vagy társa lko­
don ónak ajánlkozik egy intelli­
gens árva leány. Czirne a kiadó­
hivatalban. 7728

Okleveles gépész
állást keres gőzmalomban, vagy 
más gyárban, a ki leendő állá­
sához mérten, esetleg 2—3000 
korona ovadékot is képes le­
tenni. Ügynökök dijaztatnak. 
Czim a kiadóhivatalban. 11139

Házvezetőnői
állást keres intelligens 38 éves 
leány úri családnál, esetleg 
magányos urnái, jól főz és az 
összes háztartási teendőkben 
jártas. Czim a kiadóhivatalban.

7640

Középkorú
úri nő. ki a házvezetés minden 
ágát jól érti, házvezetőnői állást 
keres falun vagy pusztán, ma­
gányos idős urnái vagy úrnő­
nél. C.ziinc a kiadóhivatalban.

7590

Oktatás.
Azon magyar

szülök, kik fiaikkal valamely 
algimnáziumi osztályt magán- 
oktatás utján végeztetni, s a 
mellett a német nyelvet tö­
kéletesen elsajátíttatni óhajtják, 
forduljanak bizalommal hozzám. 
Sehréter Károly evang. lel­
kész Szepes-Olasziban (vasúti 
állomás.) 36499

Hegy arany érem!

Plinpnlaflpbliubiiiüíiu
Olcsóbb mint minden külföldi 

csokoládé és finomabb minőségű.

H„ isi-ál I. 52.nEÄ
Raktár valamennyi fűszer- es csemege- 

kereskedésben.

36256
Küferie Józs. és Tsa.

1 megy a vállalatunkhoz forduló laknst es bútorozott szobát * 
I keresők száma. Fölkérjük telni! a 1- baziurakat es buto- 3 
I rozott szobák kiadói', hogy üres lukasaikat, mielőbb beje- j 
I lenteni szíveskedjenek. Háziuraknak kívánatra személyesen | 

is megjelenünk fölvilágosilassal szolgálni.

I Ingyenes lakás-tözveíitő irodai
gzj J :igó:::; Károly-körut 11.. I. em. |

Intelligens
17 éves róni. katli. leány li 
kisasszonyi állást keres, a li 
tartásban teljesen jártas, szép 
kézi munkához élt. Czim 
ki ad óhivatal ban. 7 6S3

önműködő iömegcsapda.
patkánynak 2 fit, opévnok 1.20.
Minden ielOp-yelet nélkül, éjjente 40 
dl,ni üyszefognuk. szín mint vissza 
nem hagynak > önmagul; lói ismét Re­
áliának. ‘ -Solipse* -váb <■- orosz 
ho-r.,,- log«». ára 1.20. Mindenütt a leg­

jobb siker. Szétktildi utánvéttel 
rSITH M.,Bév.s, II., Tahorstv. 11/B

papiros eladó. Böveb- I bet. a kiadóhivatalban.

Lakás és bérlet
Eirály-ntcza 89. sz.
újonnan épült bérházamban 
üzlethelyiségek portállal, 
géprak Iái . felszerelő, fűszer 
liszt, hentes v. egyéb üzletnek 
alkalmas, elegáns lakások, 
nagyobb és kisebbek, minden 
kényelemmel, lilt, gáz­
villany világítással augusztus 
Vére kiadók. Bővebbet 
Orlay Sándor, Koronakor 
ezeg-uteza 8. 36417

Különféle.
Házasság - képesség
orvosi elbírálását, kérdő-ivek 
mikronliemiai és mikroskopiai 
vizsgálatok alapján végzi szak­
értő orvos. Discretio a kérdö- 
jvek visszaadása által biztosit- 
tatik. Czim a kiadóhivatalban.
Prospectus. 7745

Bárminő
csontbantalmak-, basogatások-, szag­
gatások-, derékfájás-, csuz-, köszvény 
ben szenvedők vegyenek 80 krajezárért 
Erényi-féle „Nervint“. Lzim a kiadó- 
hivatalban. 36190/1.

Kávé
4V2 kgr. Ceylon legj.faj 7.So 
i'll „ Janco Porto

ricco, erős ................
4’/2 kgr. arab mocca
4'A Honduras_

Jáva ... ... 
afr. mocca 
Gyöngy ... 
Santos I-... 
Santos II.

7.45
8.10
6.30
6.25
6.25
6.30
5.40
4.95

Likör-
és plakátokat

a legmodernebb kivitelben 
készít

Kubátnik & Conm
Jicin- Cseliorszáir.

Szétküldés bárhova bérmentve 
utánvéttel, vagy a pénz elő­
le ges beküldése mellett. A posta­
csomag vegyes-fajokból is ösz- 

szeállitható.

Németh Viktor
Budapest, 'M’.l

Vili., Jőzsef-körut 44. sz.

(a Budapesti Közlönyből.) 
Nagyszalontai kir. jbiróságnál 
albiró. Marosujvári kir. jbiró- 
tiágnál segédtelekkönyvvezetö.
Nagyvárad-vidéki kir. jbiróság- 
nál hivatalszolga. Nagyvárad- 
városi kir. jbiróságnál hivatal- 
szolga. Nagyváradi kir. Üszők­
nél 3 hivatalszolga. Lugosi k 
jbiróságnál hivatalszolga. Pest 
vidéki kir. törvszéknél írnok 
Kolozsvári m. k. pénzügyigaz- 
v itóságnál irodatiszt. Nyitrai 
kir tvszéknél két aljegyző. S.-a - 
ujhelyi kir. tvszéknél r. biró. 
Gálszécsi kir.jbirúságnál segéd­
telekkönyvvezetö. Gyulai kir. 
pénzügyigazgatóságnál iroda- 
tiszt. Kolozsvári kir. pénzügy­
igazgatóságnál hivatalszolga. 
Rancsovai kir. adóhivatalnál 
hivatalszolga. Egri kir. 'vszék- 
nél Írnok. Vingai kir. jbiróság­
nál albiró. Győri kir. jbiróság­
nál hivatalszolga. Kőrösbányai 
kir. jbiróságnál írnok. Felső- 
vissói kir. jbiróságnál hivatal- 
szolga. Rimaszombati m. kir.

pénzügyigazgatóságnál iroda­
tiszt. Nagybecskereki m. kir. 
pénzügyigazgatóságnál gya­
kornok. Szentgotthárdi királyi 
jbiróságnál hivatalszolga. Buda­
pesti kir. tvszéknél irodatiszt. 
Kassai kir. törvszéknél albiió. 
Újvidéki kir. tvszéknél hivatal­
szolga. Pécsi kir. töívszékü.'-l 
hivatalszolga. Esztergomi kir. 
jbiróságnál Írnok. Eperjesi k>. 
tvszéknél albiró. Nagykáiiói 
tvszéknél Írnok. Alsó-ko dint 
kir. jbiróságnál albiró. Nr 
kikindai kir. tvszéknél hivat ,:, 
szolga. Malaczkai kir. jbiré-; 
nál telekkönyvi átalakítódijnok. 
Késmárki kir. jbiróságnál el­
bíró. Szolnoki kir. törvszéki i 
hivatalszolga. Mezőtúri k. i [ 
jbiróságnál hivatalszolga. Buda­
pesti k. tvszékhez o] ,-z* v, 
Nagysiriki k. jbiróságnál * 
könyvi átalakító dijnok. Uz 
becskereki k. tvszéknél hi . a: 
szolra. Kalocsai ki:. ívsz 
hivatal szolra. Karúnsebesi 
tvszéknél biró. Szinérvár.; 
kir. jbiróságnál Írnok. T;::

y*
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Helin-iále Meiáiayér-kályhák, j
A feltaláló d.*. MSdiBger tanár által kizárólag jogosjiott 

HELM II., Budapest t-:w Bee«

ceasz. es líir. udvari szállító

Kitűnő hírnevű

teihd
>!Bzt&siposti

f*s. és kir. kiz. szabad, kályháinr.

ídíngér:öfén1

h. HEsryi^i 36354
eredetiben csakis üzletünküsen

THonet-uclvnr, kaphatok.

H

likszáöi
árlappal

és Iszxxerteto

könyvecskével
bér mentve szolgál 

a
KUTKEZELÖSÉG

BiKSZÁD,
(Szatm ármegye.)

fa
: © ásványos gyógyvizet,
|(A mely egyedüli a maga nemé- 

ben, több hírneves egyetemi 
W 9 orroptanár és hírneves vi- 

déki orvosok, hatúsáuál fogva fölébe helyezik a kül- £9 
földi és drága Selters és Gleichenbergi vizeknek. Gyú- Hj 
gyitó hatása a biEiszäd« ásványos gyógyvíznek kitű- ra 
nöcn bevált idült és lieveny légcsöhurut, hangszalag tó 
lmrut, vérkőpés étien. Nagy konyhasó tartalmánál g| 

fogva vérhányás, túdőcsucs hurutnál és kezdődő gümőkúi ná. 
továbbá kitűnő eredményt értek cl a BIXSZÁDI VIZ alkaJir.azáv- Sj 
által emészthetetlenség, "idült- és heveny gyomorhurut, máj- év 3 
epe hólyaghántalomnál, a belek renyhe működésénél, vés - gg 
homokban szenvedőknél, görvélykóros daganatoknál, heveny es y 

idült női hántalmnknál. mint specificum vált he. A

n i 5. f%iIÁT MAS ATUUS.ÍM 1 llBMLi -4 Ü r.vf y -

Slfőgyhatása mellett, a legkellemesebb &dllS í«-?.

Ajánlások : Dr. Korányi, Dr Kétly budapes*!, -- é- 
Benvlikt béi-si egyetemi tanár uraktól.

i í A iT 4k

Sittezáűi v»7 hy.rlö a, nztojkai viz fö- 
. ára Bitói : f

ti?r irrv k fi Lm. it & nifií VÄlliiio? LÄiÖö ŐS Pitik i
r.o-syhányai laliosok.

1 K'ipbr,,tó BudaueB^.osi: S« |

ÉOESKBTYUUnOBisWiUíll

Szerkeszti: Kit

|RADÓ ANTAL LfiLÍPELR.(WC
i Eddigi megjelent füzeteiben a kn . ct.k'/.ö : -in

Vidéken minden füszerözietban.

28,000.000 korona 
150,000.000 „
222,000.000 „
460.000.000 „

:.$1. „ jZ- 
Í^v-Süí xJféS&

í Vatőfil carlal gyártmány, JótAUae mellett, orvosi tok 
télyek »JaniMa szerint teljesen biztos artaimMlaa.^

j Guruin; ea haliiuiyag tnczatonkiot--------------— — — __{ Capottes americnns (rönd) —
1 Párisi női szivacsKa--------
I Eredeti { ••».-anuin oclusivum (Peliporus) Menzinga taoar

szerinti 'vezetővel — — —........ —
I Szab. havibaj eiieni kötelék ..Dián* óv“I minden hölgynek nélkülözhette!«! _ - ,
I Gyűjtemény uraiknak------ --------— —----------- — — — . . J1 10 frtnyi megrendelésnél 10-l5»/e árkedvezmény. Megrendelések pon- i 

tusán és diecreten eszközöltetnek. 35bxu |
rrTIT TT*Y T c.->asz. ea királyi szab. kötszergyártó.Za.JE4.LiXU ÍJ. ü. Budapest, IV., Koronaherozog-u. 17. j 

fülön fcejárat az udvarból. Arjegyzék ingyen zárt borítékban. I

életbiztosító társaság Edinburghban. Artgo
Alapittatott

iaoiarorszáei fiók; Budapest, V, kér«, Fürdö-utoza 4
Évi bevétel.....................................
Kiutalt nyeremény részek ....
Vagyon ...............................................
Halálesetek folytán kifizetve . .

A „STANDARD“ kötvényeinek nevezetesebb előnyei: 

KétsfffteUm bizfonsáf/. Alacsotuj dijai'’ Szóltad | 
ri/fí(/kötvények. Kötvények érrru nixn taríú.-ui | 
díjfizetések elnnttáskásánál. Tőkésítés és előre | 

ineyál/ttpitotf visszaváltási érték. Mefftámartin'- y 
tatlanaáy. Feltétlen fizetés öut/yi!kossátf esetében |

I

A A @I fer0*’’ m4j ^ /1
1 v>^se

ásványvizet,
H-iiit Erdély gyöngyét, nem 

Hß Ű hiába nevezték cl magyar
W évj f.J<2# tarlsbadi víznek, mert. 

& tényleg nnnok gyógyítotása, a szigorú 
diéta betart és óval: idült gyomorban talont, máj- cpe- 
hólyag, valamint e.peköbajoknál, nemkülönben ezukov 

Tbetegségnél alkalmazva, valóságos csodákat müvei, kitűnő 
hj hatású a* 32T0JKAI ÁSVÁNYVÍZ a légzőszervek összes bánta 1- 
h mainál, valamint a női ham;: és görvélykóros hántoltunknál is. 

SZIDJKAt ÁSVÁNYVÍZ dús szénsavtartalmánál fogva, akár bor­
ral akár gyümülcs^íörpp- l vegvitve. mint Kellemes üdítő ital 
párját ritkítja. A SZIDJ KAI ÁSVÁNYVÍZ hosszas használata az 
ép szervezetben elváltozást nem idéz elő s igy a rossz ivóvizet 

^ is pót öli a bármely vidéken, annyival ,js inkább, mert hosszabb 
állás után nem csapódnak ki belőle a szilárd alkotórészek, 
mely tulajdonsága lehetővé teszi a tengeren bili szállító-t

á5

arlappaí

és Ismertető

kGnjíecskáve!
bér mentve szolgál

történeti, irodaion?-ér, nü-':I5r á 
szeti, terinószetb.tíiornár.yi,

és a-l!eirásO'>. jele. t •!; n:- : .
^-í jS Anonymus. Béla Jcirály névtc’r>.:i jer.ys 
M I ^ könyve a magyarok tetteiről . • : Szuoá .
M jM .h'-bottá és bevezette Mika Sándor. ’óo. sz. 
P j™ Áltiáev Antai. Pázmány Péter t' :e. U ár. 
R' !Cicero. Az Öregségről. Kord. Fábián G. 

ps La l:óczy Mihály. (65. sz »
)k Cserey Mihály históriájából, szemeivény. 
y dezto Angyal Dávid. (12 sz. - 
^ Deák Forcncz. 2861-/.ki első fokra! > br ód-- 
« Fáik Miksa. Erzscbet királynéról. , ,

FORRÁS KEZELOSÉG

SZTCJKÄ,
Szolnok-Doboka rn.

egyért fennftf/rítt után. Szabad habom biztosítás
népfelkelői.' részére. 34992

DijtábláieatoU kívánatra kíildetnelc. 1
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lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban, 
Budapest, IV., PapnSrcide-Btcza 1*1» sz»____

Magy. kir. államvasutak iizletvezetösége Szegeden.
21259 111. 3899. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magvar királyi államvasutak \\ alkány állomásán megüre­

sedő pályaudvari vendéglő bérletére ezennel nyilvános pályázat 
nyittatik. ... .

A bérlet 1899. évi szeptember hó 1-én veszi kezdetet es 
tart ezen időponttól számított három éven át, vagyis 1902. 
évi augusztus bo 31-ig.

Az 50 kros bélyeggel és „Ajánlat a magy kir. állam­
vasutak XValkány állomása pályaudvarán levő ven­
déglő üzletére 1 felirattal ellátott, borítékba zárt, lepecsételt, 
nemkülönben kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1899 
évi augusztus hó 19-én déli 12 óráig az alól irt üzlet- 
vezetőség általános osztályához (üzletvezetőségi palota, l. em. 
23. ajtó) személyesen, vagy kir. posta utján benyújtandók.

Bánatpénz fejében a vendéglő bérletre 50, azaz ötven forint 
;észpénzben vagy állami letétre alkalmas értékpapírokban a 
szegedi üzletvezetőség gyüjtőpénztáránál 1899. év augusztus 
hó 18-án déli 12 óráig, vagy személyesen leteendő vagy kir. 
posta utján beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb 
jegyzett. 14 napnál nem régibb utolsó és a név rtéket meg 
nem haladó napi árfolyam szerinti értékben számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem fizettetik.
Az ajánlatban a letétel megtörténte megemlítendő ugyan, de 

a letétről nyert elismervény nem csatolandó.
A vendéglő bérletére vonatkozó teltételek a nevezett üzlct- 

vezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában (I. em. 3. ajtó) 
a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők, miért is az 
ajánlattevőkről feltéteieztetik, hogy a feltételeket ismerik és 
azokat egész terjedelmükben magukra nézve kötelezőknek el­
fogadják.

A fenti feltételektől eltérő, vagy a kitűzött batáridőn túl 
beérkezett a jánlatok, továbbá oly ajánlatok, melyek táviratilag 
letétnek s végül olyanok, melyekre nézve az előirt bánatpénz 
le nem tétetett, figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok közt a választás szabadon a bérösszegre való 
tekintet nélkül történik.

Szegeden. 1899. évi augusztus havában.

Az iizletvezetőség,
1361 (ütánnyomat nem dijaztatik.)

MÓKÁNY BERCZI
a megmondhatója (és ineg is mondja a könyv,előszavában), hogy milyen 

pompásan használható könyv a

KÁRTYAJÁTÉKOK KÖNYVE.
Szerkesztette: Parlaghy Kálmán.

Ára 1 irt -50 lei'., kötve 1 irt 80 ler.
Leírja a haza! és külföldi kártyákkal játszható összes játékokat- 

Teljes föivilágositást ad,. miképpen kell játszani és mik a játék szabályai- 
Megismertet a hamis játék fortélyaival, a roulettel és hazárdjátékokkal ; he­
mulat nehány mulattató kártyibüVészkedést és végül összeállítja a kártya­
játékuk történetét és kártyamüszavak szótárát. A könyv több mint 200 
oldal terjedelmű.

A szöveget képek is magyarázzák.

Ez az első teljes magyar kártya-codex!
Magánosoknak, de társas-körük számára is kitűnő szolgálatot tesz 

kártyavitatkozások, szóváltások elkerülésére.
Megrendelhető

R.LAMPEL
Budapesten, VI.

I A noLüiik bemutatott számtalan megbízható hiteles 
köszönöirat folytán ezen negyedszázad óta fennálló ren­

delő-intézet a legmelegebben ajánlható.
I Rendelő intézet VI. Andrássy-ut 24. szám,

Opera mellett.

Titkos betegségeket,
h zgyosöfolyáaokst ée sebeket, az önfertoztetée utóbajait, 
a: elgyengtilt férfiéről, magömléseket, a bujakórnak utó- 
következményeit, nőknél fehérfolyást, bármennyire is idillié!:, 
valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalanéig^ 
egyik föokozoja ea bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód szerint 

biztos sikerrel, gyorsan ér alaposam

Dr. GARAT ANTAL
orvos, sebész, eztUéez ée szemész tudor, volt csasz. kir. oszt.-főorvos. 

Bendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
b óráig. BBT Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszoltatok 
ts gyógyszerekről is gondoskodva lesz. '<588 — Nőknek külön 

váróterem.
yanott megjelent ea a szerzőnél Dr. («AKAI AN TÁL-na) meg-

ÜTKUTAIÓ
rendelhető

NÉPSZERŰ
(mar a lt-ik kiadásban megjelent) a nemi bete-gsegek és ezek eezszertl 

gyrogykezeieséhez ez un ll könyv, volt ara 2 frt 50 kr.. lifiüáU
most csak 90 kr.

k kenyv jól becsomagolva 1 frt bekiiidtt=<i mellett bér mentve xiUdstik meg. 
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — 11. A nemi ele: 
iDreóese. — ill. Az un fertőzte es az ejjeii magömlések. — IV. A hugy- 
csötauar (tripper) ea iiugycsöszt ktlletek. — V. A bujakór (sipinlia). — 
VI. Feiier folyás. — VII. legyengült fér liar ű. — Vili. Női magtalan^:;;. 

IX. Az ivar szervek megoetegedteéne:: foton rezGi a prostiiuezió.
'ug.aaggiegaaa«z^3raaaasii

(Wodianer F. és Fiai)
kér., Andrássy-nt 21.
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Flammarion Csillagos estók i ■: 

tó Gracza György. 1848 m.- rcziu-. 15 
® Jókai Mór. Emiókbeszód Änuol" ti'
M rvgyfih beszódek. ( -z >
«1 Züölcsey Ferencz válogatott b- izódoi 

Rezső be vezet ósó vez 1 i 
^ Keleti Károly. Markó Károly 
M Kossuth Lajos ".s i '. juliu- 1 : - 
|| megaji'inliis.T ü;?y- iif-n. ii!6. ^-z.)

"■íaiis«?u Fridt.jhol. Éjen és jóidén 
út in. ;77. -z.) I Vív. furii. Dr. Bvó.' 

Nansen Fridt ihof. Éjen ós :
3i J l;.,vi i. buti. Brózik K. -.- 
I Petőfi Sándor. TJti rajzol:. : i 
á S-j Petöíinó Szén drei -Julia u:i2>lója 
^ Móv előszav.ivíil. (49. sz.)
[5! Fiutarchos. FeriLlcs. !"• ; . Kn.csl 

lal.irdi János siralmas króniku 
Dávid. C-b.

Egy-Egy szám ám 15

Megren-J.-lt-.-m-l f-lég a i"üz-t 
tár beküldése után bármely fűz».;!' ! lúd

h B.

Hnutipe
d-- megszerezhető

íyut líl.

Magyar királyi államvasutak.

110556/99. szám. 1346

Pályázati hirdetmény.
ga a hu Jape :;' e s 
«ódik felében •• sze- 
cska fémaiix jjkut 
ul nyilvános pálya*

Nem papírzacskóban!
Csak üwegise zárva

(a Zacherl névvel ellátva.) 30130

Ez a valódi és csalhatatlan szer mindennemű kártékony féreg ellen.
Kapható Budapesten és Magyarország többi városaiban 
minden üzletben, ahol Zacherlin-plakát van kitéve.
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Budapest székes főváros határában és Újpestig 1899 június í-töl fogva.
Fölfelé

Borárostér ... ... ...
Vamház ..................— —
Eskütér ................................
Taban ...................................
Lipótváros ........................
Bombatér . ....................... (
Lukács- és Császár-fürdők 
Margitsziget alsó állomás 

„ felső „
Ó-Bnda ...............................
Újpest..................—. — —

500 5£Í 
r)05| 535
511! 541I
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911 941 10»1 1045 Fill 1141 1-211 1241 u> 141 SU 241 311! 341 411 441 541 'ifi % .fi 741

915 94f> 1015 1041 1115 1'1«5 1216 1245 1*5 115 215 2*5 a« 345 415 445 515 545 ‘ 6151 /15 745
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952 40“ 1022 

lOosj —1122

I«efelé

Ö-Btoda" ” ’!* -............
Margitsziget felső állomás 

n alsó „
Császár- és Lukács-fürdők
Bombatér .......... ..........
Lipótváros ....................
Tabán ...............................
Eskütér ...............................
Vámház ...............................
Borárostér ........................

4451 — 54d —!
500' 580 (jooj 630 
504 534! 6041 634!

6ie 640
614 644

550 620 650
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601 631 701
606 636 70C
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836 90G 936 1006 1086 1106 1136 l«-)06 L236 106 1-86 206 2sc 306 336 406 436 506 036 60b 6db 7 06 786 806 Sfi yuo y± tÖ0_ IQ—

840 9IO 940 10« 1040 llio 1140 1Ö10 1240 110 2 40 Gio 240 310 340 410 440j 51O 040 610 640 /10 740 bio 840 yui 1MU 10£ü

8« 914 944 ion IO44 1114 1144 1-214 1-244 1» 1“ 214 2,4 314 344 414 444 614 G44 614 644 ,44 814 844 9— 11 - Kin

Jegyzet. Az aláhúzott számok a reggeli 6 óra előtti és este U óra utáni meneteket jelentik. 
Budapest, 1899. évi május havában. 1137 A forgalmi igazgatóság.

A magy. királyi államvasutak iirazij.it«'» 
északi fömühelyi szertárában a fuly év i 
gyűlő és nélküluzhetövé váló különbőz'» 
értékesíteni óhajtván, ezek eladása czélj. 
zatot hirdet.

A feleslegessé váló mennyiségek határozatlanak u.:vn . di­
áján lat benyújtására szolgáló űrlap azonban !e!íun‘-ti .z n 
mennyiségeket, melyek a folyó év második felében i .. • 
összegyűlhetnek. A vevő tehát nem tarthat igénvt air.i. tiogy 
valamennyi kiirt anyag nem, vagy hovy egyik . o-. mu-U nemű 
anyagból határozott mennyiség adass- k t. han-.-m kolvies : 
idönkint tényleges feleslegként rendelkezi e • b->.- -pl; • »
mennyiségeket átvenni, illetve azokkal i*e-'*rni. kötelez: > - * ‘ 
magát a folyó évi deczember hó v.’-eéi - -sz /yüi j kt 
1900. évi január hó végéig okvetlenül átvenni.

A pályázni kívánók kéretnek, hogy 1 koronás magyar . ; 
gél ellátott ajánlataikat, a magy. kir. államvasutak ig 
gának anyag és leltár beszerzési szakosztályaiéin 
Andrássy-ut 73. szám II. emelet) a következő . 
„Ajánlat ócska fémauyagok megvéívl. .-e 1 10556 9 ’ 
számhoz“ folyó óvi augusztus hó 25-óuek deli 12 én I 
benyújtani szíveskedjenek.

Az ajánlatok kizárólag ezen ezélra rendelt az en 1-leít 
anyag és leltár beszerzési szakosztálynál egy példányiam inzy -i 
kapható űrlapon és ennek rovatainak pontos kil ! ■ -v i 
állitandók ki.

Az ajánlattevők az ócska anyag eladására v ■ :"1
1 -2iJd91 /96 sz. a. fennálló feltételeket mázukra ti­
züknek elismerni s azt 30 tilléres magyar hely . 
írásukkal ellátva ajánlataikhoz csatolni tartozna-, 
telek nyomtatvány tárunkban példán vonkint nil'-r »•: t
szerezhetők ; vidékieknek pedig a nyomtatványon hoz mt 
Írásbeli megkeresésre és az érte iáró 3" lillc- "-11 
posta bélyeg beküldése elleneben postán megküldetn -k.
• Bánatpénzképen a megvenni szándékolt an var •
7>°/0-a az ajánlat benyújtására kitűzött hatarnaj J • - 
pal déli 13 óráig készpénzben vagy állami i á t kr- - 
értékpapírokban főpénztárunknál leteendő. A 
ajánlattal 
lebonyolított
biztosítékok ezen ajánlathoz bánatpénzül nem l-igadtatnaiv

A bánatpénz letételét igazoló jegy nem csatolandó az aján­
lathoz, hanem az ajánlattevő birtokában marad.

Bánatpénz vagy fen tidézett aláirt feltétfüzet nélkül, uv 
elégtelen bánatpénzzel nem az előirt űrlapon tett vagy 
beérkezett ajánlatok, valamint olyanok, melyek a teJ-ó 1 
eltérnek és melyekben javítások vagy vakarások í ; ..mák elő 
figyelembe vétetni nem íognaK. Pótajánlatok egy:dtaiai»an nem 
bocsáttatnak tárgyalás alá.

Az ajánlatban határozottan megnevezendő azon ; ft 
államvasuli állomás, a melyen az ajánlattevő az anyagor-.t 
átvenni kívánja, továbbá az ajánlati ár számokkal betűk«-» 
is olvashatóan ki teendő.

Az anyagoknak esetleges csomagolási költségeit 32 
esetben is a vevő ezég tartozik viselni, ha az air. az nem a 
raktározási helyen, hanem más állomáson vitetik at. ^

Az ajánlattevő ajánlatával a pályázat eredményének eldön­
téséig kötelezettségben marad, azt tehát időköziién vissza nem 
vonhatja.

Az ajánlatok tetszés szerinti tételekre, esetleg ré-r.merni) 
ségekre is szólhatnak, de a magy. kir a Hamvasul.; z,..dó­
sága is fen tartja magának a jogot, hogy íel-ze- und
tételeket és részmennyiségeket engedhessen ni, m-J aZ 
ajánló — ha csak az ellenkezőt ki nem kötötte — el toy ,hi1 
tartozik.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága i'entmtja t-'j 
magának a jogot, hogy az ajánlatok közül, tekintet néikm -2 
ajánlott árakra, szabadon választhasson s hogy végre a e, i 
elérésére másféle intézkedéseket is tehessen.

Budapest. 1899. évi julius hóban.
Az igazgatósás:.

matpé
így borítékban beküldeni nem szabad, h. • b imbar 
It ügyletekről még letétünkben levő f--i nem '* t"í

íintén

1890.

át. í. r-'- z. A Frarn : j 
Károly. egészen kec 

gállatás met 
vábbra is r

ós levelei. Jó!: v J ban lehet r
vovifí K 7 : •] kimerilhetle
ja. Kiaüt i Angyal j elénk Irancz

kzriczár. . j
gésben tarts

,r;( lüv.ukuzn:. De azért
mentve ktüdakiaáú: fl csak olvanI
ianarF. ésFiai) j eredményen 

lehet, a mii
eskedése launi csata

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Bapnövelde-uteaa 8. szám.
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Telefon scl 
kéziratokat ne! 

KffAH bermentes le| 

ELŐFIZa 
Vidékre postán v. ni 
Egy érr» . ... *o frt I 
Effélém . - 10 fr:|
Ktifőldru: 5 hóra 
Francas-, Olasz-. Oro« 
országokba. Svajcz- 
valamint amaz orsz 
yerzödáehez tartóin«

Egy ezárj

Mai számi
A köztáreasl 
Közéletünk I 
A Heutzi-uij 
A Dreyfus-1 

napi tárgyal# 
— Az elnök 
titkos dossier! 
.— A kangolai 

Bán fi y Dezsf 

Tárcsa : Kos

A köz
Úgy gon 

egyéni sorsa: 
ban az em| 
kapcsolatos 
is Francziac 
régen áthala 
pontján. Kis 
désc- a franc 
titkos részlet] 
rákövetkező 
leitet többé 
emberek ki­
tetszik, bog 
hozzáférheti^ 
székének 
még oly hoí 
nak kelljer 
kezdett renn| 
az egész ati 
ianukihallga 
szemben áll 
elekeknek ni 
zik. Ezt csal 
lehetségessé 
mány. száz. 
nőre, a ka 
fosztva a s 
tói, hogy 
előbbi itéle 
ges döntés®

győzök é: 
égbolton ind 
nem is sejti 
kizártnak ki 
tárgyalás raj 
a milyent 
tisztába iiol 
világnak bel 
előírnak. Aj 
korszakom i| 
már csak

Köss
— A : : .1

Mikor az a 
tok tövébenj 
ságharcz sori 
lehetetlen vol 
számban meg 
vetkezel! 
hatalmas 
vesztés miatt 
ürömére, 
szag véráztat| 

A mieink 
met az egyel 
két szült, mi| 
bizni azért 
legvakmeróbl 

Végre aztj 
tus 9-én 

A iemesvd 
nagy csatájal 

A mi ezufl 
zel törlénelrj 
a temesvári 
sincsenek i'üil 

Bem veszu 
kútfő, — ml 
javai ellenkq 
fáradt seregg 
vesztés oka 
40.000 főnyi 
Aradról ner 
vonult.

Nincsen < 
pontnak a 
akarom tend 
akár Görgeij 
hanem egysi 
napok egyik'l 
vári csataba 
részt és égéi 
Bem táborán
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